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Прав да за јед ну „слам ку ме ђу ви хо ро ве”

Scrip ta ma nent

Пре крет на раз до бља свет ске исто ри је и бу ји це до га ђа ја ко ји 
се њи ма не за у ста вљи во ва ља ју по и гра ва ју се људ ским суд би на ма, 
ло ме ћи их, са ти ру ћи и од но се ћи у ни шта ви ло. „Слам ка ме ђу ви
хо ро ве”. У при вре ме ним и про мен љи вим уло га ма џе ла та и жр та
ва по ве сних ко ви тла ца, чо век је, укљу чу ју ћи и при па да ју ћу му 
огра ни че ну сло бо ду из бо ра, ко јом се по је ди нач но ме ри мо рал но 
до сто јан ство, на кра ју кра је ва са мо ин стру мент рас по ма мље них 
си ла ко је се су да ра ју ви со ко из над ње го ве гла ве. У том при вид ном 
ха о су увек има не ког сми сла и си сте ма вишегa ре да, нај че шће ђа
вол ског и па кле ног, али баш за то ни ка да ко нач но по бед нич ког. 
Раз гр та њем, осве тља ва њем, об ја вљи ва њем, чу ва њем и не го ва њем 
све до чан ста ва и се ћа ња на по је ди нач не жи вот не гу бит ни ке у ве
ли ким олу ја ма про шло сти ис пу ња ва се, с јед не стра не, веч ни дуг 
оп штој прав ди, утвр ђу ју и обо га ћу ју лек ци је исто ри је и, оно ли ко 
ко ли ко је то мо гу ће, уоб ли ча ва хо ри зонт ду бљег уте ме љи ва ња 
ло ги ке ко јом би се ва ља ло су о чи ти са ак ту ал ним и бу ду ћим епо
хал ним ис ку ше њи ма. За то ис пра вља ње, кроз об но ву пам ће ња, 
не прав ди ко јом су би ва ли по го ђе ни то ли ки не ду жни стра дал ни
ци ни је са мо бла го твор на са тис фак ци ја за њи хо ве по ро ди це и 
по том ке, већ и дра го це на коц ки ца у сло же ном мо за и ку ко лек тив
ног пам ће ња и зре ле исто риј ске све сти чи та вих на ра шта ја.

Слу чај Љу де ви та Ве сла ја (1884–1947), за слу жног и углед ног 
гра ђа ни на Срем ске Ми тро ви це, не и ма ра сав ских во до од брам бе них 
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бе де ма и круп ног ве ле по сед ни ка, до бро тво ра град ске гимна зи је, 
ак тив ног дру штве ног и кул тур ног де лат ни ка, ју го сло вен ски опре
де ље ног па три о те хр ват ске на ци о нал но сти, осу ђе ни ка „рево лу
ци о нар не прав де” и за то че ни ка ми тро вач ке Ка зни о не, ко ме се ни 
гроб не зна, при мер је, го то во обра зац, суд би не ка ква је заде си ла 
мно гог ис так ну тог при пад ни ка гра ђан ске кла се у Ју го сла ви ји непо
сред но по сле Дру гог свет ског ра та, по го то во ако је био иму ћан. У 
вре ме кад је по ро ди ца по кре ну ла по сту пак ње го ве суд ске ре ха би
ли та ци је, про ми сле ним сти ца јем окол но сти, за суд би ну овог не
срећ ног чо ве ка из бри са ног из се ћа ња гра да са знао је вред ни ис тра
жи вач и хро ни чар ми тро вач ких при ли ка и не при ли ка, ува же ни 
но ви нар Ду шан По зна но вић. Уло жив ши зна тан труд и тра га лач
ку рев ност, По зна но вић је са ку пио све што је чи ње нич но би ло 
мо гу ће про на ћи и утвр ди ти о „слу ча ју Ве слај” и на стра ни ца ма 
Срем ских но ви на, од 14. апри ла до 9. ју на 2010, о ње му об ја вио са
др жа јан фељ тон ко ји је при ву као ве ли ку па жњу чи та ла ца. Бла го
да ре ћи за ни ма њу и спрем но сти Ар хи ва Вој во ди не и ње го вог ди
рек то ра, го спо ди на Не бој ше Ку зма но ви ћа, узор но све сног су штине 
ми си је зна чај не уста но ве на чи јем је че лу, сте кли су се усло ви да 
се до не кле до пу ње ни фељ тон Ду ша на По зна но ви ћа пред ста ви 
јав но сти и у ви ду за себ не пу бли ка ци је под на сло вом Љу де вит 
Ве слај. Јед на лич на и по ро дич на дра ма. Та ко је, по сле суд ске ре ха
би ли та ци је и но вин ског об ја вљи ва ња фељ то на, учи њен и тре ћи, 
трај но де ло тво ран ко рак ка обез бе ђи ва њу потпу ног по врат ка Љу
де ви та Ве сла ја у ње го ву во ље ну Срем ску Ми тро ви цу, али и у сви
ма до ступ не ана ле јед ног про тив реч ног вре ме на, јер ма ло ће ко 
ис тра жи вач ки за ви ри ва ти у Ар хив ми тро вач ког Су да или пак у 
не кој би бли о те ци пре ли ста ва ти ста ре ком пле те Срем ских но ви на. 

Сви ма ко ји су до при не ли по врат ку на шег дра гог пре тка из 
мра ка на мет ну тог за бо ра ва, а пре свих го спо ди ну Ду ша ну По зна
но ви ћу, по ро ди ца Љу де ви та Ве сла ја ду гу је ис кре ну за хвал ност. 

У Бе о гра ду, мар та 2023. Дар ко Та на ско вић
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Ми тро ви ца пре пу ште на ћу ди ма ре ке

Пре не пу них осам де це ни ја Вој ни суд у Срем ској Ми тро ви ци 
осу дио је инж. Љу де ви та Ве сла ја (1884–1947), ов да шњег ве ле по сед
ни ка, нај пре на смрт стре ља њем, од у зи ма ње це ло куп не имо ви не 
и гу би так гра ђан ске ча сти, да би по том пр ви део ка зне био заме
њен пет на е сто го ди шњим за тво ром с при нуд ним ра дом. Кри ви ца 
је оста ла иста: „рат ни зло чи нац и на род ни не при ја тељ”. Кон фи
ско ва на му је сва имо ви на и та ко без сред ста ва за жи вот оставље
не су пру га и три кћер ке. По сле не пу не две го ди не, је дан од нај бо га
ти јих и нај у глед ни јих Ми тров ча на ме ђу рат ног пе ри о да уми ре у 
ка зни о ни, а да по ро ди ца ни ка да ни је са зна ла где је са хра њен. Мар та 
2009. го ди не по том ци инж. Ве сла ја су упу ти ли зах тев су ду за ње
го ву ре ха би ли та ци ју. Ко је, за пра во, био тај чо век, шта је о ње му 
оста ло за пи са но у до ку мен ти ма и са чу ва но у се ћа њи ма нај бли жих. 

Син Љу де ви та и Ама ли је (рођ. Фер дер бер), Љу де вит Ве слај 
(We sley), хр ват ске на ци о нал но сти, ро ђен је 2. фе бру а ра 1884. годи
не у Ко стај ни ци, та да шња Сав ска ба но ви на. Не зна се тач но ка да 
је до шао у Срем ску Ми тро ви цу, ве ро ват но од мах по за вр шет ку 
Пр вог свет ског ра та, као већ шко ло ван хи дро тех нич ки ин же њер. 
Тек, из ве сно је, струч њак та квог про фи ла и те ка ко је не до ста јао 
гра ду ко ји се озбиљ но су о ча вао са ћу ди ма ре ке Са ве, че стим по
пла ва ма и ви ше стру ком ште том због не по сто ја ња од го ва ра ју ћег 
на си па. Ре гу ли са ње сав ског сли ва, за шти та Ми тро ви це од изли
ва ња ре ке, осни ва ње и во ђе ње сна жне вод не за дру ге ко ја би се 
свим тим пи та њи ма ба ви ла, би ли су стал ни за да ци инж. Ве сла ја.
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По ро дич ни и дру штве ни жи вот Љу де ви та Ве сла ја (зва ли су 
га Лу јо) ско ро у пот пу но сти је био ве зан за Срем ску Ми тро ви цу. У 
овом гра ду се, 29. де цем бра 1919. го ди не, вен чао са Иван ком Ку
змић (Ива нец, код Ва ра жди на, 5. мај 1896 – 1973), ко ја је по тица
ла из углед не пле мић ке и прав нич ке по ро ди це. (У из во ду из ма
тич не књи ге вен ча них сто ји да је Иван ка ро ђе на у Мач ков ци ма?!) 
У Ми тро ви ци су им ро ђе не све три кће р ке – Инес (1920–1999), 
Бо же на (1922–2013) и Вла ста (1923), од лич не уче ни це Ми тро вач
ке гим на зи је. Инж. Ве слај се ни је ба вио по ли ти ком, али је био 
ак ти ван на дру штве ном пла ну, на ро чи то у гим на зиј ском од бо ру 
За јед ни це до ма и шко ле. По ма гао је тој шко ли и ње ним си ро ма
шним уче ни ци ма, био кум школ ске сла ве Све ти Са ва...

Све до тра гич не и пре ра не смр ти, инж. Љу де вит Ве слај је 
сма тран за јед ног од нај бо га ти јих љу ди у гра ду. Био је ве ћин ски 
ак ци о нар Срем ске елек тра не д. д., вла сник јед ног руд ни ка угља 
код По жа рев ца, исто та ко и ве ли ких има ња и ви но гра да у Бе ше
но ву („Му таљ”) и Сла во ни ји („Ли пи не” код На ши ца). Као гра
ђе вин ски струч њак, био је шеф Хи дро тех нич ког одељ ка у Срем
ској Ми тро ви ци, по том ди рек тор Вод не за дру ге раз ли чи тих 
на зи ва (Жу па ња – Ми тро ви ца, Биђ – Бо сут, Ми тро ви ца). 

Пре ма са чу ва ном па со шу из 1937. го ди не, као и по ро дич ним 
фо то гра фи ја ма, Љу де вит Ве слај је био сред њег ра ста, про ће лав, 
про се де ко се и сме ђих очи ју, пра вил них цр та ли ца, а но сио је и 
сме ђе бр ко ве. Ви зе из да те апри ла 1937. до зво ља ва ле су му да по
слов но пу ту је у Ма ђар ску, Ау стри ју, Не мач ку и Че хо сло вач ку. На 
јед ном зим ском сним ку, из 1940. го ди не, ви ди мо га у Вр њач кој 
Ба њи са кћер ком Инес. На и ме, Лу јо је рет ко кад узи мао од мор, 
тек јед ном го ди шње се ле чио у овој ба њи, по што су га пра ти ле 
по сле ди це од пре ле жа не ма ла ри је у то ку Пр вог свет ског ра та. 

Ис тра жи ва ња углед ног ми тро вач ког ет но ло га и кул тур ног 
рад ни ка Ми лен ка Бо би ћа (1945–2017), по ка зу ју да се инж. Љу
де вит Ве слај то ком чи та ве сво је хи дро тех нич ке ка ри је ре за ла гао 
за по ди за ње сав ске утвр де, од ме ста Гу ња у Хр ват ској па све до 
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Срем ске Ми тро ви це. У ру ко пи су нео бја вље не књи ге На сип – Сно
ви и ствар ност Срем ске Ми тро ви це (у ме ђу вре ме ну, књи га обја
вље на 2022), Бо бић об ја шња ва да су из град њу зе мља ног на си па, 
у пр вој де це ни ји 20. ве ка, спре ча ва ле ви со ке во де, али још ви ше 
не за ин те ре со ва ност круп них вла сни ка шу ма дуж Са ве да нов
ча но уче ству ју у овој по за ма шној ин ве сти ци ји.

По дат ке о ре ла тив но крат кој, али ве о ма дра ма тич ној исто
ри ји на сто ја ња да се осну је јед на сна жна вод на за дру га, по мену
ти ис тра жи вач на ла зи на стра ни ца ма ста ре ми тро вач ке штам пе. 
По во дом ка та стро фал не по пла ве, ко ја је 1924. за де си ла По са ви ну, 
инж. Љу де вит Ве слај се чи та о ци ма ми тро вач ког ли ста „Ср би ја”, 
25. апри ла те го ди не, обра тио ау тор ским тек стом, ука зу ју ћи на 
ви ше стру ке круп не по сле ди це из ли ва ња ре ке, а ти ме и на неоп
 ход ност хит ног по ди за ња на си па. Као ком пе тен тан струч њак, шеф 
Хи дро тех нич ког одељ ка у Срем ској Ми тро ви ци, а ка сни је и осно
ва не Биђбо сут ске вод не за дру ге, он је по ред оста лог пи сао:

„... Већ че тр нај сти дан ре ка Са ва у Ми тро ви ци кул ми ни ра 
и по ка зу је на ми тро вач ком во до ме ру 703 над ну лом. То је иста 
ви си на ко ја је би ла 1878. го ди не, те ју је са мо во да у 1915. го ди ни 
над ви си ла за три цен ти ме тра. 

Ова во да по пла ви ла је сил на зе мљи шта и уни шти ла зим ске 
усе ве. На по те зу ре ке Са ве од Гу ње па до Ми тро ви це па ло је жр твом 
ове во де 122.000 ка та ста р ских ју та ра зи рат не зе мље. Ова је зе мља 
би ла ве ћим де лом об ра ђе на и за се ја на ози мим жи та ри ца ма, а зе
мљи ште, ко је је оста ло за про лет ну об ра ду, оста ло је нео бра ђе но и 
не по се ја но. По што ће ова во да до ста ду го ле жа ти на по пла вље ном 
зе мљи шту, то је пи та ње да ли ће се и ко ли ко зе мље мо ћи об ради
ти и по се ја ти са про лет ним усе ви ма, те услед то га пре ти опа сност 
да ће сва та зе мља за ову го ди ну оста ти из гу бље на за еко но ми ју 
и услед то га пре ти опа сност гла ди у то ме кра ју.

Ако узме мо да је овом по пла вом на ста ла ште та по јед ном 
ка та стар ском ју тру са мо 500 ди на ра, а то се мо же као је дан ми ни
мум узе ти са мо он да, ако се сва ова зе мља бу де мо гла још у овој 
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го ди ни об ра ди ти ба рем за ку ку руз, му ар, или про со, то би та 
ште та из но си ла за 120.000 ју та ра 61 ми ли он ди на ра. Да би до би
ли пот пу ну ште ту, то овој сво ти мо ра мо при ра чу на ти и ште ту 
по ру ше них и оште ће них ку ћа, уни ште ње усе ва, про паст и на за
до ва ње сто ке због сла бе или ни ка кве хра не, те уни ште њем мла дих 
шум ских бра ње ви на, па се ова ште та мо же за о кру жи ти ба рем 
на 80 ми ли о на ди на ра. 

Па ако се још осим те су ме пре до чи да услед те по пла ве ста
нов ни ци ма по плав ног под руч ја од Гу ње до Ми тро ви це пре ти и 
опа сност раз не за ра зе, а да у тим кра је ви ма стал но вла да ма ла
ри ја и дру ге раз не бо ле сти, то се са мо од се бе ста вља у пи та ње. 
Та зар том злу не ма по мо ћи и је ли тај на род осу ђен на про паст? 
Од го вор на ово пи та ње ла ко је да ти: По мо ћи се мо же и мо ра, да 
се дуж ре ке Са ве од же ље знич ке пру ге код Гу ње па до Ми трови
це из гра ди дол ма, ко ја ће за гра ђи ва ти во ду и не ће јој до зво ли ти 
да се раз ле ва по већ по се ја ном или нео бра ђе ном зе мљи шту, па 
да за час по ни шти му ку и на ду на ших еко но ма. 

У свим кул тур ним др жа ва ма већ је то и учи ње но, а и код нас 
је де ли мич но не што у том по гле ду ура ђе но, јер има мо у не по сред
ној бли зи ни дол му крај Са ве од Сл. Бро да па до Гу ње. Ова дол ма 
је та мо шњи крај очу ва ла од ова кве про па сти, ко ју је пре тр пио 
наш Срем. Исто та ко ви ди мо и код ју го и сточ ног Сре ма, од Про
га ра па до Зе му на, где је исто дол ма из гра ђе на и тај цео крај остао 
је од ове по пла ве по ште ђен... Го ди не 1910. да на 7. но вем бра одржа
на је у Вин ков ци ма шта ви ше и во до прав на рас пра ва за из град њу 
дол ме од Гу ње до Ми тро ви це. У оно до ба би ле су на ка не да се та 
дол ма из гра ди са по треб ном ка на ли за ци јом за о бал ног зе мљи шта 
и да се на глав ним ка на ли ма по ста ве пум пе све га три, ко је би за
о бал ну во ду код ви со ке во де ре ке Са ве пре ба ци ва ле у ре ку Са ву. 
На тај на чин би се очу ва ло од по пла ве ово зе мљи ште, ко је је код 
ове по пла ве стра да ло, а осим то га би се и све ба ре при ве ле кул
ту ри, по ста ле би плод но зе мљи ште... 
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У 1922. го ди ни у ме се цу ма ју одр жа не су опет во до прав не 
рас пра ве у Гу њи и Мо ро ви ћу, али и те су оста ле без успе ха из 
истог раз ло га као и 1910. го ди не. Шум ски др жав ни ерар, са да наш 
и на ше имов не оп шти не Брод ска и Пе тро ва ра дин ска, опет су 
про тив не да шум ски по сед до при на ша за из град њу те дол ме с 
мо ти ва ци јом да ће њи хо ве шу ме крај из вед бе дол ме стра да ти, 
што ни ка ко не мо же ста ја ти, јер има мно го шу ма иза дол ме Брод 
– Гу ња и те шу ме све до бро успе ва ју и у тим шу ма ма на ла зи се тај 
зна ме ни ти сла вон ски храст. Сви на во ди шум ских упра ва мо гу 
се ла ко по би ти већ с ти ме што јед но ју тро зи рат не зе мље од ба
цу је го ди шње 8–10 пу та ви ше не го ли јед но ју тро шу ме, а уз то 
мо ра се и то у об зир узе ти да шу ма тек по сле 30 го ди на по чи ма 
не ку ми ни мал ну ко рист од ба ци ва ти...

При ли ком оби ла же ња по пла вом по стра да лих кра је ва г. Ми
ни стар ве ра Др Во ја Ја њић наш сре ски по сла ник уве рио се је ка ко 
на род ку ка за том дол мом и са мо у из вед би те дол ме ви ди свој 
спас, то смо пот пу но уве ре ни да ће г. Ми ни стар зна ти пу те ве, 
ко ји во де до оства ре ња те ве ли ке ства ри за све на ше кра је ве...”

Из ме ђу Вод не за дру ге и елек трич не цен тра ле

У ми тро вач ком ли сту „Ср би ја”, ко ји је осно вао и до по чет ка 
1923. уре ђи вао ов да шњи по зна ти адво кат и ра ди кал ски пр вак 
др Ла зар Ра шо вић, шеф Хи дро тех нич ког одељ ка инж. Љу де вит 
Ве слај по но во се огла сио, 6. ја ну а ра 1925. го ди не. Пре ма на во ди
ма Ми лен ка Бо би ћа, из књи ге На сип – Сно ви и ствар ност Срем
ске Ми тро ви це, ау тор но вог но вин ског тек ста по но во ука зу је на 
ка та стро фал не по сле ди це април ске по пла ве, али са да са не што 
ви ше оп ти ми зма. Инж. Ве слај је, по ред оста лог, на пи сао: 

„Ова про ље то шња ка та стро фал на по пла ва по ред то ли ке 
ште те би ла је ипак и од ко ри сти, јер се до шло до то га да је 7. сеп
тем бра 1924. го ди не у Ши ду осно ва на Вод на за дру га за из град њу 
на си па од Гу ње до Ми тро ви це и за из во ђе ње свих по треб них 
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ка на ла у том кра ју. И са да има на де да ће овај дио По са ви не уско
ро би ти очу ван од по пла ва и да ће би ти пре тво рен у плод но зе
мљи ште ко је ће се мо ћи об ра ђи ва ти у сва ко до ба го ди не...”

У на став ку, инж. Ве слај под се ћа чи та о це „Ср би је” на го то во 
два де се то го ди шњи исто ри јат на сто ја ња да се из гра ди на сип на 
Са ви, као и број не рас пра ве ко је су има ле за циљ фор ми ра ње 
вод не за дру ге ко ја би тај по сао спро ве ла. Та кве на ме ре ре дов но 
су осу је ћи ва ли ве ли ки по сед ни ци шу ма, не же ле ћи да уче ствују 
у фи нан си ра њу чи та вог про јек та. За то се и но во фор ми ра на Вод на 
за дру га су о чи ла са бес па ри цом, па је сво ју уло гу мо гла ис пу ни
ти са мо „ако бу де има ла од Др жа ве из да шну по моћ у тех нич ким, 
а још ви ше у фи нан сиј ским пи та њи ма”. Јер, они ко ји су би ли нај
ви ше из ло же ни по пла ва ма, вла сни ци ма њих има ња крај ре ке, 
ни су ни ка ко има ли па ра за ула га ње у ве ли ке ра до ве.

Ка рак те ри сти чан је и сле де ћи ци тат из на пи са Љу де ви та Ве
сла ја:

„На ви ше мје ста тог но вог на си па, гдје пре ла зи пре ко по то ка, 
ка на ла и ни зи на, би ће по треб но да се са гра де уста ве с ко рек ту
ром ушћа ри је ке Бо су та у Са ву. Код ове бро дар ске уста ве на ме
ће се пи та ње да ли ће је мо ра ти из гра ди ти За дру га или Др жа ва. 
Вод на за дру га не ма ве ли ког ин те ре са, а да је Бо сут пло ван и да 
ра ди то га она из ра ђу је ве ли ку бро дар ску уста ву, ко ја ће ста ја ти 
мно го ми ли о на... Код не ко јих уста ва би ће по треб но по ста ви ти 
пар не пум пе, ко је би за ври је ме ве ли ке во де у ри је ци Са ви пре ба
ци ва ле за о бал ну во ду у Са ву. За пр ви мах је пред ви ђе но 5 пум
пи и то: ис под Ра је ва се ла, код Ја ме не, на ри је ци Бо су ту код се ла 
Бо су та, на ка на лу Вр ти ћу и на по то ку Ман ђе ло су. 

Тра са но вог на си па во ђе на је та ко да што ви ше зе мљи шта 
очу ва од по пла ве, а да по ред то га си гур ност на си па не ште ту је. 
Ра ди овог основ ног прин ци па, на и ме да се што ви ше зе мље очу ва 
од по пла ве, про јек то ва ће се тај на сип код се ла Ра че та ко да и то 
се ло бу де очу ва но од по пла ве, прем да је то јед но те шко и ску по
цје но ре ше ње...”
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Већ из ова два ау тор ска при ло га у ми тро вач ком ли сту „Ср би
ја” мо гу се са гле да ти на сто ја ња, па и зна ча јан до при нос инж. Ве
сла ја у по гле ду за шти те сав ског при о ба ља. За хва љу ју ћи ис тра
жи вач кој упор но сти, а он да и љу ба зно сти Ми лен ка Бо би ћа, у 
при ли ци смо да обе ло да ни мо још је дан ва жан по да так о ак тив
но сти та да шњег ше фа Хи дро тех нич ког одељ ка. На и ме, инж. Љу
де вит Ве слај је ау тор и до ку мен та под на сло вом „Тех нич ки опис 
осно ве за оси гу ра ње ке ја код Срем ске Ми тро ви це”, са ста вље ног 
10. мар та 1927. го ди не. Текст от кри ва да је Са ва, у кон ти ну и те ту, 
на па да ла и на гри за ла те ме ље оба ло у твр де, баш као и 1880. годи
не, у вре ме за вр ша ва ња ње не из град ње: 

„Кеј у Срем ској Ми тр о ви ци из гра ђен је 1878–1880. го ди не 
за 247.000 злат них кру на. Од то га до ба до да нас на оправ ку то га 
ке ја др жа ва ни је утро ши ла ни ка кве су ме и ни је се вр ши ла ника
ква оправ ка, иа ко је већ до са да кеј на не ко јим ме сти ма знат но 
оште ћен. Код про фи ла 3–7 и про фи ла 12–16 услед ја ког удар ца 
во де у кон ка ви во да је под ло ка ла те ме ље ке ја у знат ној ме ри и 
већ су се по че ле по ка зи ва ти пу ко ти не у зи ду. Ра ди очу ва ња ке ја 
ра ди да љег оште ће ња и оси гу ра ња од под ло ка ва ња те ме ља, са
ста вљен је опе рат, ко јим се пред ви ђа оси гу ра ње те ме ља ке ја са 
ка ме ним на ба ча јем. Ова кав на ба чај имао би се по ло жи ти на два 
нај о па сни ја ме ста код ке ја... У све му тре ба из гра ди ти 633,75 куб
них ме та ра ка ме на ло мља ни ка. Ка мен се има ди рект но из ла ђа 
угра ђи ва ти у гра ђе ви ну...”

Би ло ка ко би ло, тек, у про ле ће 1932. Срем ску Ми тро ви цу је 
за де си ла ка та стро фал на по пла ва, ко ја је над ма ши ла ону из 1924. 
го ди не. Ка ко оце њу је Ми лен ко Бо бић, до го ди ла се не по сред но 
по сле из град ње од брам бе ног на си па на под руч ју Биђбо сут ске 
вод не за дру ге, „а сва ка ко уз обил не па да ви не и као по сле ди ца 
те из град ње”. Са да су и град ски чел ни ци по че ли озбиљ ни је да 
рас пра вља ју о по ди за њу од го ва ра ју ћег за штит ног на си па у Ми
тро ви ци, ко ји би се по ве зао са по сто је ћим Биђбо сут ске вод не за
дру ге на за па дном де лу град ског под руч ја. Ме ђу тим, про те ћи ће 
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још мно го во де Са вом док Срем ска Ми тро ви ца, по сле Дру гог свет
ског ра та, не до би је аде кват ну за шти ту од из ли ва ња ћу дљи ве реке.

Ипак, вра ти мо се инж. Љу де ви ту Лу ји Ве сла ју, јед ном од нај
бо га ти јих и нај у глед ни јих гра ђа на Ми тро ви це из ме ђу два ве ли ка 
свет ска рат на стра да ња.

Као ди рек тор и глав ни ак ци о нар Срем ске елек тра не д. д., 
ко ја се на ла зи ла се вер но од же ле знич ке пру ге, та мо где је да на
шњи Дом уче ни ка сред њих шко ла, инж. Ве слај је сте као за вид но 
бо гат ство. Пре ма ис тра жи ва њи ма др Ми ре Ко ларДи ми три је
вић, об ја вље ним 1982. у књи зи По ло жај рад нич ке кла се у Сре му 
1918–1941, за по шља вао је, ка ко кад, из ме ђу 25 и 50 рад ни ка, док је 
зва нич но рад но вре ме би ло осам са ти. Пла те су се кре та ле од 5 до 
6,5 ди на ра по са ту, а „пре вла да ва ју рад ни ци с нај ни жом пла ћом”. 

Пре но си мо ка рак те ри сти чан део из књи ге, ко ји се од но си 
на ми тро вач ку елек трич ну цен тра лу:

„Елек трич ну енер ги ју Ми тро ви ци и Ру ми да ва ла је Срем ска 
елек тра на д. д., ко ју је 1912. го ди не по ди гло јед но бу дим пе штан
ско под у зе ће. По за вр шет ку Пр вог свјет ског ра та елек тра на је се
кве стри ра на и на ци о на ли зи ра на та ко да је упра ви тељ инг. Љу
де вит Ве слај до био кон тро лу над 75% ди о нич ке глав ни це ко ја је 
18. ју на 1920. из но си ла шест ми ли ју на кру на и до 1933. по ра сла 
на го то во осам ми ли ју на ди на ра. По вољ но по сло ва ње омо гу ћи ло 
је 1925. на ба ву но вог стро ја на упој ни плин од 1.000 КС, те се про
из во ди ло го ди шње око 1,000.000 КW са ти. Бе тон ски да ле ко вод до 
Ру ме у ду жи ни од 18 км био је из гра ђен већ 1926. го ди не, а елек
три фи ци ра не су и дру ге оп ћи не као Ла ћа рак, Ра ча, Во гањ и др. 
Број рад ни ка у цен тра ли смје ште ној у Ули ци Хај дук Вељ ка 1 кре
тао се око 48 осо ба...

... Цен тра ла је про из во ди ла и лед, те се и ту оства ри ва ла го
ди шња до бит од око 100.000 ди на ра.”

Као ве ћи на при ват них вла сни ка и ка пи та ли ста, та ко се и 
Љу де вит Ве слај на све на чи не тру дио да са чу ва и уве ћа имо ви ну, 
сва ка ко на ште ту не до вољ но пла ће них рад ни ка. М. Ко ларДи ми
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три је вић на во ди да је ди рек тор су зби јао син ди кал ну ак тив ност 
за по сле них у елек тра ни, до зво ља ва ју ћи ор га ни зо ва ње „са мо код 
(ре жим ског – прим. ДП) Ју го ра са”. Па, и ка да би се елек три ча ри 
из бо ри ли за ко лек тив ни уго вор и ве ћа при ма ња, „упра ва се није 
ни ми сли ла др жа ти уго во ра, те по ви су је за ра де са мо ди је лу рад
ни ка”. Пре ко адво ка та др Дра га на Јун га, на при мер, инж. Ве слај 
је при ли ком пре го во ра усло вља вао по ве ћа ње над ни ца ви шом 
це ном стру је. А рад ни ци су, опет, ука зи ва ли „да је стру ја у Ми
тро ви ци и та ко ску пља не го у дру гим гра до ви ма”.

Тек, елек трич ну цен тра лу у Срем ској Ми тро ви ци је, 27. окто
бра 1944. го ди не, при ли ком по вла че ња ми ни ра ла не мач ка вој ска. 

Смрт на ка зна за „рат ног зло чин ца”

Вој ни суд Вој не обла сти Вој во ди не за Срем у Срем ској Ми
тро ви ци глав ни пре трес у слу ча ју инж. Љу де ви та Ве сла ја је одр
жао 23. апри ла 1945. го ди не. Во ђен је кри вич ни по сту пак „због 
кри вич них де ла из чл. 13. и 14. Уред бе о Вој ним Су до ви ма”. Суд ско 
ве ће су са чи ња ва ли Иван Јо во вић (пред сед ник), Ду шан Ра ни савље
вић и Слав ко Вла јић (чла но ви), за пи сни чар је био Па вле Пу ље вић, 
док је оп ту жбу за сту пао Ми ша По вић, вој носуд ски ислед ник.

Пре су да Вој ног су да је гла си ла:
„Окри вље ни Ве слај Љу де вит, син Љу де ви та и Ама ли је ро

ђе не Фер дер бер, ро ђен у Ко стај ни ци 1884. год., на ста њен у Срем. 
Ми тро ви ци, оже њен, отац 3 де це, вла сник: по ло ви не јед не ку ће, 
5 и по ју та ра зе мље у ха та ру Срем. Ми тро ви це, ви но гра да од 
12 ју та ра у Бе ше но ву, пу ста ре ’Ли пи не’ код На ши ца у ве ли чи ни 
од 428 ју та ра и глав ног ак ци о не ра Срем. Елек тра не д. д. у Срем. 
Ми тро ви ци, Хр ват, ркт. ве ре, гра ђе вин ски ин жи њер, пи смен, 
не осу ђи ван крив је...”

Сле ди обра зло же ње у де вет та ча ка, ко је ће мо због ду жи не (и 
не баш за вид не пи сме но сти) пре не ти у скра ће ном, пре при ча ном 
об ли ку: 
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1) Оп ту же ни се по сло му Ју го сла ви је и осни ва њу НДХ „отво
ре но ста вио на стра ну оку па то ра и фа ши стич ких вла сти”, са ра
ђу ју ћи и та ко што је „до бро вољ но при стао да да је елек трич ну 
енер ги ју не са мо за вој не уста но ве и објек те оку па то ра, већ и за 
ра зна ин ду стри ска пред у зе ћа, по ма жу ћи на тај на чин рат ни по
тен ци јал оку па то ра”. Да кле, та ко је по ма гао оку па то ру и из дао 
свој на род;

2) Сво ју „при вр же ност и ло јал ност фа ши стич ким вла сти ма” 
ис по ља вао је но се ћи на ре ве ру знач ку оку па то ра, про ме нио је 
сво је пре зи ме та ко што је пи сао We sley, „да кле чи сто на не мач ки 
на чин”, у ку ћу је при мао оку па тор ске офи ци ре на руч ко ве и ве
че ре, чак их во дио на сво је има ње код Бе ше но ва; 

3) У ју ну 1941. го ди не при мио је од тр гов ца Јо зе фа Флајш ма
на, као Је вре ји на, „су му од 140.000 ди на ра и не што стра не ва лу
те”, уз до го вор да тај но вац „при кри је и са чу ва”. Он је то „од мах 
при ја вио” уста шком ше фу по ли ци је Фер ди Кне зу, ко ји је исто га 
да на ухап сио Флајш ма на, а це лу су му за пле нио. Ти ме је оп ту же
ни „из вр шио кри вич но де ло про ка зи ва ња и по ма га ња, од но сно 
са у че сни штва у хап ше њу и пљач ки на род не имо ви не”;

4) Као глав ни ди рек тор и пред став ник Срем ске елек тра не, 
Ве слај је „зло у по тре бља вао рад ну сна гу си ро ма шног рад ни штва”, 
да ју ћи му бед не над ни це и пла те. За по сле ни су, чак, мо ра ли да 
ин тер ве ни шу и код уста шке рад нич ке ко мо ре. „... У ци љу за шти те 
сво га ка пи та ла (је) по ку ша вао да пра ви раз ли ку из ме ђу рад ни ка 
Ср ба и оста лих, што му ни је ус пе ло”. По ред зло у по тре бе рад ни ка, 
по чи нио је и кри вич но де ло „не пра вед ног бо га ће ња (шпе ку ла ције)”;

5) По сле сло ма Ју го сла ви је, „а ра ди одр жа ва ња те сних ве за 
са оку па то ром и уве ли ча ва ња сво га ка пи та ла ра зним не до звоље
ним по сло ви ма”, за тех нич ког ди рек то ра елек тра не је по ста вио 
по зна тог зли ков ца ге ста пов ца Јун га;

6) По сле хап ше ња Не бој ше Фо ре шко ви ћа, ав гу ста 1942, као 
ње гов прет по ста вље ни у елек тра ни „про пу стио је да... ко ри сти 
сво је ве зе са оку па то ром”, па је овај стре љан од уста шког пре ког 
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су да. Ка сни је је ње го вог оца Бо шка Фо ре шко ви ћа, про ку ри сту 
елек тра не, на го ва рао да не иде из Ми тро ви це, „иа ко му је прети
ла опа сност”; 

7) У сеп тем бру 1942. го ди не при мио је на чу ва ње сав на ме
штај и ства ри сво га про ку ри сте Бо шка Фо ре шко ви ћа, уз јед но 
за ло жно пи смо од 50.000 ку на, обе ћав ши да ће то „са чу ва ти на 
би ло ко ји на чин”. Ипак, до зво лио је да уста шке вла сти по пи шу 
и од не су све ства ри из ста на и про да ју их по ба га тел ној це ни. Са 
сво је стра не, „при ја вио је уста ша ма је дан при бор за је ло у сре бру”, 
а за се бе „за др жао пор цу лан ски сер вис за 12 осо ба”, са у че ству
ју ћи та ко у пљач ка њу на род не имо ви не;

8) На свом има њу у Бе ше но ву та ко ђе је „без об зир но ко ри стио 
рад ну сна гу си ро ма шног ста нов ни штва да ју ћи му бед ну над ни цу”. 
И да ље: „... по сле уби ства ње го вог вин ци ли ра Пе ри це Не шко ви
ћа, ко ји је по ги нуо као при ста ли ца Н. О. П. од стра не не мач ке 
па тро ле, по слао је на има ње сво га ко чи ја ша Ђор ђа Ри ба ри ћа, па 
је овај исто на кон то га не стао са има ња од ве ден од стра не оку
па тор ских вој ни ка ве ро ват но по сле про ка зи ва ња окри вље но га”;

9) Као ди рек тор и глав ни ак ци о нар, окри вље ни је „се бич но 
и без об зир но ру ко вао имо ви ном елек тра не, па је та ко да вао ис
тој са сво је стра не зај мо ве уз ли хвар ске ка ма те од 18% и ви ше”. 
А ка да је, то ком 1944. го ди не, ви део крах оку па то ра, про дао је 
свој руд ник „Ћи ри ко вац” код По жа рев ца за ба га тел них 500.000 
ди на ра. Та це на је би ла „фик тив на”, а он је „ствар но до био про
ту вред ност од 45 дкг зла та у шип ка ма, от пи сао то бо жње сво је 
по тра жи ва ње пре ма елек тра ни и као по ве ри лац и то на сво ју руку 
без одо бре ња упра ве дру штва, а за др жао при мље но зла то”.

На осно ву све га на ве де ног, Вој ни суд је пре су дио:
„Ова квим сво јим по ступ ци ма окри вље ни је као рат ни зло

чи нац и на род ни не при ја тељ по чи нио низ те шких зло чи на на 
ште ту на шег на ро да, па га суд за сва та де ла при ме ном чл. 16. и 17. 
на ве де не Уред бе осу ђу је:
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НА КА ЗНУ СМР ТИ СТРЕ ЉА ЊЕМ, КОН ФИ СКА ЦИ ЈУ ЦЕ
ЛО КУП НЕ ИМО ВИ НЕ КА КО ПО КРЕТ НЕ ТА КО И НЕ ПО КРЕТ
НЕ У КО РИСТ Н. О. Ф. – А И ТРАЈ НИ ГУ БИ ТАК ГРА ЂАН СКЕ 
ЧА СТИ.”

Сле ди обра зло же ње пот пи са но од стра не пред сед ни ка Ве ћа 
Вој ног су да Ива на Јо во ви ћа, у ко ме се твр ди да „окри вље ни при
зна је да је по чи нио сва де ла на ве де на у дис по зи ти ву ове пре су де”. 
Ка ко је на ве де но, инж. Љу де вит Ве слај се бра нио „да је с оку па
то ром са ра ђи вао за то што ни је мо гао друк чи је по сту пи ти у вези 
са сво јим пред у зе ћем”. Што се „про ка зи ва ња” Јо зе фа Флајш ма
на ти че, бра нио се чи ње ни цом да је „мо рао по што ва ти на ре ђе ње 
оку па тор ских вла сти у по гле ду при ја ве је вреј ске имо ви не”.

Суд је, ка же се да ље, сво ју оп ту жни цу до ка зао и са слу ша њем 
све до ка – Бо шка Фо ре шко ви ћа, др Слав ка Кирш не ра и Ра до ва
на Бој ки ћа. Они су „по све до чи ли у пот пу но сти кри ви цу окри
вље но га у по гле ду пот ка зи ва ња и хап ше ња Јо зе фа Флајш ма на”. 
Фо ре шко вић је под нео и по себ ну при ја ву због ште те, „ко ју је 
пре тр пео услед ра да окри вље но га и не ис пу ње ња уго во ра, ко ји 
су скло пи ли”. 

Из обра зло же ња пре су де

„...Пре ма до би је ним по да ци ма о вла да њу окри вље но га од 
Град. Н. О. О. у Срем. Ми тро ви ци и М. Н. О. О. у Бе ше но ву окри
вље ни је био пот пу ни и пра ви при ста ли ца фа ши стич ког си сте
ма и ко ри стио сво је ве зе с оку па то ром за по сти за ва ње сво јих 
шпе ку ла тив них ци ље ва и не пра вед ног бо га ће ња на ште ту си ро
ма шног рад ни штва. Из тих из ве шта ја се ви ди, да окри вље ни има 
кри ви це за уби ство и не ста нак дво ји це вин ци ли ра са ње го вог 
има ња у Бе ше но ву, ко ји су би ли при ста ли це Н. О. П.а, па их је 
као та кве он сва ка ко и про ка зао.

Пре ма на ве де ном и с об зи ром на при зна ње окри вље но га, 
ис каз на ве де них све до ка и из ве шта ја о вла да њу окри вље но га, суд 
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је до шао до уве ре ња, да окри вље ни спа да у ред оних рат них шпе
ку ла на та, из дај ни ка и про фи те ра, ко ји су из ра бљу ју ћи на род ну 
рад ну сна гу и ко ри сте ћи сво је ве зе са оку па то ром, до шли не за
слу же но до ве ли ких нов ча них сред ста ва. Окри вље ни је по уве
ре њу су да сво јим не мар ним по ступ ци ма учи нио, да су уби је на 
два рад ни ка са ње го вог има ња. Сто га се он има сма тра ти рат ним 
зло чин цем и на род ним не при ја те љем сход но чл. 13. и 14. Уред бе 
о вој ним су до ви ма...”

Кри ви ца по твр ђе на, ка зна пре и на че на

У да љем тек сту обра зло же ња Вој ног су да у Срем ској Ми тро
ви ци, ко ји је 23. апри ла 1945. осу дио инж. Љу де ви та Ве сла ја на 
смрт стре ља њем, од у зи ма ње це ло куп не имо ви не и трај ни гу би
так гра ђан ске ча сти, ви ше се го во ри о ње го вом „из дај нич ком, 
зло чи нач ком ра ду” и „сла бо сти ка рак те ра”.

По ред оста лог, на ду шу му се ста вља ју уби ства ње го ва два 
рад ни ка са Му та ља, по што их, ка ко се твр ди ло, ни је спа сао од 
не при ја тељ ске па тро ле. Због то га, он „три го ди не ни је од ла зио 
на сво је има ње у Бе ше но во”, на вод но све стан са рад ње са не при
ја те љем и ра да на ште ту ин те ре са НОБа. По себ но се те ре ти за 
„пот ка зи ва ње Јо зе фа Флајш ма на”, ко га је ухап си ла уста шка по
ли ци ја и од у зе ла му сву имо ви ну. 

На осно ву та квих прет по став ки, за сно ва них и на „ис ка зи ма 
све до ка” (на ве де ни су Бо шко Фо ре шко вић, др Слав ко Кирш нер 
и Ра до ван Бој кић), суд да ље обра зла же: 

„Баш у то ме се огле да сва ње го ва без об зир ност и же ља, да се 
при ка же као ло јал ни при ста ли ца кр ва вог оку па то ра и до ма ћих 
из дај ни ка. Окри вље ни је мо гао, али ни је ни по ку шао, да до би
је ни но вац вра ти Флајш ма ну уко ли ко га ни је хтео са чу ва ти, већ 
га је од мах исто га да на при ја вио по ли ци ји. Ње гов рад у Срем ској 
Елек тра ни био је од нај ве ће ште те по дру штво, јер је елек тра на 
има ла стал но ве ли ку па си ву, а он је био је дан од глав них по ве ри
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ла ца, на рав но уз ли хвар ске ка ма те. Сво ју по хлеп ност и не за ја жљи
вост за нов цем и ка пи та лом по ка зао је окри вље ни на ро чи то у 
то ме, кад је при сво јио до би је но зла то као ку по ви ну за пр о да ти 
руд ник, а от пи сао то бо же сво је по тра жи ва ње пре ма елек тра ни 
као по ве ри лац. Сва ка ко окри вље ни је при мио и ве ћу ко ли чи ну 
зла та за про да ти руд ник, јер то зла то ни је књи же но, па пре ма 
то ме се и не мо же на ћи тра га оства ре ној ко ли чи ни и ње го вој вред
но сти...”

На осно ву тек ста са чу ва не пре су де инж. Љу де ви ту Ве сла ју, 
као „рат ном зло чин цу и на род ном не при ја те љу”, не мо же се утвр
ди ти ка ко се он, за пра во, бра нио на су ђе њу и да ли је уоп ште имао 
при ват ног или слу жбе ног бра ни о ца. Тек, да се од лу че за нај те жу 
ка зну, чла но ви ма Суд ског ве ћа би ле су, углав ном, ва жне и до вољ
не (пр)оце не о ње го вом сла бом ка рак те ру, те жњи за уве ли ча њем 
имет ка, о но ше њу оку па тор ске знач ке, про ме ни сло ва на пре зи
ме ну, при ма њу не при ја тељ ских офи ци ра у ку ћу и на има ње, о 
ко ри шће њу ве за са не при ја те љем „за по сти за ва ње сво јих пр ља
вих ци ље ва рат но га шпе ку лан та”.

При ли ком оце њи ва ња сте пе на кри вич не од го вор но сти окри
вље ног Вој ни суд је, као оте жа ва ју ће окол но сти, на вео „ни ски 
мо рал, зао ка рак тер, лош глас, ко ји је сте као у на ро ду сво јим 
по ступ ци ма пре ма рад ни штву, ко ри сто љу бље при оште ће њу 
на род не имо ви не (дру штве не) и уоп ште пот пу но при ста ја ње уз 
оку па то ра”. Олак ша ва ју ћих окол но сти ни је би ло.

Ви ши вој ни суд Ју го сло вен ске ар ми је раз ма трао је пре су ду бр. 
231/45. Вој ног су да Вој не обла сти Вој во ди не за Срем у Срем ској 
Ми тро ви ци од 10. ма ја 1945. (тог да на је, ваљ да, на пи са на или до
ста вље на – прим. ДП) и ту пре су ду „у по гле ду из ре ке о кри ви ци 
ПО ТВР ДИО, а у по гле ду из ре ке о ка зни ПРЕ И НА ЧИО”. Ак том 
од 13. ју ла исте го ди не, са оп шта ва се да је, при ме ном За ко на о 
вр ста ма ка зни од 3. ју ла 1945, Љу де ви ту Ве сла ју смрт на ка зна 
пре и на че на у „ка зну ли ше ња сло бо де с при нуд ним ра дом у тра
ја њу од 15 (пет на ест) го ди на, гу би так по ли тич ких и по је ди них 
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гра ђан ских пра ва у тра ја њу од 10 (де сет) го ди на и то: гу би так 
ак тив ног и па сив ног из бор ног пра ва; пра ва за у зи ма ња из бор них 
функ ци ја у дру штве ним ор га ни за ци ја ма и пра ва за у зи ма ња неке 
др жав не или ма ко је јав не слу жбе или зва ња, као и на кон фи ска
ци ју це ло куп не имо ви не”. 

У до пи су, да ље, сто ји да је Ви ши вој ни суд из ре као ова кву 
ка зну окри вље но ме с об зи ром „на при ро ду и те жи ну учи ње них 
де ла и сте пен ње го ве кри вич не од го вор но сти, има ју ћи при то ме 
у ви ду да је отац тро је де це...”, али и да је у ме ђу вре ме ну, пре пра
во сна жно сти пре су де, сту пио на сна гу но ви за кон. 

А сâма кри ви ца инж. Ве сла ја је, да кле, оста ла иста: „рат ни 
зло чи нац и на род ни не при ја тељ”.

На из др жа ва ње ка зне, та да већ 61го ди шњи осу ђе ник, на
ру ше ног здра вља, са по сле ди ца ма од пре ле жа не ма ла ри је у то ку 
Првог свет ског ра та, упу ћен је у Ка зне нопо прав ни дом у Срем
ској Ми тро ви ци. Без од у зе те имо ви не и сред ста ва за жи вот, ње
го ва су пру га Иван ка и кћер ке Инес, Бо же на и Вла ста би ле су при
ну ђе не да, по чет ком 1946, за у век на пу сте Ми тро ви цу и пре се ле 
се у За греб. 

Јед но по жу те ло пар че хар ти је, ис пи са но гра фит ном олов ком, 
све до чи о те шким за твор ским да ни ма, су мор ном рас по ло же њу, 
те ре ту не пра вед не пре су де и по тај ним на да ма Љу де ви та Ве сла ја. 
У пи сам це ту, кри шом да том нај мла ђој кћер ки Вла сти, ко ја му је 
у за твор по вре ме но до но си ла хра ну, осу ђе ни Лу јо Ве слај го во ри 
о сре ћи ка да је угле дао сво ју „ми лу Ва ци ку”, о ње ним уку сним 
је ли ма, али и оче ки ва њу да ће до ћи до „ши ре ам не сти је”. На да се 
да ће ра зум ни љу ди по мо ћи да се „це ла ствар рас ту ма чи и об ја
сни”, да се раз от кри је „на ду ва на оп ту жни ца”. Ре до ви на ме ње ни 
по ро ди ци ис пи са ни су 12. сеп тем бра 1945. го ди не, да кле не коли
ко ме се ци пре ње ног ко нач ног од ла ска из Срем ске Ми тро ви це.

Ка ко ће мо ка сни је са зна ти од проф. др Дар ка Та на ско ви ћа, 
ње го вог уну ка, инж. Љу де вит Лу јо Ве слај (чи је из вор но пре зи ме, 
We sley, ина че, у том об ли ку је за бе ле же но и 1919, у ми тро вач ким 
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ма тич ним књи га ма вен ча них), умро је 27. ја ну а ра 1947. го ди не. 
Пре ма зва нич ној ин фор ма ци ји, ка же, раз бо лео се то ком из др
жа ва ња за твор ске ка зне у Ка зне нопо прав ном до му и умро је од 
ту бер ку ло зе плу ћа. По ро ди ци ни је би ло до зво ље но да при су ству
је са хра ни и до да нас је оста ло не по зна то ме сто ње го вог веч ног 
бо рав ка.

Пи смо кћер ки Вла сти

„Дра га мо ја ми ла Ва ци ка!
Ју чер ка да сам сто јао на оном ћо шку бир ти је и гле дао пре ко 

на наш ли је пи дом, и ми слио да те ма ло ви дим, би ло ми је ја ко 
те шко, још ни је дан пут ми ни је та ко те шко би ло. Вр ло ми је мило 
би ло ка да сам чуо не ко га да тр чи и ка да сам ви дио да је то мо ја 
ма ла и слат ка и до бра Ва ци ка, ра све тли ло ми се пред очи ма, али 
на жа лост са мо за крат ко вре ме, јер смо се мо ра ли убр зо ра ста
ти. Он да ми је би ло још те же, али шта мо же мо, ка да се не мо же 
про ме ни ти са да шње ста ње. Нај го ре ми је што не знам за што то све! 
Али да ти ће Бог па ће ваљ да се и то про ме ни ти. Жао ми је што 
и вас че тве ро по ред ме не мо ра те тр пи ти и опет са мо ра ди по ква
ре них љу ди!...

Ја ми слим, да би мо ра ла ма ма... оти ћи у Бгд и та мо на од го
ва ра ју ћем ме сту тра жи ти раз ја шње ње. Тре ба ло би ону Ан ку ан
га жо ва ти, да се до би је не ки по зи тив ни од го вор и да се чу је шта 
се тре ба ура ди ти. Не знам хо ће ли стриц Мир ко мо ћи ићи, а то 
би ваљ да би ло нај бо ље, али ако је слаб, он да ваљ да не ће. Ми слим 
да би би ло до бро оти ћи и у Н. Сад код ви шег вој. су да, гдје је пред
сјед ник онај су ди ја Да вид, што је при је ра та био у Ми тр. су ди ја 
(пар ти зан ско име има Га вра), па и с њим це лу ствар рас ту ма чи ти 
и об ја сни ти шта је на ства ри и ко ли ко сам крив по тој на ду ва ној 
оп ту жни ци...

Твој та та.” 
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Све до че ње нај мла ђе кћер ке Вла сте

Осим до ступ не пре су де Вој ног су да број 231/45. са обра зло
же њем, ка сни је пре и на че не ка зне, ау тор ских тек сто ва ве за них за 
од бра ну гра да од по пла ве и бе ле жа ка у гим на зиј ским до ку мен
ти ма, ско ро да и не ма дру гих опи пљи вих тра го ва о гра ђе вин ском 
ин же ње ру Љу де ви ту Лу ји Ве сла ју. Као да је по сто ја ла не чи ја све
сна на ме ра да се из бри шу сви до ка зи ње го вог при су ства у Срем
ској Ми тро ви ци. Све до ци из оних вре ме на одав но су по мр ли, 
ма ло је и вр шња ка ње го ве три кћер ке, од ко јих су жи ве Бо же на 
Ве слај, уда та Ха џи ја (1922) и Вла ста Ве слај, уда та Ми ло ва но вић 
(1923). Обе су да ле ко, јед на у Аме ри ци, дру га у Фран цу ској.

Оту да је ви ше не го дра го це но све до че ње нај мла ђе кћер ке 
инж. Ве сла ја, го спо ђе Вла сте, ко је је кра јем фе бру а ра 2010. до ста
вље но елек трон ском по штом. У ње му се оче ва „ми ла Ва ци ка” при
се ћа ро ди те ља и се ста ра, по ре кла сво је по ро ди це, жи во та и школо
ва ња у Ми тро ви ци, пред рат ног и рат ног вре ме на, муч них да на 
оку па ци је и ко нач ног од ла ска из род ног гра да. Сва ка ко, нај болније 
су успо ме не на не пра вед но осу ђе ног оца, за то че ни ка Ка зне но 
по прав ног до ма, ње го ве те шке за твор ске да не, бо лест и пре ра ну 
смрт. 

„Ре сто ра тер и гра ђе вин ски пред у зи мач Lju de vit We sley”, из 
Хр ват ске Ко стај ни це, имао је три си на: нај ста ри ји Мир ко био је 
жуп ник у Кар лов цу (Ду бо вац), Љу де вит зва ни Лу јо хи дро ин же
њер, док је нај мла ђи Пе тар пре у зео оче ве по сло ве.

Као др жав ни сти пен ди ста, Лу јо је по ха ђао гим на зи ју и мату
ри рао у Оси је ку, а за тим ди пло ми рао на Тех нич ком фа кул те ту 
у Гра цу – хи дро и елек тро смер. До из би ја ња Пр вог свет ског 
ра та био је хи дро ин же њер у За гре бу и ра дио на ре гу ла ци ји ре ке 
Са ве. Мо би ли сан у ау стро у гар ску вој ску, до де љен је ин же ње рији 
и та ко ус пео да из бег не рат не окр ша је. Ме ђу тим, од мах по до ла
ску ње го ве је ди ни це у Ма ке до ни ју раз бо лео се од ма ла ри је. По
ро ди ци је ка сни је при чао ка ко је у те шком ста њу пре ба чен на је дан 
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ме ди цин ски брод, укот вљен у при ста ни шту остр ва Кр фа. Ле кар
ска не га му је по мо гла, па се по ла ко опо ра вљао, да би био вра ћен 
у Хр ват ску где је на ста вио рад на ре гу ла ци ји Са ве. Крај ра та је 
до че као као ре зер вни ка пе тан.

Ка да је ство ре на Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, све
до чи Вла ста Ве слај, њен отац је пре ме штен у Срем ску Ми тро ви
цу, са за дат ком да ре гу ли ше Са ву и ње не при то ке, од но сно ра ди 
на од вод ња ва њу по љо при вред ног зе мљи шта. Био је име но ван за 
ди рек то ра хи дро тех нич ке слу жбе, да би ка сни је осно вао и Биђ
бо сут ску вод ну за дру гу. 

У Срем ској Ми тро ви ци је Љу де вит Лу јо Ве слај упо знао Иван
ку пл. Ку змић, чи ји је отац био „пред сед ник су да у Ми тро ви ци 
и члан Сто ла Сед мо ри це, вр хов ног су да у За гре бу”. Вен ча ли су 
се 1919. го ди не. Осно ва ли су по ро ди цу и има ли три кћер ке: Инес, 
Бо же ну и Вла сту.

– Љу де вит Ве слај се ни је за до во љио са мо ра дом у вод ној за
јед ни ци, не го је про ши рио сво је ак тив но сти. От ку пио је ак ци је 
елек трич не цен тра ле ко ја је снаб де ва ла елек трич ном енер ги јом 
ве ли ки део Сре ма. Ку пио је ви но град у Фру шкој го ри (Бе ше но во), 
ко ји је то ком го ди на про ши ри вао, а по ред ви но гра да за са дио је 
воћ њак га јен са вре ме ном ме то дом. Та ко ђе је осно вао са вре ме но 
сви њо гој ство. При ли ком ку по ви не ви но гра да укњи жба је би ла 
на име кће ри Инес, Бо же не и Вла сте. Ка да је из вр ше на кон фи ска
ци ја (пре су дом из 1945. – прим. ДП) те по вр ши не ни су сме ле бити 
од у зе те, но вла сти се ни су оба зи ра ле на прав но ста ње не го су све 
од у зе ле – ка же Вла ста Ве слај. 

Нај мла ђа Ве сла је ва кћи се се ћа да је по ро ди ца ле та про во
ди ла у ви но гра ду, че сто се ишло и на Са ву, на ку па ње, сви осим 
Љу де ви та, „ко ји је са мо ра дио и ни ка да ни је узи мао од мор”. Био 
је „вр ло ра дин и озби љан”. Тек јед ном го ди шње је од ла зио на 
ле че ње у Вр њач ку Ба њу, по што је имао про бле ма са жу чи по сле 
пре ле жа не ма ла ри је. И то би му био сав од мор. Али, за то је ве о ма 
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бри нуо о до бро би ти по ро ди це, на ро чи то кћер ки. Омо гу ћио им 
је да пу ту ју у Фран цу ску, Ита ли ју, Грч ку, Швај цар ску, Еги пат и 
по це лој он да шњој Ју го сла ви ји, да уче стра не је зи ке, му зич ки се 
обра зу ју... Та да ни је би ло особ них ау то мо би ла, при се ћа се го спо
ђа Вла ста, са мо два у гра ду: Ве слај је имао „бју ик”, а дру ги је во зио 
Бо ро та, вла сник фа бри ке на ме шта ја.

Не ко ли ко го ди на пре ра та, Љу де вит Ве слај је од гро фа Пеја
че ви ћа ку пио ве ли ко по љо при вред но има ње „Ли пи не” крај На
ши ца, у Сла во ни ји. И на ње му је мо дер ни зо вао про из вод њу на
бав ком по љо при вред них ма ши на, из град њом си ло са, га је њем 
ра сне сто ке. За по тре бе елек трич не цен тра ле ку пио је руд ник 
угља код По жа рев ца.

А ка да је и Ју го сла ви ја би ла уву че на у Дру ги свет ски рат, 
инж. Ве слај је мо рао да по ша ље кћер ке на сту ди је у За греб, јер 
„у Бе о гра ду ни су мо гле на ста ви ти”. Из нај ми ли су стан, у ко јем 
је са њи ма по вре ме но бо ра ви ла и мај ка Иван ка, ве ћи ном су оста
ја ле са кућ ном по моћ ни цом. У по чет ку су, пре ко ле та и за пра зни
ке, до ла зи ле ку ћи у Ми тро ви цу, а ка сни је је пу то ва ње по ста ло 
ри зич но због ми ни ра не пру ге. Је ди но је она, Вла ста, и по ред опа
сно сти до ла зи ла да ви ди ро ди те ље. 

– Већ на по чет ку ра та ју го сло вен ска вој ска је узе ла за сво је 
по тре бе (Ве сла јев) ау то и од ње га на пра ви ла же ле знич ку дре си ну. 
Вој ска је, та ко ђе, ста ви ла под сво ју кон тро лу елек трич ну цен
тра лу. То ни је тра ја ло ду го, Ју го сла ви ја је ка пи ту ли ра ла, но та да 
су до шле вој ске НДХ и Не мач ке и пре у зе ле по ло жа је прет ход не 
вој ске. 

Ве слај је већ пре по чет ка ра та пре пу стио во ђе ње вод не за јед
ни це дру ги ма, та ко да је био са мо ди рек тор елек трич не цен трале, 
то је и остао, али огра ни че них мо гућ но сти. Сма тран је про тив
ни ком НДХ, што је и био, увек је био ве ли ки Ју го сло вен, а што му 
по сле пар ти за ни ни су при зна ли – пре но си мо све до че ње Вла сте 
Ве слај, из фе бру а ра 2010. го ди не.
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„Зна ње вам ни ко не мо же од у зе ти” 

– Љу де вит и Иван ка Ве слај су вр ло озбиљ но од га ја ли кћер
ке. Оне су би ле од лич не уче ни це, ка ко у основ ној шко ли та ко и 
у гим на зи ји. По ред ра да у шко ли, код ку ће су има ле ча со ве кла
ви ра, а учи ле су стра не је зи ке јер су има ле гу вер нан те, тј. учите
љи це стра них је зи ка. Пр во су би ле три учи те љи це фран цу ског и 
то по го ди ну да на. По сле су има ле учи те љи це не мач ког, опет три 
го ди не и на кра ју ен гле ског је зи ка... Сва ка ко, кћер ке су се спре
ма ле за уни вер зи тет ске сту ди је: Инес ме ди ци ну, Бо же на фар ма
ци ју, а Вла ста по љо при вред не на у ке. Ро ди те љи су има ли сво ју 
па ро лу, ко ју су де ци по на вља ли: ма те ри јал на до бра има те да нас 
али су тра мо жда не, али оно што има те у гла ви, зна ње, ни ко вам 
не мо же узе ти.

Као свој до при нос обра зо ва њу, гим на зи ју у Ми тро ви ци (Љу
де вит) је оп скр био тех нич ким апа ра ти ма за ка би нет фи зи ке. На
жа лост, та да шњи про фе со ри ни су би ли обра зо ва ни за ма ни пула
ци ју тим апа ра ти ма – се ћа се Вла ста Ве слај, уда та Ми ло ва но вић.

За твор ски да ни, бо лест и смрт

У по ду жој по ру ци из фе бру а ра 2010. го ди не, упу ће ној елек
трон ском по штом за по тре бе овог фељ то на, 87го ди шња кћи инж. 
Љу де ви та Ве сла ја, го спо ђа Вла ста Ве слај (уда та Ми ло ва но вић) 
при се ћа се, да ље, по чет ка ра та, те шких да на оку па ци је и одва
ја ња од ро ди те ља. Фа кул тет ски обра зо ва на и са бо га тим рад ним 
ис ку ством ши ром све та, ду го већ жи ве ћи у Фран цу ској, нај мла ђа 
од три се стре Ве слај без дво у мље ња ис ти че да је у Ми тро ви ци њен 
отац „сма тран про тив ни ком НДХ... и ве ли ким Ју го сло ве ном”.

– Пар ти за ни су убр зо на кон ка пи ту ла ци је Кра ље ви не Ју го
сла ви је – све до чи Вла ста Ве слај – фор ми ра ли сво је сто же ре на 
це лој Фру шкој го ри, па та ко и у ви но гра ду Му таљ. Оби тељ We sley 
ни је ви ше мо гла ићи на сво је до бро, али Љу де вит је био у кон так
ту са упра ви те љем и дао му одо бре ње да све што тре ба ју пар ти
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за ни да им да. По ред то га, слао им је но вац као по моћ по кре ту. 
То се исто од ви ја ло и на има њу „Ли пи не” у Сла во ни ји (крај На
ши ца). И та мо су пар ти зан ски од ре ди има ли сло бод не ру ке. У 
Ми тро ви ци је Љу де вит по ма гао и шти тио сво је рад ни ке, као и 
оста ле гра ђа не, на ро чи то Ср бе и Је вре је, што му, ка да је тре ба ло, 
ни ко ни је при знао. Сви су ћу та ли!

То ком чи та вог ра та, на ро чи то по след њих го ди на, кћер ке 
Ве слај су би ле одво је не од ро ди те ља. Го ди ну да на, чак, ни су има ле 
ни ка квих ве сти о оцу Љу де ви ту и мај ци Иван ки. Јер, пу те ви су 
би ли ра зо ре ни, пру ге ми ни ра не и из За гре ба је би ло ско ро не
мо гу ће до ћи ку ћи, у род ни град. А ка да је рат окон чан и пру га 
ко ли кото ли ко оспо со бље на, Вла ста се пре пу ним во зом, 1945, 
упу ти ла у Ми тро ви цу, пу ту ју ћи „два да на и то за о би ла зним 
пу тем пре ко Сла во ни је”.

Ка да је сти гла у ро ди тељ ску ку ћу, за те кла је мај ку са му: 
– Отац је био у за тво ру као нај ве ћи зло чи нац, са рад ник оку

па то ра, екс пло а та тор рад ни ка и не при ја тељ др жа ве... Су ђе ње је 
већ би ло оба вље но, сва ка ко тај но, вој ни суд је су дио и осу дио 
Љу де ви та на смрт, па за тим на 15 го ди на стро гог за тво ра. Упр кос 
пе ти ци ји пот пи са ној од мно гих Ми тров ча на, мо гло их је би ти 
хи ља ду, ко јом тра же да се We sley осло бо ди и пред ла жу да сведо
че у ње го ву ко рист, а што ни је узе то у об зир, пре су да је оста ла 
на сна зи и осу ђе ник је сме штен у ка зни о ну у Ср. Ми тро ви ци. 
По ро ди ца је има ла пра во јед ном ме сеч но ви де ти осу ђе ни ка и 
да ти му па кет са хра ном, оде ћом, ле ко ви ма и дру гим по треп
шти на ма...

Вла ста Ве слај твр ди да је кон так ти ра ла суд у Ми тро ви ци и 
во де ће љу де у Но вом Са ду, да је ишла у Љу бља ну и За греб, где је 
би ла при мље на од ва жних лич но сти. И по сти гла је да се оче ва 
за твор ска ка зна сма њи на 12 го ди на.

Уз ду го го ди шњу ка зну за тво ра, ме ђу тим, сле до ва ла је и кон
фи ска ци ја це ло куп не Ве сла је ве имо ви не. Та да 22го ди шња Вла
ста би ла је уз мај ку Иван ку ка да су до шли по ства ри. Се ћа се да 



30

су пле ни о ци све од не ли, осим ства ри у ку хи њи: сто са пет сто ли
ца и пет кре ве та, јер је по ро ди ца би ла пе то чла на. За њу је нај бол
ни је, ка же, би ло од но ше ње књи га из ве о ма бо га те би бли о те ке. 
По ред оста лих, ту су би ле књи ге на ла тин ском, не мач ком и ста
ро хр ват ском су ди је Ку зми ћа, ње ног дру гог де де, за тим Ве сла је ве 
струч не књи ге са сту ди ја, мно го са вре ме не ли те ра ту ре. Ка сни је 
је са зна ла да су све те вред не књи ге ба че не у не ки ма га цин, где су 
их па цо ви и ми ше ви уни шти ли.

Исто та ко, Вла ста Ве слај ни је за бо ра ви ла да су „ко му ни сти 
ве ли ко ду шно оста ви ли Иван ки кла вир и ши ва ћу ма ши ну”. Ве ро
ват но су за кљу чи ли да ти пред ме ти сва ка ко при па да ју су пру зи, 
а не осу ђе ни ку. И ма да је ви но град на Му та љу био упи сан на Инес, 
Бо же ну и Вла сту и он је кон фи ско ван, јер су, на вод но, оне „би ле 
ма ло лет не” да би то мо гле по се до ва ти?!

Ве о ма дра го це но, а сва ка ко и нај бол ни је се ћа ње од но си се 
на за твор ске да не, бо лест и смрт оца Љу де ви та:

– Као ин же њер, био је од ре ђен да во ди и над зи ре по прав ку 
згра де ка зни о не и уре ђе ње во до во да, ин ста ла ци ја гре ја ња и елек
трич не ра све те. Све је то за вре ме ра та пре тр пе ло оште ће ња. Та ко 
је у је сен 1946, бо ра ве ћи на ки ши, по хлад ном вре ме ну, а без гре
ја ња у про сто ри ја ма, до био упа лу плу ћа и био пре ве зен у ми тро
вач ку бол ни цу у ско ро бе све сном ста њу, са вр ло ви со ком тем пе
ра ту ром. За хва љу ју ћи по зна ти ма, на ро чи то ше фу бол ни це ко ји 
је био ду го го ди шњи при ја тељ, су пру га Иван ка је мо гла да га по
се ћу је, бо ра ви уз ње га, до но си му хра ну... Та ко ђе, са о се ћа јан је био 
и мла ди пар ти зан, ко ји је стра жа рио ис пред вра та... Та да ни је 
би ло ан ти би о ти ка, ни ти не ких ефи ка сних ле ко ва, на ро чи то не за 
ка жње ни ке као што је био Љу де вит. Ње го во ста ње се све ви ше 
по гор ша ва ло, ни је би ло на де да ће пре бо ле ти упа лу плу ћа. 

Су пру га Иван ка је ја ви ла кћер ка ма, у За гре бу, да је отац у 
ве о ма ло шем ста њу. Вла ста је од мах до шла, ви де ла га у бу ни лу, 
го во рио је не ра зу мљи во, а та ко се и по на шао. По сле де се так дана 
бо рав ка у Ми тро ви ци, она је мо ра ла да се вра ти на фа кул тет због 
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пред ди плом ског ис пи та, а убр зо су се стре Ве слај до би ле вест о 
оче вој смр ти.

– Мај ка је ја ви ла да је отац умро и да је по ко пан тек ка да је 
све би ло го то во. Она ће пре не ти ства ри ко је су оста ле по сле кон
фи ска ци је и до ћи у За греб. То је и учи ни ла, пот по мог ну та од при
ја те ља али и оних од ко јих се нај ма ње на да ла. Ка ко по та да шњим 
про пи си ма по ро ди це ни су има ле пра во да са хра не пре ми ну ле 
ка жње ни ке, то ни Иван ка ни је има ла пра во да бу де при сут на, 
ни ти зна ка да и где ће њен су пруг би ти по ко пан. Ме ђу тим, опет 
за хва љу ју ћи по зна ти ма и до брим ду ша ма, са зна ла је за дан, сат и 
ме сто по ко па, те је мо гла би ти при сут на, али на да љи ни, са кри
ве на, да не би до ве ла у лош по ло жај оне ко ји су јој по мо гли. Љу
де вит Ве слај је ба чен у ис ко па ну ру пу из ван ка то лич ког гро бља. 
По сле од ла ска слу жбе ни ка и ка жње ни ка, ко ји су има ли за да так 
да га по ко па ју, оба вљен је вер ски део и по ста вљен крст. 

По том ци Љу де ви та Ве сла ја да нас не зна ју где је ње го во гроб
но ме сто и шта се по сле де ша ва ло. Иван ка Ве слај рођ. Ку змић је 
умр ла 1973. го ди не.

У по чет ку био оп ти ми ста

– У ми тро вач кој ка зни о ни су ве ћи ном би ли осу ђе ни ци, као 
We sley, због кон фи ска ци је имо ви не, ве ли ки не при ја те љи на ро да 
и др жа ве, из Бе о гра да и дру гих кра је ва. Ка ко је на ша ку ћа би ла 
на до мак ка зни о не, то су по ро ди це осу ђе ни ка, ве ћи ном су пру ге, 
ка да су до ла зи ле у по се ту, нај пре свра ћа ле код Иван ке. Ту би сре
ди ле па ке те, од мо ри ле се и он да ишле на ви ђе ње, по по врат ку 
би ту одах ну ле, а и ис пла ка ле се пре по врат ка ку ћи. Ско ро сва ког 
ме се ца сам из За гре ба до ла зи ла мај ци и с њом ишла у по се ту оцу. 
Сва ки пут сам за па жа ла све ве ћу оче ву кло ну лост. У по чет ку је 
био оп ти ми ста и на дао се бр зом из ла ску, сма тра ју ћи да је пресу
да, као и код дру гих слич них слу ча је ва, би ла при вре ме на и да ће 
би ти по ни ште на. Ме ђу тим, ње гов оп ти ми зам је пре тр пео те шке 
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удар це и он је по стао де пре си ван, ма да је то по ку ша вао да са кри
је пред су пру гом – за у век је оста ло у се ћа њу Вла сте Ве слај.

Успе шне ка ри је ре се ста ра Ве слај

Углед ни ми тро вач ки хи дро ин же њер Љу де вит Лу јо Ве слај 
(We sley) и ње го ва су пру га Иван ка, вен ча ни 1919. у Срем ској Ми
тро ви ци, има ли су три кћер ке: Инес (1920–1999), Бо же ну (1922–
2013) и Вла сту (1923). Све три су, у род ном гра ду, са од лич ним 
успе хом по ха ђа ле основ ну шко лу и Ми тро вач ку гим на зи ју (мату
ри ра ле 1939, 1940, од но сно 1941), а по том у За гре бу сте кле ви со ко 
ака дем ско обра зо ва ње. 

Инес Ве слај Та на ско вић је ди пло ми ра ла, а ка сни је и док то
ри ра ла на Ме ди цин ском фа кул те ту, Бо же на је за вр ши ла Фар ма
це ут ски, а Вла ста По љо при вред ношу мар ски фа кул тет. Бо же на 
Ве слај (уда та Ха џи ја, 1960) је јед но вре ме ра ди ла у „Пли ви”, била 
аси стент на фа кул те ту, а по том оти шла у Аме ри ку где је има ла 
успе шну уни вер зи тет ску ка ри је ру, као про фе сор фар ма ци је. Нај
мла ђа Вла ста (уда та Ми ло ва но вић, 1954) је нај пре би ла агро ном 
у „Хи дро про јек ту” Ми ни стар ства по љо при вре де НРХ, а за тим 
у окви ру тех нич ке по мо ћи упу ће на на рад у Га ну и Ма ро ко, да би 
по ста ла екс перт Свет ске ор га ни за ци је за хра ну (ФАО). Од пен зи
о ни са ња жи ви у Фран цу ској. 

Нај у спе шни ју на уч ну и рад ну ка ри је ру, ипак, оства ри ла је 
нај ста ри ја кћи Љу де ви та Ве сла ја, Инес, проф. др ме ди цин ских 
на у ка и пу ков ник са ни тет ске слу жбе. По за вр ше ним сту ди ја ма 
ме ди ци не, 1944, све до осло бо ђе ња, као ле кар је во лон ти ра ла на 
Ин тер ној кли ни ци у За гре бу, да би ма ја на ред не го ди не би ла 
мо би ли са на у Ју го сло вен ску ар ми ју. Ра ди ла је у Ме ди цин ском 
са ни тет ском ба та љо ну 40. ди ви зи је и вој ним бол ни ца ма у Си ску, 
Бје ло ва ру и Ва ра жди ну, по том у За гре бу и Бе о гра ду. По сле специ
ја ли за ци је из фи зи о ло ги је, уса вр ша ва ла се у Па ри зу, где је школ ске 
1952–53. би ла аси стентгост на Фи зи о ло шком ин сти ту ту та мо
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шњег уни вер зи те та. Исто вре ме но, уче ство ва ла је у рад ној гру пи 
Би о хе миј ске ла бо ра то ри је Па сте ро вог ин сти ту та.

По по врат ку у зе мљу, од 1953. до 1956. го ди не, Инес Ве слај је 
ра ди ла у Ин сти ту ту за ме ди цин ска ис тра жи ва ња ЈА ЗУ у За гре
бу, на ста вља ју ћи ак тив ност у обла сти адап та ци је ор га ни зма на 
не по вољ не усло ве, по себ но на хи пок си ју и хи по тер ми ју. По што 
је од бра ни ла док тор ску те зу Ути цај ко бал та на от пор ност орга
ни зма пре ма хи пок си ји и хи по тер ми ји (1956), сле де ћих шест годи
на је би ла за по сле на у Ави о би о ло шком оде ље њу Ва зду хо плов но
ме ди цин ског ин сти ту та (ВМИ) у Зе му ну. По сле из ра де ха би лита
ци о ног ис пи та на ВМИ, иза бра на је у зва ње до цен та Ме ди цин ског 
фа кул те та у За гре бу (1960). Од 1962. до пен зи о ни са ња, 1980, ра
ди ла је у но во о сно ва ном Ин сти ту ту за вој но ме ди цин ску до ку
мен та ци ју, ка сни је у са ста ву ВМА.

У опро шта ју од сво је ко ле ги ни це и ве ли ког струч ња ка, у 
про ле ће 1999. го ди не, на чел ник та да шњег Ин сти ту та за на уч не 
ин фор ма ци је ВМА, пу ков ник прим. др Ду шан Ми лић, ис ти че да 
је Инес Ве слај Та на ско вић уте ме љи ла до ку мен та циј скоин фор
ма тив ну де лат ност и раз ви ла је до нај ви шег ни воа. Као сти пен
ди ста Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је, она је оби ла зи ла европ ске 
до ку мен та ци о не цен тре, по ха ђа ла кур се ве и уче ство ва ла у ра ду 
екс перт ских гру па. Сво јим ра дом и зна њем до при не ла је из град њи 
Свет ског си сте ма на уч них ин фор ма ци ја (про је кат UNI SIST). Бира
на је у мно ге фо ру ме UNI SISTa и Уне ска, а 1977. за чла на и по том 
пот пред сед ни ка Са ве та Уни вер зи те та Ује ди ње них на ци ја у То кију.

Ње на де лат ност се овим ни је за вр ша ва ла, јер је Инес Ве слај 
под јед на ко да ва ла до при нос и раз во ју ин фор ма ти ке у гра ђан ству, 
ба ви ла се не по сред ним пе да го шким ра дом, ор га ни зо ва ла се ми
на ре и кур се ве, би ла ре дов ни про фе сор ВМА у Бе о гра ду. Об јави
ла је ви ше од сто струч них и на уч них ра до ва. За то њој „при па да 
и за слу га пи о ни ра, и при зна ње као нај ак тив ни јем и нај кре а тив
ни јем струч ња ку из обла сти ме ди цин ске ин фор ма ти ке у чи та вој 
Ју го сла ви ји” (прим. др Ду шан Ми лић). 
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Ка да је др Инес Ве слај Та на ско вић по сле ду же бо ле сти умр ла 
(у Тр сту, 18. мар та 1999), ис кре не ре чи опро шта ја и по хва ле, по ред 
оста лих, ис пи са ле су и ње не ко ле ге из Ин тер на ци о нал ног цен тра 
за те о риј ску фи зи ку у Тр сту, ко ји је осно вао но бе ло вац Аб дус Са
лам. У том цен тру да нас ра ди ње на кћер ка Стан ка (Бе о град, 1957).

Ина че, све три кћер ке дра кон ски осу ђе ног инж. Љу де ви та 
Ве сла ја, као и ње го ва су пру га Иван ка, те шко су под но си ле те рет 
Лу ји не ка зне, за то че ни штва и пре ра не смр ти. Би ло је то вре ме 
ка да се мо ра ло ћу та ти и тр пе ти, бол скри ва ти ду бо ко у се би, па 
и при ла го ђа ва ти се на мет ну тим, че сто ап сурд ним зах те ви ма по
сле рат ног ре жи ма. На сво јој ко жи и у ду ши, не прав ду је, мо жда, 
нај ви ше осе ти ла упра во нај ста ри ја кћи ми тро вач ког „рат ног зло
чин ца и на род ног не при ја те ља”, Инес Ве слај.

Из са да шњег угла по сма тра но, а ка ко ли је тек из гле да ло од
мах по окон ча њу ра та, не ствар но де лу ју од го во ри из по пу ње ног 
ан кет ног ли ста мла де ди пло ми ра не ле кар ке, ко ја је у ре до ве Ко
му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је (због по сла, сва ка ко оба ве зне) 
при мље на 1951. го ди не. У ру бри ку „со ци јал но по ре кло”, Инес је 
мо ра ла да упи ше: „круп но бур жуј ско (отац ин ду стри ја лац и ве
ле по сјед ник)”, да му је има ње 1945. кон фи ско ва но „због при вред не 
са рад ње с оку па то ром” и сл. И да она, сâма, ни је при па да ла дру
гим по ли тич ким ор га ни за ци ја ма, да ни је би ла члан СКОЈа, да 
ни је са ра ђи ва ла у пар тиј ској штам пи и уче ство ва ла на кон фе рен
ци ја ма, али да је чи та ла Осно ве ле њи ни зма и Исто ри ју СКП (б), 
књи ге Ти та, Кар де ља, Ђи ла са, Мо ше Пи ја де... Уз гред, Инес пи ше 
ка ко зна пот пу но ен гле ски, фран цу ски и не мач ки, а чи та итали
јан ски и ру ски је зик?!

Жи вот у За гре бу

„Од 1. VI 1941. г. до за вр шет ка сту ди ја, 30. IX 1944. г. стал но 
сам жи вје ла у За гре бу. Ста но ва ла сам са сво јим се стра ма и ма ло 
сам се дру жи ла са сту ден ти ма... За вре ме сту ди ја би ла сам по
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ли тич ки пот пу но не за ин те ре си ра на, мо ја па жња би ла је по све
ће на ис кљу чи во сту ди ја ма. У по ли тич ком жи во ту на Уни вер зи
те ту ни сам уоп ће уче ство ва ла, ни сам би ла учла ње на у сту дент
ској уста шкој ор га ни за ци ји, као ни мо је се стре. Ни тко од мо је 
бли же род би не, ни ти ја са ма, ни смо би ли про га ња ни за вре ме 
оку па ци је, та ко да у том по гле ду ни сам има ла при ли ке да осје тим 
сву те жи ну оку па ци је и да раз ми шљам о зна че њу до га ђа ја ко ји 
су се зби ва ли око ме не. Ма те ри јал но сам би ла обез бе ђе на, јер су 
ме ро ди те љи од ку ће из др жа ва ли...

У про ље ће 1945. г. мој отац је за тво рен и осу ђен на кон фи ска
ци ју имо ви не и ли ше ње сло бо де у тра ја њу од 20 го ди на због при
вред не су рад ње с оку па то ром. На из др жа ва њу ка зне у Ка зне но
по прав ном до му у Срем. Ми тро ви ци умро је 27. I 1947. г. од 
ту бер ку ло зе плу ћа. По чет ком 1946. г. мо ја је мај ка на пу сти ла Срем. 
Ми тро ви цу и до шла к ме ни у За греб...” (Из би о гра фи је Инес Ве
слај, на пи са не 2. ав гу ста 1949)

Зах тев за суд ску ре ха би ли та ци ју

По сту пак за суд ску ре ха би ли та ци ју Љу де ви та Ве сла ја (1884–
1947), гра ђе вин ског ин же ње ра и ве ле по сед ни ка из Срем ске Ми
тро ви це, по кре нуо је ње гов унук, проф. др Дар ко Та на ско вић. 
Зах тев је, по сред ством адво ка та (од не дав но над ле жном), ов да шњем 
Ви шем су ду пре дат 6. мар та 2009. го ди не. 

У зах те ву су, нај пре, на ве де ни основ ни би о граф ски, по ро дич
ни, имо вин ски и рад ни по да ци инж. Ве сла ја, за ко га се ка же да је 
„као из у зет но спо со бан, вре дан и пред у зи мљив чо век, то ком го
ди на сте као ве ли ки име так и био је дан од нај круп ни јих по седни
ка у Сре му”. У Срем ској Ми тро ви ци се оже нио Иван ком Ку змић, 
из углед не прав нич ке по ро ди це, са ко јом је имао три кћер ке – 
Инес, Бо же ну и Вла сту. Био је глав ни ак ци о нар Срем ске елек тра
не д. д., вла сник јед ног руд ни ка угља и ве ли ких има ња у Сре му 
и Сла во ни ји. Ни ка да се ни је ба вио по ли тич ким ра дом, био је ју
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го сло вен ски ори јен ти сан и до бро твор обра зов них и кул тур них 
ор га ни за ци ја у свом кра ју. 

Не по сред но по осло бо ђе њу зе мље, пи ше да ље у зах те ву, Љу
де вит Ве слај је ухап шен и „на осно ву ис кон струи са не и де лом 
ап сурд не оп ту жни це”, као на род ни не при ја тељ, пре су дом Ви шег 
вој ног су да, 1945, осу ђен на пет на ест го ди на за тво ра са при нуд
ним ра дом, гу би так по ли тич ких и по је ди них гра ђан ских пра ва 
у тра ја њу од де сет го ди на, као и кон фи ска ци ју це ло куп не имо
ви не. Ка зну је из др жа вао у Ка зне нопо прав ном до му у Срем ској 
Ми тро ви ци, где је 27. ја ну а ра 1947. умро од ту бер ку ло зе плу ћа. 
Ње го ва по ро ди ца, ко ја је прет ход но за у век на пу сти ла Ми трови
цу, остав ши без сред ста ва за жи вот, ни ка да ни је са зна ла где је 
инж. Ве слај са хра њен.

„Сва ки спо мен на ову углед ну по ро ди цу у гра ду је из бри сан, 
као да ни кад ни је ни по сто ја ла”, на вео је др Дар ко Та на ско вић, 
а за тим у зах те ву на гла сио:

– Из тек ста и обра зло же ња пре су де ја сно је да је, као и у мно
гим дру гим слич ним слу ча је ви ма, глав ни циљ оп ту жбе, су ђе ња 
и осу ђи ва ња Љу де ви та Ве сла ја би ло ства ра ње прав не осно ве за 
кон фи ско ва ње ње го вог за ма шног имет ка... У обра зло же њу пре
су де се на во ди да је Љу де вит Ве слај при знао кри ви цу по свим 
на во ди ма оп ту жбе, а он је, за пра во, по твр дио фак те, од но сно чи
ње нич но ста ње до ко га је у рат ним усло ви ма до шло без ње го вог 
уми шљај ног уде ла. Из ви ше раз го во ра ко је сам пре не ко ли ко 
де це ни ја во дио са ста ри јим жи те љи ма Срем ске Ми тро ви це, као и 
чла но ви ма сво је по ро ди це..., оку па тор ни ко га, па ни Љу де ви та 
Ве сла ја, ни је пи тао за одо бре ње да се за сво је по тре бе, сва ка ко и 
оне вој не, слу жи по тен ци ја ли ма Елек трич не цен тра ле и дру гим 
сред стви ма... 

У слу ча ју чу ва ња нов ца и „при ја вљи ва ња” ми тро вач ког 
тр гов ца Флајш ма на уста ша ма, сма тра Та на ско вић, као Хр ват и 
угле дан гра ђа нин, инж. Ве слај је сва ка ко по ма гао сво јим при ја
те љи ма, Је вре ји ма и Ср би ма. Шти тио их је ко ли ко је мо гао, а не 
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ода вао не при ја те љу. По сле то ли ко го ди на, на жа лост, те шко је до
ка зи ва ти слу ча је ве по пут Флајш ма но вог. У обра зло же њу пре суде 
се, та ко ђе, на во ди да је Љу де вит Ве слај „по нем чио” сво је пре зи ме 
у We sley, иа ко се он од у век та ко пот пи си вао. Та ко се, уо ста лом, до 
кра ја жи во та пот пи си ва ла и ње го ва кћер ка Инес (мај ка Дар ка 
Та на ско ви ћа – прим. ДП), од 1951. го ди не члан КПЈ. 

Под се тив ши да је пре 65 го ди на инж. Ве сла ју од у зе та це ло
куп на имо ви на, а ње го ва су пру га и три кћер ке оста вље не без 
сред ста ва за жи вот, под но си лац зах те ва за ре ха би ли та ци ју сма
тра да је до шао тре ну так за уки да ње не пра вед не пре су де. Јер, она 
је би ла из ре че на у по сле рат ном за ма ху „ре во лу ци о нар не прав де”, 
чи је вре ме је не у мит но про шло. За то је тре ба уки ну ти, за јед но 
са свим ње ним по сле ди ца ма, а Љу де ви та Ве сла ја тре ти ра ти као 
„по ште ног и ча сног гра ђа ни на”, ка кав је од у век и био.

То ком но ви нар ског ис тра жи ва ња лич не и по ро дич не дра ме 
Љу де ви та Ве сла ја, уве ри ли смо се да у ре чи ма ње го вог уну ка др 
Дар ка Та на ско ви ћа има пу но исти не у по гле ду по ме ну тог „бриса
ња сва ког спо ме на” у Срем ској Ми тро ви ци. Жи вих све до ка ско ро 
да и не ма, а пи са них тра го ва тек уз гред, по не где и у на зна ка ма. 

Са мо у јед ној књи зи, мо но гра фи ји Срем ска Ми тро ви ца (1969), 
ко а у тор Ду шан Ла зић га, ус пут и без ар гу ме на та, по ми ње у нега
тив ном све тлу. Уз опа ску да је „не мач ка на ци о нал на ма њи на, сем 
ма лог бро ја рад ни ка, би ла сва фа ши стич ки ори јен ти са на...” и да 
је „пред ста вља ла пра ви шпи јун ски цен тар и пе ту ко ло ну”, Ла зић 
је ме ђу „глав не лич но сти” свр стао и инж. Ве сла ја?! А по зна то је да 
инж. Љу де вит Ве слај ни је био Не мац, ни ти се ба вио по ли ти ком!

Име инж. Љу де ви та Ве сла ја, ди рек то ра Вод не за дру ге, најче
шће сре ће мо у го ди шњим (штам па ним) из ве шта ји ма Др жав не 
ре ал не гим на зи је кра ља Пе тра I ве ли ког осло бо ди о ца у Срем ској 
Ми тро ви ци. Од школ ске 1929–30. до 1939–40. го ди не, да кле чи
та ву де це ни ју и од са мог осни ва ња (1928), био је „члан уте ме љач” и 
до бро твор Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка и уче ни ца. 
А ка да је, 20. сеп тем бра 1931. го ди не, у Ми тро вач кој гим на зи ји 
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осно ва на За јед ни ца до ма и шко ле, Ве слај је од пр вог да на до по
чет ка ра та пред сед ник управ ног од бо ра тог удру же ња. („Глав ни 
циљ За јед ни це је ства ра ње при ја тељ ских ве за и уза јам ног по ве
ре ња из ме ђу на став ни ка и ро ди те ља, да би се што бо ље уса вр ши
ло вас пи та ње де це. Осим то га За јед ни ца и ма те ри јал но по ма же 
шко лу ра ди на бав ке књи га и учи ла, по бољ ша ња хи ги јен ских 
при ли ка у шко ли, из во ђе ње школ ских екс кур зи ја и др.”)

У гим на зиј ским из ве шта ји ма по не кад се ци ти ра ју ре чи пред
сед ни ка Љу де ви та Ве сла ја из го во ре не на ро ди тељ ским са станци
ма и сед ни ца ма За јед ни це до ма и шко ле. Та ко је, де цем бра 1934, 
пред бо жић ни рас пуст, г. Ве слај ис та као да „шко ла мо же по сти ћи 
успе хе на вас пи та њу и обра зо ва њу уче ни ка са мо та ко, ако бу де 
за јед нич ке са рад ње из ме ђу до ма и шко ле”. Та ко ђе, по звао је ро
ди те ље да буд но па зе на рад сво је де це и да има ју пу но по ве ре ње 
пре ма шко ли. За три го ди не по сто ја ња, ка же, већ се по ка зао „бла
го твор ни ути цај” ра да За јед ни це до ма и шко ле. 

За бе ле же но је, по ред оста лог, ка ко је 24. ју на 1931. го ди не, у 
при су ству ми ни стро вог иза сла ни ка г. Не дељ ка Див ца, одр жа на 
све ча ност „по во дом при је ма ди на мо ма ши не, ко ју је по кло нио 
шко ли г. Ве слај, ин жи њер”. Овај углед ни Ми тров ча нин био је, 
1933, кум школ ске сла ве – Св. Са ве, а по сле цр кве ног об ре да 
„одр жао је леп па три от ски го вор го сти ма”. Две го ди не ка сни је 
по ме нут је као да ро да вац књи га нај бо љим уче ни ци ма. У Спо ме
ни ци хр ват ских кул тур них, про свјет них и пје вач ких дру шта ва 
у Сри јем. Ми тро ви ци до 1936. год. пи ше да је Љ. Ве слај био пот по
ма жу ћи члан Хр ват ског пе вач ког дру штва „Хр ват ска омла ди на”... 

Не ка оста не за пи са но и се ћа ње пред рат не ми тро вач ке гимна
зи јал ке Ве ре Де си ми ро вић, ко ја је 1938. го ди не по ло жи ла ма лу 
ма ту ру. Она се до бро се ћа се ста ра Ве слај, од лич них и та лен то ва
них уче ни ца Ми тро вач ке гим на зи је, ко је су, иа ко из бо га те по
ро ди це, увек би ле скром не, при јат не, ле по вас пи та не и уч ти ве. 
А њи хо вог оца Љу де ви та, ди рек то ра Вод не за дру ге, за пам ти ла 
је као углед ног, по ште ног и пле ме ни тог, ве о ма рад ног чо ве ка. 
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Не за слу же на ља га на ча сном име ну

Зах тев за ре ха би ли та ци ју Љу де ви та Ве сла ја, осу ђе ног пре 65 
го ди на, под нео је ње гов унук, др Дар ко Та на ско вић (За греб, 1948), 
наш углед ни ори јен та ли ста и ди пло ма та, уни вер зи тет ски про фе
сор. Реч је о си ну нај ста ри је кћер ке ми тро вач ког ин же ње ра, др 
Инес Ве слајТа на ско вић (1920–1999) и ге не ра ла ЈНА Рај ка Тана
ско ви ћа (1917–1984), рат ног ко ман дан та, те о ре ти ча ра пар ти зан ског 
ра то ва ња и пр вог док то ра вој них на у ка у по сле рат ној Ју го сла вији.

Све до 1956. го ди не, ка да се по ро ди ца пре се ли ла у Бе о град, 
Дар ко је са ба ком Иван ком жи вео у За гре бу. Ба ка, мај ка и тет ке, 
Бо же на и Вла ста, не же ле ћи да оп те ре ћу ју де ча ка, ма ло су му при
ча ле о де ди ној гор кој суд би ни и соп стве ној про шло сти. Тек ка
сни је, по сред но, са знао је о не прав ди ко ја је учи ње на де ди Лу ји 
и чи та вој ми тро вач кој по ро ди ци Ве слај. 

Шта Вас је ру ко во ди ло да под не се те зах тев за ре ха би ли та
ци ју Ва шег де де и за што баш са да, шест и по де це ни ја по сле ње
го ве осу де? 

– Одав но сам раз ми шљао о нај бо љем на чи ну да се ис пра ви 
тра гич на не прав да учи ње на мом де ди Љу де ви ту, спе ре не за слу
же на ља га с ча сног име на и бар за ка сне ло, до не кле ре ха би ли ту
је ње го ва успо ме на ко ја би, да је све ишло по људ ској и бо жан ској 
прав ди, тре ба ло да бу де све тла и са за хвал но шћу по што ва на. 
Од лу чио сам да зах тев за ре ха би ли та ци ју под не сем тек са да, јер 
се за то сте кло, од но сно на дам се да се сте кло, ви ше усло ва. Пре 
све га, до тек ста пре су де де ди ус пео сам да до ђем тек не дав но, 
за хва љу ју ћи раз у ме ва њу од го вор них и по ште них, али и при лич но 
за стра ше них ар хив ских рад ни ка ко ји ма ду гу јем ис кре ну за хвал
ност, али им име на за сад не ћу по ми ња ти. 

Не ке иде о ло шке инер ци је, на зо ви мо их та ко, тра ју мно го дуже 
од тра ја ња, па и вла да ви не њи ма оправ да ва них и на њи ма за снова
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них по ли ти ка. А мо жда и ни је реч са мо о инер ци ји, већ и о не ким 
не и де о ло шким кон ти ну и те ти ма спре ге мо ћи и нов ца, за ко је не 
по сто је ни иде о ло шке ни прав не, а ни мо рал не пре пре ке. За па зио 
сам да се по след њих го ди на од луч ни је и кон крет ни је кре ну ло у 
про цес ре ха би ли то ва ња не ви них жр та ва ра зних тота ли тар них и 
ре во лу ци о нар них прав ди, ко је су сук це сив но ха ра ле ју го сло вен
ским про сто ри ма, па сам по ве ро вао да је до шао тре ну так да се и 
мом де ди зва нич но вра ти пу но људ ско и гра ђан ско до сто јан ство. 

Ва ша ба ка, мај ка и тет ке су си гур но те шко под но си ле те рет 
јед не та ко су ро ве пре су де. За што су мо ра ле да оду из Ми тро вице 
и ка ко су се из др жа ва ле у За гре бу, по што су оста ле без имо ви не?

– За мо ју по ро ди цу су су ро ва пре су да де ди Љу де ви ту и ње
го ва смрт у ми тро вач кој ка зни о ни би ле стра хо вит уда рац од 
ко јег се жи вот но за ду го, а емо ци о нал но ни ка да ни је мо гла опо
ра ви ти. Ба ка, ма ма и тет ке су би ле при ну ђе не да, го то во са свим без 
сред ста ва, из бег ну у За греб. Ка жем, из бег ну, а не пре се ле се, јер 
су оне, за пра во, по бе гле из гра да за ко ји је био ве зан чи тав њи хов 
до та да сре ћан жи вот, а за ко ји оне ви ше ни су по сто ја ле. Же ле ле су 
све да из бри шу, да хи рур шким мен тал ним ре зом за у век ам пу
ти ра ју се ћа ње на ту ми ну лу сре ћу, ка ко би је не так ну ту са чу ва ле 
у пре де ли ма не ког прет ход ног по сто ја ња. Ми тро ви ца је по ста ла 
та бу те ма. За то ни ја, за ду го, ни шта од ре ђе ни је ни сам знао о 
по ро дич ној исто ри ји пре 1948, го ди не кад сам ро ђен. Ба ка, ма ма 
и тет ке ни су хте ле да ми тру ју де тињ ство при ча ма о не при мере
ној дру штве ној и по ро дич ној ат мос фе ри у ко јој сам без бри жно 
од ра стао. За хва лан сам им на то ме, али, с дру ге стра не, и по ма ло 
ту жан, јер сам тек мно го ка сни је, пар ци јал но и по сред но спо знао 
не прав ду ко ја је де ди, а и це лој по ро ди ци би ла учи ње на. 

У За гре бу смо жи ве ли скром но. Ма ма је ра ди ла у вој ној бол
ни ци, тет ке су за вр ша ва ле сту ди је, ба ка, на рав но, ни је има ла пен
зи ју... Ни ка да ми се из се ћа ња не ће из бри са ти сли ка од ла за ка с 
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ба ком на бу вљу пи ја цу, по лет њој при пе ци. Ба ка је, са цр ним ше
ши ром и бе лим чип ка ним ру ка ви ца ма пред рат не да ме, са су за ма 
у очи ма, ули цом ву кла ма ла ко ли ца с не ким чу дом пре о ста лим 
де ди ним ци пе ла ма, ка ма шна ма, са ко и ма и фу тро ла ма за на о ча
ре, да их у бес це ње про да, ка ко би ме ни мо гла ку пи ти во ће или 
чо ко ла ду, што је та да пред ста вља ло пра ви лук суз. Та сли ка ме 
го ди на ма про го ни ла, ка ко сам од ра стао и са зре вао, све ви ше. 
Би ла ми је пред очи ма и док сам пи сао зах тев за ре ха би ли та цију 
не срећ ног вла сни ка тих ци пе ла, ка ма шни, са коа, фу тро ла...

Шта Вам је мај ка при ча ла о де ди, ко ли ко је по ро ди ца би ла у 
кон так ту са њим по сле од ла ска у ми тро вач ки Ка зне нопо правни 
дом? Ка ква су би ла са зна ња ва шег оца, ви со ког офи ци ра Ју го сло вен
ске ар ми је, о све му то ме?

– Већ сам Вам ре као да ми о де ди и о ње го вој суд би ни у поро
ди ци ни ко ни је ни шта од ре ђе ни је ка зи вао. По не што сам мо гао 
на слу ти ти из од ло ма ка раз го во ра ко је бих слу чај но чуо, из по вре
ме них ба ки них уз да ха и дво сми сле них ко мен та ра „нај бо ље од 
свих ствар но сти”, у ко јој смо жи ве ли. С об зи ром на све дру штве
не ко ор ди на те, хро но ло шке па ра ле ли зме и да тум ске сле до ве по
је ди нач них жи вот них то ко ва чла но ва мо је бу ду ће по ро ди це, ве
ру јем да мом оцу де ди на суд би на ни је мо гла би ла не по зна та. Кад 
на (бив шем) ју го сло вен ском про сто ру до ђе до тек тон ских по ли тич
ких по ре ме ћа ја, ка кве смо има ли и де ве де се тих го ди на про шлог 
ве ка, он да се ло мо ви и пу ко ти не не отва ра ју са мо ме ђу на ро ди
ма, др жа ва ма и но си о ци ма су ко бље них по ли тич ких про је ка та, 
већ иду и кроз по ро ди це и љу де. У то ме су нај тра гич ни ји. Ре во
лу ци ја је про шла и кроз мо ју по ро ди цу. Мо гу са мо за ми сли ти 
на ка квим су стра шним ис пи ти ма та да би ли мо ји по кој ни мај ка 
и отац. О то ме не мам пра во да су дим. Обо ма им ду гу јем ве ли ку 
љу бав и за хвал ност на то ме што за со бом, иа ко ис так ну те лично
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сти, ни су оста ви ли тра го ве ко јих би се мо гао сти де ти. Ве ру јем да 
би се они нај ви ше ра до ва ли де ди ној ре ха би ли та ци ји.

Да ли сте ус пе ли да про на ђе те не ке жи ве све до ке из оног вре
ме на, или је зах тев за ре ха би ли та ци ју за сно ван са мо на до ку мен
ти ма и пре су ди, у ко јој за и ста има ап сурд них и прав но нео држи
вих фор му ла ци ја?

– На жа лост, про шло је ису ви ше мно го вре ме на. Оних ко ји 
су по зна ва ли де ду Љу де ви та ви ше не ма ме ђу жи ви ма. Пре не ко
ли ко го ди на, по сле јед ног пре да ва ња ко је сам др жао у Но вом 
Са ду, при шла ми је ста ра го спо ђа и пред ста ви ла се као Ксе ни ја 
Ра шо вић, школ ска дру га ри ца мо је ма ме из Ми тро вач ке гим на
зи је, ина че углед ни пре во ди лац. Ра шо ви ћи, по зна та адво кат ска 
по ро ди ца, би ли су нај бли жи при ја те љи мо јих у Ми тро ви ци. Го
спо ђа Ра шо вић ми је у гра ду сво је и ма ми не мла до сти по ка за ла 
где су Ве сла је ви ста но ва ли, за тим све де ди не по се де, од згра де 
бив ше Елек трич не цен тра ле до ви но гра да и воћ ња ка на Му та љу... 
Мно го ми је, ле по и то пло, го во ри ла о де ди ном ли ку и др жа њу у 
свим ми тро вач ким вре ме ни ма и не вре ме ни ма. Би ла је спрем на 
да о све му на пи ше и зва нич ну све до чан стве ну из ја ву, али ју је 
смрт пре те кла. Жи вих све до ка, да кле, не ма, али сам убе ђен да су 
за објек тив ног про су ђи ва ча нај у бе дљи ви ји до каз нео сно ва но сти 
мон ти ра не ту жбе упра во ап сурд не и прав но нео др жи ве фор му
ла ци је ко је по ми ње те у пи та њу.

Ко нач но, шта оче ку је те од по кре ну тог по ступ ка? И мо же 
ли он по мо ћи да се не са мо Ваш де да ре ха би ли ту је као чо век, већ 
и про на ђе и обе ле жи ме сто ње го вог веч ног бо ра ви шта?

– Оче ку јем бр зу и пу ну ре ха би ли та ци ју Љу де ви та Ве сла ја. 
На дам се да је вре ме про из вољ ног и иде о ло ги зо ва ног де ље ња 
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прав де за у век про шло. Јер, то ни је прав да, већ не прав да, а ка жу 
нам да ко нач но жи ви мо у прав ној др жа ви. Био бих, на рав но, сре
ћан да се утвр ди и ме сто на ко ме је де да са хра њен, ка ко би смо 
мо гли по хо ди ти ње гов гроб и ћу те ћи му по ру чи ти да је учи ње но 
оно што се да нас је ди но мо гло и мо ра ло, ка ко би он, као пра вед
ник, мир но по чи вао и ка ко би му био об но вљен жи вот у се ћа њу 
гра да за ко ји је мно го учи нио, а из ко јег је то ком де це ни ја био 
на сил но из бри сан. 





ИЛУСТРАЦИЈЕ I
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Инж. Људевит Веслај  
(1937)

Људевит Веслај као студент  
(Грац, 1907)

Одбор Заједнице дома и школе (Веслај у средини)



48

Иванка пл. Кузмић  
(1918)

Људевит и Инес Веслај  
(Врњачка Бања, 1940)

Матија и Олга Кузмић са породицом
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Људевит и Иванка Веслај са кћеркама

Веслаји и Кузмићи са децом
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Кућа породице Веслај

Иванка Веслај са оцем и кћеркама



51

Људевит Веслај (1925) Страница у пасошу (1937)

Студентска легитимација Људевита Веслаја (1907)
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Власта Веслај (1943)

Сестре Веслај са гувернантом Одбор занатскоиндустријске и  
пољопривредне изложбе (1925)
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Инес Веслај (1951) Инес Веслај (1939)

Матуранти Митровачке гимназије (1938/39)
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Божена Веслај (1946) Власта Веслај (1946)

Кћерке Веслај са возачем
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Изградња електричне централе у Сремској Митровици (1912)

Митровачка електрична централа (тридесетих година)
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Поплава у Светлој улици (1932)

Поплава у Ниској улици (1932)
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Панорама Сремске Митровице 
(разгледница Божидара Миловановића)

Митровачка гимназија (1930) 
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Краљевска земаљска казниона (између два рата)

Митровачка казниона (између два рата)



ЕПИ ЛОГ 
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Ко нач но, ре ше ње о ре ха би ли та ци ји

Пре не пу них осам де це ни ја Вој ни суд у Срем ској Ми тро ви ци 
осу дио је инж. Љу де ви та Ве сла ја (1884–1947), ов да шњег ве ле по сед
ни ка, нај пре на смрт стре ља њем, од у зи ма ње це ло куп не имо ви не и 
гу би так гра ђан ске ча сти, да би по том пр ви део ка зне био за ме њен 
пет на е сто го ди шњим за тво ром с при нуд ним ра дом. Кри вица је 
оста ла иста: „рат ни зло чи нац и на род ни не при ја тељ”. Кон фи ско
ва на му је сва имо ви на и та ко без сред ста ва за жи вот оста вљене 
су пру га и три кћер ке. По сле не пу не две го ди не, је дан од нај бо га ти
јих и нај у глед ни јих Ми тров ча на ме ђу рат ног пе ри о да уми ре у ка
зни о ни, а да по ро ди ца ни ка да ни је са зна ла где је са хра њен. Мар та 
2009. го ди не по том ци инж. Ве сла ја су упу ти ли зах тев су ду за 
ње го ву ре ха би ли та ци ју. „Срем ске но ви не” су у де вет на ста ва ка фељ
то на „Љу де вит Ве слај: јед на лич на и по ро дич на дра ма” (април–јун 
2010) по ку ша ле да до при не су ра све тља ва њу по ме ну тих тра гич
них до га ђа ја. 

Ко нач но, ре ше њем од 30. де цем бра 2010. го ди не, Ви ши суд у 
Срем ској Ми тро ви ци је усво јио зах тев Дар ка Та на ско ви ћа, уну ка 
Љу де ви та Ве сла ја, да се ње гов де да ре ха би ли ту је и та ко спе ре 
не за слу же на ља га са јед ног ча сног име на. 

По том ци срем ско ми тро вач ког инж. Љу де ви та Ве сла ја (1884–
1947) ко нач но су до би ли мо рал ну са тис фак ци ју. Углед ни хи дро
ин же њер, ди рек тор Вод не за дру ге, бо га ти ин ду стри ја лац и ве ле
по сед ник, град ски до бро твор, њи хов Лу јо, ка ко су га у по ро ди ци 
зва ли, ни је био „рат ни зло чи нац и на род ни не при ја тељ”. По сле 
одр жа не јав не рас пра ве, тро чла но ве ће Ви шег су да у Срем ској 
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Ми тро ви ци, ко јим је пред се да ва ла су ди ја Сне жа на Глу шче вић 
Си мо вље вић, утвр ди ло је да су пре су да Вој ног су да Вој не обла сти 
Вој во ди не у Срем ској Ми тро ви ци, ка сни ја од лу ка Ви шег вој ног 
су да Ју го сло вен ске ар ми је и прав не по сле ди це тих ака та из 1945. 
го ди не – „ни шта вне од тре нут ка до но ше ња”. 

„Ре ха би ли то ва но ли це се сма тра нео су ђи ва ним”, сто ји у ре
ше њу до не се ном 30. де цем бра 2010. го ди не.

Да кле, на кон не пу них 66 го ди на од до но ше ња пр ве пре су де 
Вој ног су да (10. ма ја 1945), као и од лу ке Ви шег вој ног су да (13. јула 
1945), утвр ђе но је да је Љу де вит Ве слај не за ко ни то осу ђен, да је 
био „жр тва иде о ло шко по ли тич ке ре пре си је”, чи ме су не са мо 
он, већ и це ла ње го ва по ро ди ца тр пе ли „ве ли ку не прав ду, а у дру
штву им је на не та исто риј ска сра мо та”. У обра зло жењу ре ше ња 
Ви шег су да у Срем ској Ми тро ви ци (о то ме не што ка сни је) на ве
де но је, та ко ђе, ко ја су све људ ска пра ва и сло бо де не пра вед но, 
дра кон ски осу ђе ног инж. Ве сла ја би ли ди рект но по вре ђе ни.

Вра ти мо се пре су ди Вој ног су да из 1945. го ди не. Та да окри
вље ни Љу де вит Ве слај, син Љу де ви та и Ама ли је рођ. Фер дер бер, 
ро ђен у Ко стај ни ци 1884. го ди не, оже њен, отац тро је де це, Хр ват, 
гра ђе вин ски ин же њер, нео су ђи ван, био је вла сник ве ли ке имо
ви не: по ло ви не јед не ку ће, 5,5 ју та ра зе мље у ата ру Срем ске Митро
ви це, ви но гра да од 12 ју та ра у Бе ше но ву, пу ста ре „Ли пи не” код 
На ши ца од 428 ју та ра и глав ни ак ци о нар Срем ске елек тра не д. д. 
у Срем ској Ми тро ви ци. Огла шен је кри вим због ви ше кри вич них 
де ла: за из да ју сво га на ро да и по ма га ње оку па то ра; про ка зи ва ње 
и по ма га ње, од но сно са у че сни штво у хап ше њу и пљач ки на род
не имо ви не; аги то ва ње за ра чун оку па то ра и ње го вих по ма га ча; 
зло у по тре бу рад не сна ге, не пра вед но бо га ће ње и по ма га ње, од
но сно са у че сни штво у уби стви ма; зе ле на штво и оште ће ње на род
не имо ви не као рат ни шпе ку лант... 

На осно ву чл. 13. и 14. Уред бе о вој ним су до ви ма (од 24. маја 
1944), као рат ни зло чи нац и на род ни не при ја тељ, Љ. Ве слај је 
осу ђен на ка зну смр ти стре ља њем, кон фи ска ци ју це ло куп не имо
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ви не (по крет не и не по крет не) у ко рист НОФа и трај ни губи так 
гра ђан ске ча сти. Ка сни јом од лу ком Ви шег вој ног су да та пре су да 
је по твр ђе на у по гле ду из ре ке о кри ви ци, док је ка зна пре и на че на 
на за твор ску од 15 го ди на, при нуд ни рад и гу би так по ли тич ких 
и по је ди них гра ђан ских пра ва у тра ја њу од де сет го ди на.

Пре ко адво ка та Љу би це Бе се ро вац, 6. мар та 2009. го ди не, 
Ве сла јев унук Дар ко Та на ско вић, уни вер зи тет ски про фе сор и 
ди пло ма та, под нео је зах тев за ре ха би ли та ци ју сво га де де по 
мај ци. Ука зао је на ње го ве не сум њи ве људ ске вр ли не, за слу ге за 
град, чи ње ни цу да се ни је ба вио по ли ти ком, али и по дат ке ко ји 
упу ћу ју да је Љу де вит Ве слај био ухап шен и осу ђен на осно ву 
ис кон стру и са не оп ту жни це. Та ко ђе, на вео је да се ње гов де да, 
то ком из др жа ва ња ка зне у Ми тро вач кој ка зни о ни, те шко разбо
лео и умро, 27. ја ну а ра 1947. го ди не. Ве сла је ва су пру га и три кћер ке, 
ко је су због кон фи ска ци је оста ле без сред ста ва за жи вот, мо ра ле 
су да за у век на пу сте Срем ску Ми тро ви цу. Ни ка да ни су са зна ле 
где је њи хов Лу јо са хра њен. 

Ви ши суд у Срем ској Ми тро ви ци, по зи ва ју ћи се на чл. 4. За
ко на о ре ха би ли та ци ји, при ба вио је низ ре ле вант них до ку ме на та, 
а то ком јав не рас пра ве са слу шао, у свој ству све до ка, исто ри чар ку 
На ду Ле ма јић, из Исто риј ског ар хи ва „Срем” и пот пи сни ка ових 
ре до ва, ау то ра по ме ну тог фељ то на у „Срем ским но ви на ма”. Разу
ме се, са слу шан је и пред ла гач Дар ко Та на ско вић.

На осно ву свих при ба вље них и из не се них по да та ка, „ски ца 
за пор трет” инж. Љу де ви та Ве сла ја би из гле да ла ова ко: 

Био је гра ђе вин ски ин же њер и ди рек тор Вод не за дру ге у Срем
ској Ми тро ви ци, у ко ју је до шао по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та. 
Ра дио је на ре гу ли са њу сли ва ре ке Са ве. Ту се оже нио Иван ком 
Ку змић, из углед не пле мић ке и прав нич ке по ро ди це, и са њом 
имао три кћер ке – Инес, Бо же ну и Вла сту. Као спо со бан, вре дан 
и пред у зи мљив чо век, вре ме ном је сте као ве ли ки име так и био 
је дан од нај круп ни јих по сед ни ка у Сре му. Ни ка да се ни је ба вио 
по ли тич ким ра дом. Био је из ра зи то ју го сло вен ски ори јен ти сан 
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и до бро твор ра зних обра зов них и кул тур них ин сти ту ци ја у Ми
тро ви ци. То ком ра та ни је на пу штао свој град, у ко јем је жи вео као 
ци вил. По ро дич на ку ћа Ве сла је вих се на ла зи ла у бли зи ни Ми
тро вач ке ка зни о не (да нас је у њој Дом уче ни ка сред њих шко ла). 
Био је пред сед ник За јед ни це до ма и шко ле у Гим на зи ји, у ко јој 
је по ма гао си ро ма шне и до бре уче ни ке, био кум школ ске сла ве 
Све ти Са ва, по кла њао раз не ин стру мен те за на ста ву. Као угле дан 
и ве о ма бо гат чо век, имао је све мо гућ но сти да уо чи Дру гог свет ског 
ра та на пу сти град и оде у ино стран ство, што ипак ни је учи нио.

Љу де вит Ве слај ни је имао ни ка кве на ци о нал не, ни ти вер ске 
пред ра су де. Иа ко Хр ват, по ма гао је и Ср би ма и Је вре ји ма. До ку
ме нат са чу ван у град ском ар хи ву све до чи да је ње го во др жа ње 
то ком ра та би ло бес пре кор но. Та ко се име инж. Ве сла ја, од мах 
по осло бо ђе њу, на шло на спи ску ин те лек ту а ла ца ко ји до ла зе у 
об зир да бу ду пре да ва чи на На род ном уни вер зи те ту. За ни мљи во 
је да је тај по пис „по доб них” са чи нио Ме сни кул тур нопро свет
ни од сек за Град Срем ску Ми тро ви цу са мо не ко ли ко ме се ци пре 
су ђе ња у ма ју 1945. про гла ше ном „рат ном зло чин цу и на род ном 
не при ја те љу”?!

Све до че ња

„Чи ње нич ну гра ђу за овај по сту пак суд је утвр дио оце ном 
и ана ли зом про чи та них и при хва ће них пи сме них до ка за. Суд 
при хва та та ко ђе и ис ка зе са слу ша них све до ка, ко ји су у овом по
ступ ку ис ка зи ва ли о чи ње ни ца ма о ко ји ма има ју са зна ња. Све док 
По зна но вић Ду шан је но ви нар, ис тра жи вач, те ау тор фељ то на о 
инж. Ве сла ју, об ја вље ног у „Срем ским но ви на ма” на осно ву ис
тра жи ва ња исто риј ске гра ђе и при ват не по ро дич не би о гра фи је 
Ве сла је вих. Све до ки ња Си мић Ле ма јић На да, по за ни ма њу је 
исто ри чар. Иста је пре тра жу ју ћи исто риј ску гра ђу у по во ду обе
ле жа ва ња ју би ле ја 175 го ди на од осни ва ња Ми тро вач ке гим на
зи је про на шла пи са не до ку мен те из пе ри о да но во фор ми ра не 
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вла сти по осло бо ђе њу Ср. Ми тро ви це (пар ти зан ске вла сти), који 
са др же бес пре кор не пре по ру ке о жи во ту ви ђе них, углед них Ми
тров ча на ин те лек ту а ла ца за вре ме оку па ци је, на ко јем спи ску је 
и име инж. Ве слај Љу де ви та. Суд та ко ђе при хва та и ис каз пред
ла га ча (Дар ка Та на ско ви ћа – прим. ДП), ко ји је ис ка зи вао о чи
ње ни ца ма ко је су од не про це њи ве ва жно сти за ње гов лич ни 
жи вот, па суд ни је имао раз ло га за сум њу. Сем то га, ис ка зи са слу
ша них све до ка и пред ла га ча има ју не сум њи ву под ло гу у про чи
та ним пи сме ним до ка зи ма.” (Из ре ше ња Ви шег су да) 

Су ђе ње без при су ства бра ни о ца

У обра зло же њу ре ше ња о ре ха би ли та ци ји инж. Љу де ви та 
Ве сла ја, та ко ђе, Ви ши суд у Срем ској Ми тро ви ци де таљ но на во ди 
ка ко је до шло до ли ша ва ња сло бо де овог бо га тог ми тро вач ког по
сед ни ка и ин ду стри јал ца. Украт ко, то се до го ди ло на сле де ћи начин:

Хап ше ње ни је из вр ше но по слу жбе ној ду жно сти од стра не 
Град ске ми ли ци је, од но сно Окру жног оде ље ња за шти те на ро да 
за Округ Срем ска Ми тро ви ца (ОЗНА), већ по при ја ви фи зич ког 
ли ца, бив шег рат ног за ро бље ни ка Еду ар да Флајш ма на, апо те ка
ра из Бе о гра да. У том тре нут ку Е. Флајш ман се на ла зио на вој ној 
ду жно сти у Глав ном са ни тет ском сла га ли шту Ју го сло вен ске ар
ми је у Зе му ну. У пи сме ној при ја ви, упу ће ној су ду Вој не обла сти 
Вој во ди не за Срем, 14. апри ла 1945. го ди не, он на во ди ка ко се ње
гов отац Јо зеф Флајш ман до го во рио са инж. Ве сла јем, не по сред
но по оку па ци ји зе мље, да му до не се на чу ва ње од ре ђе не вред не 
пред ме те и но вац. Као је вреј ска по ро ди ца, Флајш ма но ви су били 
про га ња ни, а ку ћа им је стал но пре тре са на. По што у да том тре
нут ку Љу де вит Ве слај ни је био код ку ће, сто ји у при ја ви, Јо зеф 
Флајш ман је до ма ћи но вој кћер ки Инес „пре дао у за тво ре ном 
омо ту из нос од 140.000 он да шњих ди на ра и стра не ва лу те”.

У при ја ви се, да ље, на во ди да је исто га да на по ли ци ја од ве ла 
Јо зе фа Флајш ма на, те се ис по ста ви ло да је оба ве ште ње сти гло од 
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инж. Ве сла ја. На вод но, Љ. Ве слај је те ле фо ном пи тао по ли ци ју 
шта да ра ди са нов цем и вред но сти ма ко је је на шао у сво јој коша
ри за ба ца ње па пи ра. По ли ци ја је од мах за пле ни ла сав но вац, 
па је та ко по ро ди ца Ј. Флајш ма на оста ла без сред ста ва за жи вот. 
Под но се ћи при ја ву, Еду ард Флајш ман је пред ло жио су ду да са слу
ша, као све до ке, др Слав ка Кирш не ра, бив шег адво ка та, Бо шка 
Фо ри шко ви ћа и ње го ву су пру гу. Овај Ве сла јев по сту пак Флајш
ман је при ја вио „као рат ни зло чин учи њен по ма га њем оку па тора 
и ње го вих по ма га ча”, што је да ло по во да за про га ња ње Је вре ја. 
За тра жио је да се инж. Ве слај нај стро же ка зни и на док на ди за пле
ње ни но вац. Још га је опи сао као ре жим ског опор ту ни сту, при ста
ли цу сва ке вла сти, уста шког са рад ни ка и чо ве ка ко ји се бо га тио 
на ра чун на ро да.

Истом вој ном су ду, не ко ли ко да на ра ни је (11. апри ла 1945), 
пи смом се обра тио и Бо шко Фо ри шко вић, и том при ли ком опи
сао ства ра ње ак ци о нар ског дру штва – ми тро вач ке елек трич не 
цен тра ле, от ку пље не 1920. го ди не од Ма ђа ра. У Срем ској елек тра
ни д. д. је Б. Фо ри шко вић ра дио као књи го во ђа, све до сеп тем бра 
1942, ка да је пред те ро ром и на си љем пре бе гао у Ср би ју. Он на
во ди да је том при ли ком свој стан и по крет не ства ри оста вио на 
чу ва ње „ин же ње ру Ве сла ју и ње го вом ди рек то ру ин же ње ру Ју сту 
и њи хо вим го спо ђа ма”. Ина че, Љ. Ве сла ја је окри вио ка ко ни је 
ни по ку шао, као углед на лич ност, да му спа си стре ља ног си на 
Не бој шу, по ве ре ну имо ви ну, ни је му ис пла тио от прем ни ну и др. 
Тре ба до да ти да је Б. Фо ри шко вић ду го вао Ве сла ју од ре ђе на ма
те ри јал на сред ства. 

На осно ву ових при ја ва, вој ни суд ски исле де ник Ми ша По
вић је, 22. апри ла 1945. го ди не, пред Ве ћем вој ног су да у Срем ској 
Ми тро ви ци по ди гао оп ту жни цу (у де вет та ча ка) про тив инж. 
Љу де ви та Ве сла ја. Пред ло жио је ка зну смр ти стре ља њем, кон
фи ска ци ју це ло куп не имо ви не и трај ни гу би так гра ђан ске ча сти. 
Као „до каз”, при ло жен је за пи сник са са слу ша ња оп ту же ног од 
17. апри ла, ис ка зи све до ка Бо шка Фо ри шко ви ћа, Слав ка Кирш



67

не ра и Ра до ва на Бој ки ћа, као и „из ве штај о вла да њу оп ту же ног 
од МНОО у Бе ше но ву и ГОО у Ср. Ми тро ви ци”.

Од мах су тра дан, 23. апри ла 1945. го ди не, одр жан је глав ни 
пре трес у кри вич ном по ступ ку про тив инж. Љу де ви та Ве сла ја. 
Суд ско ве ће (Иван Јо во вић, пред сед ник, Ду шан Ра ни са вље вић 
и Слав ко Вла јић, чла но ви), у при су ству ислед ни ка Ми ше По ви ћа, 
за ступ ни ка оп ту жбе, пре су ди ло је да је Љ. Ве слај крив по свих 
де вет та ча ка. Осу ђен је на ка зну смр ти стре ља њем, кон фи скацију 
це ло куп не имо ви не и трај ни гу би так гра ђан ске ча сти.

На осно ву чл. 29. Уред бе о вој ним су до ви ма, кри вич ни посту
пак про тив инж. Ве сла ја је об но вљен 10. ма ја 1945. го ди не. Том при
ли ком је про ши ре на оп ту жни ца „у сми слу ис ка за но вих све до ка 
Бе љан ски Јо ва на, ко ман дан та Вој не обла сти Вој во ди не, и Илић 
Бо шка зв. ’Че ка’, при пад ни ка НОП”. Ве ће Вој ног су да у не што изме
ње ном са ста ву (Ду шан Ра ни са вље вић, пред сед ник, Слав ко Вла јић 
и Са ва Бо жа нић, чла но ви) та ко ђе је утвр ди ло кри ви цу оп ту же ног 
по свих де вет та ча ка. (Оп шир ни је ви де ти: Љу де вит Ве слај: јед на 
лич на и по ро дич на дра ма (3), „Срем ске но ви не”, 28. април 2010). 

Да кле, и у по но вље ном кри вич ном по ступ ку, одр жа ном са мо 
две и по не де ље на кон пр во бит ног, уз не што до пу ње но обра зло
же ње, инж. Љу де вит Ве слај је осу ђен на иден тич ну, дра кон ску 
ка зну као „рат ни зло чи нац и на род ни не при ја тељ”. Чи ње нич но 
ста ње је утвр ђе но „са слу ша њем све до ка”, са да и дво ји це но вих, 
уз чи та ње по ме ну тих из ве шта ја на род но о сло бо ди лач ких од бо ра 
из Бе ше но ва и Ми тро ви це, а глав ни све док оп ту жбе је био „упра
во ду жник осу ђе ног Ве сла ја, Фо ри шко вић”.

Ви ши суд у Срем ској Ми тро ви ци, у ре ше њу до не том 30. де
цем бра 2010. го ди не, на ро чи то из два ја чи ње ни цу да је инж. Љу
де вит Ве слај „дао сво ју од бра ну без при су ства бра ни о ца”. 

По сле из но ше ња осно вних по да та ка из соп стве не рад не био
гра фи је, оп ту же ни се из ја снио и о свом од но су са Јо зе фом Флајш
ма ном. У осно ви, то је из гле да ло ова ко: 
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Је дан од ак ци о на ра Срем ске елек тра не д. д. био је и Ј. Флајш
ман, са ко јим је Ве слај (ве ћин ски вла сник) одр жа вао по слов не и 
при ја тељ ске ве зе. По сле сло ма Ју го сла ви је и осни ва ња НДХ, не
где у ју ну 1941, њих дво ји ца су се са ста ли и та да га је Флајш ман 
за мо лио да му, као Је вре ји ну, са чу ва око 140.000 ди на ра, укљу
чу ју чи у ту су му и не ке стра не ва лу те. Био је услов да Флајш ман 
но вац до не се ње му лич но, у кан це ла ри ју, и да ни ко ме не при ча 
о то ме. Ме ђу тим, овај ни је та ко по сту пио, већ је но вац, код ку ће, 
пре дао Ве сла је вој кћер ки Инес. Пре од ла ска сво јој ку ћи, инж. 
Ве слај је за све то са знао од про ку ри сте елек тра не Бо шка Фо ри
шко ви ћа, а за до но ше ње нов ца су чу ли и не ки дру ги у гра ду. С 
об зи ром на ту чи ње ни цу, као и на ре ђе ње уста шких вла сти да се 
пре да сва је вреј ска имо ви на, уз прет њу смр ћу, Љ. Ве слај се упла
шио и „од мах по шао у по ли ци ју, по нео но вац и ствар при ја вио”. 
Флајш ман је ухап шен, а но вац за пле њен. 

Реч окри вље ног

При ли ком во ђе ња оба кри вич ног по ступ ка, инж. Љу де вит 
Ве слај је мо рао сâм да из не се сво ју од бра ну, без при су ства бра ни оца.

„На вео је у од бра ни да су сви рад ни ци на ме ште ни ци (у Срем
ској елек тра ни д. д. – прим. ДП) би ли јед на ко на гра ђе ни, те да 
по сле сло ма Ју го сла ви је, на ње го ву ини ци ја ти ву ни је дан од рад
ни ка и на ме ште ни ка Ср ба ни је био от пу штен, већ су на про тив 
не ки би ли и при мље ни. Ис та као је да ни је мо гао ни шта да учи
ни да по мог не си ну Фо ре шко вић Бо шка, Не бој ши, ко ји је ра дио 
као ше грт у пред у зе ћу. Из ри чи то је ис ка зао да ни је исти на да је 
у вре ме Не бој ши ног хап ше ња ис ти цао да је хап ше ње у ве зи са 
ви шим др жав ним ин те ре си ма. На про тив, та кав по сту пак ни је 
одо бра вао, а ко је ми шље ње је јав но из ра зио и то пред др Ба јић 
Или јом и Удиц ки Јо ва ном, школ ским над зор ни ком (ко ја ли ца 
ни су са слу ша ва на у свој ству све до ка у кри вич ном по ступ ку). 
Об ја снио је да је на лич ну ини ци ја ти ву, ње гов за по сле ни, Фо ри
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шко вић Бо шко на пу стио Ср. Ми тро ви цу дру ге по ло ви не сеп тем
бра 1942. го ди не, а да му от прем ни на ни је ис пла ће на за то што 
исту ни је ни тра жио.” (Пре ма ре ше њу Ви шег су да) 

По вре ђе на основ на људ ска пра ва

При ли ком са слу ша ња инж. Љу де ви та Ве сла ја, 10. ма ја 1945. 
го ди не, ка ко се ви ди из обра зло же ња ре ше ња Ви шег су да о реха
би ли та ци ји, окри вље ни је мо рао да од го ва ра и на не ке за и ста 
би зар не на во де из оп ту жни це. По ред оста лог, ис та као је да је у 
пот пи си ва њу ко ри стио и ла ти нич но и ћи ри лич но пи смо, да је 
за и ста но сио знач ку „hac ken kre utz”, као и да је сво је из вор но пре
зи ме пи сао са w и y, да кле We sley. Пот пи сник овог фељ то на је, 
ина че, утвр дио да се пре зи ме ми тро вач ког ин же ње ра у том обли
ку на ла зи и у ма тич ним књи га ма вен ча них, још из 1919. го ди не, 
ка да је он сту пио у брак са Иван ком пл. Ку змић. Та ко се пот пи
си вао и као сту дент K. k. Tec hnische hochschu le у Гра цу. 

Та ко ђе, оп ту же ни је оспо рио на во де да је са ра ђи вао са уста
ша ма, „пот ка зи вао и шпи ју ни рао кре та ње пар ти за на пре ко вин
ци ли ра. Из ри чи то се из ја снио да ни ка да ни је вр шио шпи ју на жу 
пар ти за на.” У сво јој за вр шној ре чи (по на вља мо, без при су ства 
бра ни о ца), Љ. Ве слај је из ја вио да се не осе ћа кри вим.

Са слу ша ни све док Ра до ван Бој кић (рођ. 1895), бла гај ник и 
чи нов ник Срем ске елек тра не д. д., по све до чио је да је Бо шко Фо
ри шко вић ду го вао оп ту же ном Ве сла ју. Због то га му је у за лог дао 
на ме штај и дру ге ства ри из ста на, ко је су де цем бра 1942. уста шке 
вла сти про да ва ле пре ко по ре ске упра ве. Бој кић је ис та као да се 
инж. Ве слај пре ма ње му, то ком по сто ја ња НДХ, по на шао ко рект
но и „да ни је пра вио раз ли ке из ме ђу Ср ба и Хр ва та”. (Вој ни суд 
је ис каз овог све до ка „узео за под ло гу сво је осу ђу ју ће пре су де”, 
као до каз Ве сла је ве кри ви це, иа ко је из ре че но би ло у ди рект ној 
су прот но сти са тач ка ма оп ту жни це?!)
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По што је смрт на пре су да до не се на, а ка сни је и убла же на, 
ма да из ре ка о кри ви ци ни је про ме ње на, осу ђе ни Љу де вит Ве слај 
је упу ћен у Ми тро вач ку ка зни о ну на из др жа ва ње за твор ске ка
зне. У њој ће пре ми ну ти, 27. ја ну а ра 1947. го ди не, од ту бер ку лозе 
плу ћа. Та да шњи про пи си ни су до зво ља ва ли да по ро ди це са хра
њу ју умр ле ка жње ни ке, па чак и да бу ду при сут не на по след њем 
ис пра ћа ју. Због то га се да нас не зна где је гроб но ме сто овог углед
ног Ми тров ча ни на.

Обра зла жу ћи акт о ре ха би ли та ци ји инж. Љу де ви та Ве сла ја, 
од 30. де цем бра 2010. го ди не, суд ско ве ће на че лу са пред сед ни
цом Сне жа ном Глу шче вић Си мо вље вић се по за ба ви ло не са мо 
прав ном, не го и ци ви ли за циј ском, мо рал ном стра ном јед не не
пра вед не и дра кон ски до не се не пре су де.

Осу ђе ном је кон фи ско ва на це ло куп на по крет на и не по крет на 
имо ви на, али и све оно што се во ди ло као вла сни штво ње го вих 
кћер ки Инес, Бо же не и Вла сте. Та ко по ро ди ци ни је оста вљен ни 
ми ни мум сред ста ва за жи вот. Су ро ва пре су да и пре ра на смрт у 
за тво ру њи хо вог су пру га и оца „би ле су стра хо ви ти уда рац од 
ко јег се су пру га Иван ка са ћер ка ма жи вот но и емо ци о нал но 
ни ка да ни је мо гла опо ра ви ти”. Би ле су при ну ђе не да го то во без 
сред ста ва за у век по бег ну из Срем ске Ми тро ви це, за ко ју их је до 
та да ве зи вао успе шан и сре ћан жи вот. Што је та ко ђе ва жно, сва
ки спо мен на ову углед ну по ро ди цу у гра ду је тра гич но из бри сан, 
као да ни је ни по сто ја ла. 

На осно ву че га Ви ши суд у Срем ској Ми тро ви ци за кљу чу је 
да је зах тев за ре ха би ли та ци ју инж. Љу де ви та Ве сла ја био осно ван?

Чи тав кри вич ни по сту пак про тив Љ. Ве сла ја, јед ног од нај
бо га ти јих и нај у глед ни јих гра ђа на пред рат не Ми тро ви це, во ђен 
је у скла ду са Уред бом о вој ним су до ви ма НОВЈ, ко ја је про пи
са на 24. ма ја 1944. го ди не. Тим ак том је де фи ни са но ко се све има 
сма тра ти рат ним зло чин цем, а у ту ка те го ри ју су убра ја ни чак и 
„по сед ни ци има ња и пред у зе ћа у Ју го сла ви ји, оку па тор ским и 
дру гим зе мља ма ко ји су не чо веч но екс пло а ти са ли рад ну сна гу...”. 
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За рат не зло чи не и де ла на род них не при ја те ља би ли су над ле жни 
вој ни су до ви. А пре ма чл. 27. те уред бе, за уста но вље ње исти не 
о кри ви ци оп ту же ног ни су би ла по треб на би ло ка ква до ка зна 
сред ства, већ суд „од лу ку до но си по сло бод ној оце ни”.

Ана ли зом и ту ма че њем тек ста Уред бе о вој ним су до ви ма из 
рат не 1944. го ди не, Ви ши суд у Срем ској Ми тро ви ци је за кљу чио 
да осу ђе ним ли ци ма ни је би ло омо гу ће но де ло твор но пра во жал
бе. Као што смо у слу ча ју инж. Ве сла ја ви де ли, ни су има ли ни 
пра во на од бра ну. У ве ћи ма тих су до ва ни су би ле за сту пље не 
су ди је, да кле прав ни ци, већ ис кљу чи во вој на ли ца. Чи ње нич ко 
ста ње се утвр ђи ва ло „на вод ним при зна њем оп ту же ног, те са слу
ша њем све до ка”, при пад ни ка НОВЈ и НОПа, а су ђе ња су одр жа
ва на у „мон ти ра ном про це су”, ини ци ра ном од стра не ак тив них 
вој них ли ца. Ка да је реч о Љ. Ве сла ју, при ја ву је под не ла лич ност 
под стак ну та „лич ном осве том и на ци о нал ном не тр пе љи во шћу 
пре ма осу ђе ном, а све ра ди ис пу ња ва ња ду жно сти у сми слу чи
ње ња ко ри сти ’оп штој ства ри’, ка ко но во фор ми ра ној вла сти, 
та ко и у ци љу устрој ства но вог по рет ка про ле та ри ја та”. 

У за вр шном де лу обра зло же ња ре ше ња о ре ха би ли та ци ји 
инж. Ве сла ја, Ви ши суд по ред оста лог на во ди:

„Иде о ло шко пар тиј ским (пар ти зан ским) кри вич ним про го
ном инг. Ве сла ја не сум њи во је по вре ђе но ње го во пра во на сло
бо ду, а по том и пра во на имо ви ну, због че га је зах тев за ре ха би
ли та ци ју усво јен и утвр ђе но да су кри вич не од лу ке ни шта ве од 
тре нут ка до но ше ња, у сми слу чл. 5 За ко на о ре ха би ли та ци ји, као 
и да су ни шта вне све њи хо ве прав не по сле ди це, укљу чу ју ћи ка зну 
кон фи ска ци је це ло куп не имо ви не.

На и ме, ре ха би ли та ци ја је сте ин стру мент прав ног са вла да
ва ња ау то ри тар не про шло сти.

Ре ха би ли ту ју се они ко ји су у ау то ри тар ном ре жи му би ли 
жр тве по ли тич ке и иде о ло шке ре пре си је за о де ну те у пра во суд ну 
фор му.
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У кон крет ном слу ча ју, ди рект но су по вре ђе на људ ска пра ва 
ли ца осу ђе ног у кри вич ном по ступ ку ко ји је во ђен по прин ци пи
ма ко ји ни су спо ји ви са на че ли ма прав не др жа ве и ко ји не ис пу
ња ва ју ни ми ни мал не де мо крат ске стан дар де ко ји ва же за све 
су до ве и све по ступ ке пред су до ви ма.”

Крај њи циљ осу де Љ. Ве сла ја, под ве лом рат ног зло чи на и на
род ног не при ја те ља, сма тра Ви ши суд, би ло је „пот пу но оси ро ма
ше ње кла сног не при ја те ља, бур жо а зи је, тј. кон фи ска ци ја њи хо ве 
це ло куп не имо ви не”. Углед ни ми тро вач ки ин же њер, да кле, био је 
ци вил на жр тва ра та, „осу ђен ми мо ва же ћих прав них нор ми и на 
осно ву не ци ви ли за циј ских про пи са”. Ње му су ди рект но по вре ђена 
основ на пра ва и сло бо де: људ ско до сто јан ство, пра во на сло бо ду 
и без бед ност, на пра вич но су ђе ње, јед на ку прав ну за шти ту, сло
бо ду кре та ња, из бор но гра ђан ско пра во, као и пра во на имо ви ну.

По ру ка кћер ке Вла сте

При ли ком до но ше ња ре ше ња о ре ха би ли та ци ји, Ви ши суд 
у Срем ској Ми тро ви ци је узео у об зир и по дат ке из не се не у на шем 
фељ то ну „Инж. Љу де вит Ве слај: јед на лич на и по ро дич на дра ма”. 
Тим по во дом, пот пи сник ових ре до ва је и са слу шан у свој ству 
све до ка. Суд се, по ред оста лог, по звао на пи смо ко је је Љу де вит 
Ве слај, 1945, тај но до ту рио из за тво ра сво јој кћер ки Вла сти, као и 
ње ну по ру ку упу ће ну из Фран цу ске, 2010, елек трон ском по штом, 
за по тре бе пи са ња овог фељ то на. Иа ко већ у по од ма клим го дина
ма, го спо ђа Ве слајМи ло ва но вић се до бро се ћа ла те шких да на 
оку па ци је, тај ног су ђе ња свом оцу и те шко ћа са ко ји ма се по ро дица 
су о ча ва ла. Мо гла је са мо јед ном ме сеч но да по се ти оца у ка зни
о ни. У по чет ку је био оп ти ми ста, сма тра ју ћи да ће бр зо би ти 
по ни ште на јед на ла жна и не пра вед на пре су да. А у свом пи сму 
кћер ки, 65 го ди на ра ни је, осу ђе ни Лу јо Ве слај се по на дао ам не
сти ји, од но сно по мо ћи ра зум них љу ди да се чи та ва ствар об ја сни 
и „раз от кри је на ду ва на оп ту жни ца”. 
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Не до вољ но за уте ху, је сте за на ду

По во дом фељ то на „Инж. Љу де вит Ве слај: јед на лич на и по
ро дич на дра ма” (де вет на ста ва ка), као и ње го вог епи ло га (три 
на став ка), на пи са ног по сле до но ше ња ре ше ња Ви шег су да у 
Срем ској Ми тро ви ци о ре ха би ли та ци ји инж. Ве сла ја, пот пи сни
ку ових ре до ва пи смом се обра тио проф. др Дар ко Та на ско вић, 
по кре тач суд ског по ступ ка. Тај текст об ја вљу је мо у це ло сти, а уз 
ње га и од ло мак из књи ге „На Ис то ку За па да” (ан тр фи ле), ко ја са
др жи раз го вор Д. Та на ско ви ћа са Ми ло шем Јев ти ћем, пр ви пут 
об ја вљен 2000. го ди не, у Бе о гра ду. 

По што ва ни го спо ди не По зна но ви ћу!

Пре не ко ли ко го ди на не бих мо гао ни за ми сли ти да ће до ћи 
дан за пи са ње ова квог пи сма чо ве ку ко га та да ни сам ни по зна
вао. Али, не ка же се уза луд да су чуд ни пу те ви Го спод њи и да је 
прав да спо ра, али до сти жна. Ње на спо рост је не рет ко уби тач на, 
а до сти жност не пра вич на пре ма жр тва ма те спо ро сти. Ипак, 
са гле да на sub spe cie ae ter ni ta tis, на Спи но зин или, мо жда пре, со
кра тов ски на чин, та ко нач на прав да за лог је он то ло шког оп ти ми
зма без ко јег би ход чо ве ка и чо ве чан ства по му ка ма и кроз не пре
ста но ис ку ша ва ње, ка не из ве сним хо ри зон ти ма, био обе сми шљен, 
а мо жда и тра гич но за у ста вљен. Ми слим да у овом сми слу тре
ба раз у ме ти и тврд њу да на да по след ња уми ре. Тек по сле ње не 
смр ти на сту па ни шта ви ло. Сре ћом, тај час још увек ни је куц нуо, 
иа ко је пли ма ни шта ви ла већ ус пе ла да по то пи мно га вред но сна, 
мо рал на и ин сти ту ци о нал на упо ри шта о ко ја се чо век кроз исто
ри ју осла њао и на ко ји ма су ве ко ви ма по чи ва ли те ме љи ње го вог 
иден ти те та и са мо спо зна је. 

Ва ше ин те лек ту ал но по ште ње, ду хов на ра до зна лост и про
фе си о нал на узо ри тост, као и истин ски гра ђан ска, до сто јан стве
на и нео п те ре ће на отво ре ност ре дак ци је „Срем ских но ви на”, 



74

учи ни ли су да оп шта исто ри ја беш ча шћа бу де на ру ше на јед ним 
све тлим и охра бру ју ћим при ме ром вр ли не у оба вља њу ва жног 
по сла на род ног оба ве шта ва ња. Об ја вљи ва њем, у ви ше на ста ва
ка, фељ то на о лич ној и по ро дич ној дра ми ко ја је не за слу же но и 
су ро во за де си ла мо га де ду Љу де ви та Ве сла ја и ње го ве бли жње, 
да ли сте дра го цен до при нос на кнад ном от кла ња њу не прав де која 
је де ду од не ла у смрт, а на шу по ро ди цу при ти ска ла де це ни ја ма. 
Љу де вит Ве слај, је дан од објек тив но нај у глед ни јих и нај за слу жни
јих гра ђа на Срем ске Ми тро ви це у пе ри о ду из ме ђу два ју свет ских 
ра то ва, Ва шим фељ то ном је на ар гу мен то ван и увер љив на чин 
вра ћен у се ћа ње гра да из ко га је био бру тал но и до след но из бри
сан. На то ме смо Вам искре но, за у век за хвал ни!

Љу де вит Ве слај је био са мо јед на ме ђу мно го број ним жр тва
ма пре крет ног и у мно го че му смут ног раз до бља не по сред но по 
окон ча њу ра та и осло бо ђе ња зе мље од оку па то ра. Та да се исто
риј ски об ја шњи ва „ре во лу ци о нар на прав да” по бед ни ка де лом 
оси о но из ро ди ла у без о се ћај ни кла сни ре ван ши зам и за сле пље но 
иде о ло шко по гро ма штво, тек овлаш за о де ну те у ру хо про из вољ но, 
на мен ски устро је ног суд ског про ви зо ри ју ма, чи ме су уни ште ни 
мно ги жи во ти и по ро дич не суд би не, на сил но оту ђе на сил на при
ват на имо ви на, а на нај све тли је, ан ти фа ши стич ке стра ни це наше 
но ви је исто ри је ба че на там на сен ка. Ни су сви има ли сре ћу, ко ја 
нас да нас ис пу ња ва сет ним олак ша њем, да као Љу де вит Ве слај 
пост хум но, по сле то ли ких го ди на бу ду по ште но и бла го на кло но 
до зва ни у се ћа ње са вре ме ни ка. Фељ то ном у „Срем ским но ви на
ма”, на ко ји је би ло из не на ђе них, али ли стом ве о ма по зи тив них 
чи та лач ких од зи ва, био је учи њен пр ви, ве ли ки ко рак на пу ту 
јав не ре ха би ли та ци је мо га де де Љу де ви та Ве сла ја. Оче ки вао се 
од го вор над ле жних суд ских ор га на на зах тев за ње го ву зва нич
ну, прав ну ре ха би ли та ци ју. „Епи ло гом”, ко ји се овим на став ком 
за вр ша ва, „Срем ске но ви не” су, на огром но за до вољ ство на ше 
по ро ди це, до шле у при ли ку да на нај леп ши на чин за о кру же свој 
хва ле вред ни ин фор ма тив ни по ду хват, из ве шта јем о ре ше њу 
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Ви шег су да у Срем ској Ми тро ви ци, ко јим је Љу де ви ту Ве сла ју у 
пот пу но сти вра ће на гра ђан ска част. 

Ис ход сва ког суд ског про це са је не из ве стан док се про цес не 
за вр ши. Иа ко је све, и чи ње нич ки, и здра во ра зум ски и прав но 
го во ри ло у при лог нео сно ва но сти пре су де вој них су до ва ко ји су 
сво је вре ме но од лу чи ва ли о „кри ви ци рат ног зло чин ца и на род
ног не при ја те ља Љу де ви та Ве сла ја”, с из ве сном зеб њом смо ишче
ки ва ли суд ски од зив на зах тев за ре ха би ли та ци ју. Не мир је по
ја ча ван сра змер но ду гим че ка њем, по ка за ло се из објек тив них 
ор га ни за ци о них, а не не ких дру гих раз ло га, на узи ма ње пред ме
та у по сту пак. Све то не ла год но иш че ки ва ње и про ду же на не
из ве сност ште дро су на док на ђе ни на чи ном на ко ји је тро чла но 
ве ће Ви шег су да у Срем ској Ми тро ви ци, ко јим је пред се да ва ла 
су ди ја Сне жа на Глу шче вић Си мо вље вић, а са чи ња ва ле га и су
ди је На да Ћу ли брк и За гор ка Ра ду ло вић, при сту пи ло про це су, 
во ди ло ро чи шта и, што је сва ка ко нај ва жни је, до не ло и обра зло
жи ло ре ше ње о усва ја њу зах те ва за ре ха би ли та ци ју Љу де ви та 
Ве сла ја. Ни је уо би ча је но јав но по хва љи ва ти су ди је за од лу ке 
до не те у скла ду са сло вом и ду хом за ко на и про пи са, јер је то 
њи хо ва ду жност и оба ве за. Ве ру јем да би се ча сне су ди је пред 
та квим по хва ла ма, а по го то во из ра зи ма за хвал но сти стра на ка 
у по ступ ку мо гле чак и не при јат но осе ћа ти. Ипак, с об зи ром на 
осо бе ну при ро ду слу ча ја ко ји им је био до де љен, а ко ји је, по себ но 
за под но си о ца зах те ва, уз прав ну имао и из ра же ну мо рал ну и 
осе ћај ну ди мен зи ју, као и на ње го ву ши ру исто риј ску и дру штве
ну ре ле ван тост, не ка ми бу де до пу ште но да укуп но по сту па ње 
го спо ђе Сне жа не Глу шче вић Си мо вље вић и ње них ко ле ги ни ца 
ис так нем као при мер за углед ко ји вра ћа, из ма хом ван прав них 
раз ло га при лич но по љу ља ни кре ди би ли тет на шег пра во су ђа. 

Ис црп но обра зло же ње „Ре ше ња”, чи ји су не ки де ло ви ци
ти ра ни, а не ки па ра фра зи ра ни у овом „Епи ло гу”, са др жин ски и 
оцен ски пре ва зи ла зи сво ју не по сред ну прав ну функ ци о нал ност 
и до но си објек тив ну, урав но те же ну и ком пе тент ну исто риј ско
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со ци о ло шку и пси хо ло шку сли ку вре ме на и окол но сти у ко ји ма 
су ор га ни зо ва на мон ти ра на су ђе ња по пут ово га, чи ја је не ду жна 
и не моћ на жр тва био мој де да Љу де вит Ве слај. На чи ном на ко ји 
је ишао кроз жи вот и од но сио се пре ма љу ди ма, он је, по сле ви ше 
де се тле ћа, омо гу ћио да по ште ни и прав до љу би ви учи не ко рак ка 
ис пра вља њу не прав де на не те мно ги ма, да ју ћи ти ме мо жда ма ли, 
али нео по зи ви до при нос то ли ко по треб ној по бе ди исти не над 
не и сти ном и прав де над крив дом. Ње го ва „кри ви ца” про мет ну
ла се та ко у да ле ко се жну за слу гу. То ни је до вољ но за уте ху, али 
је сте за на ду.

Проф. др Дар ко Та на ско вић

Уло га по ро ди це

„Ме сто по ро ди це, од но сно две ју по ро ди ца, оне у ко јој сам ро
ђен и одра стао, и оне ко ју сам ство рио, у про це су, да се по слу жим 
Ва шим из ра зом, ’осва ја ња жи во та’, би ло је и је сте из у зет но зна
чај но, ре као бих, чак, у мно го ме те мељ но, на шта ће, ве ру јем, би ти 
при ли ке да се у овом раз го во ру још вра ти мо. Мо ја по ро ди ца је, 
ина че, као и мно ге ју го сло вен ске по ро ди це, из вор но у на ци о нал
ном и кул тур ном по гле ду би ла при лич но хе те ро ге ног са ста ва, 
што др жим да је знат но и по зи тив но до при не ло уоб ли ча ва њу 
мо је лич но сти, отво ре но сти и при јем чи во сти за ра зно род не вред
но сти и ути ца је. Илу стра ци је ра ди, ба ка с мај чи не стра не, Иван ка 
Ку змић, с ко јом сам про вео не за бо рав не ра не го ди не де тињ ства 
у За гре бу, би ла је, по оцу, од за гор ског пле мић ког ро да Шљи ва
ра, о ко ји ма је Ау густ Ше ноа спе вао ле пу ба ла ду, док је по мај ци 
би ла Ајх ма јер, Ау стри јан ка из Ле о бе на. Њен муж, де да Љу де вит, 
ко га ни сам за пам тио, пре зи вао се Ве слај, што се пи са ло и We sley, 
а имао је и сло ве нач ке кр ви. Сту ди рао је гра ђе ви ну у Гра цу, ра
дио сјај не аква ре ле, ре гу ли сао слив Са ве и био је дан од нај ве ћих 
зе мљо по сед ни ка у Сре му. Ка сни је сам, с ба ком ко ја је те шко за



77

др жа ва ла су зе, на скле па ним ко ли ци ма ву као ње го ве от ме не лич
не ства ри на бу вљу пи ја цу, јер је тре ба ло ку пи ти ли мун… Та кве 
ства ри се не за бо ра вља ју...”

Д. Та на ско вић

(Из књи ге Ми ло ша Јев ти ћа „На Ис то ку За па да”, Бе о град 2000) 
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Дарко и Станка Танасковић, унуци Људевита Веслаја (2010)

Душан Познановић, Нада Лемајић Симић, Љубица Бесеровац 
и Дарко Танасковић уочи судске расправе (2010)
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Проф. др Инес Веслај  
у старијим данима

Генерал Рајко Танасковић  
(1947)

Дом ученика средњих школа у Сремској Митровици
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Сремска Митровица (2010)

Палата правде у Сремској Митровици (2010)
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Зграда некадашње Водне заједнице, први дом породице Веслај (2010)

Стара разгледница Сремске Митровице
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ИН ТЕР ВЈУ ДР ДАР КА ТА НА СКО ВИ ЋА,  
АМ БА СА ДО РА И УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ СКОГ ПРО ФЕ СО РА 

Зве зда ни уз лет ма лог – ве ли ког гра да

До бри од но си Ср би је и Цр не Го ре са Ва ти ка ном, ин тен зи ван 
те о ло шки ди ја лог и са рад ња СПЦ и Ри мо ка то лич ке цр кве – Орга
ни зо ва њем из ло жбе о Св. Ана ста си ји Срем ска Ми тро ви ца се објек
тив но уз ди гла ме ђу истин ске кул тур не пре сто ни це Евро пе – Жеља 
да се ре ха би ли ту је не ви но стра да ли и не за слу же но по ни же ни де да 
по мај ци, инж. Љу де вит Ве слај

По зна ти ори јен та ли ста и исла ми ста, по ли гло та, ди пло ма та и 
пи сац, проф. др Дар ко Та на ско вић ско ро че ти ри го ди не је из ван
ред ни и опу но мо ће ни ам ба са дор на ше зе мље при Све тој Сто ли
ци, у Ва ти ка ну, као и при Мал те шком ви те шком ре ду. Пре да вао 
је на мно гим свет ским уни вер зи те ти ма, об ја вио ви ше од 500 
на уч них и струч них ра до ва, члан је не ко ли ко ино стра них и до
ма ћих на уч них ин сти ту ци ја, ме ђу ко ји ма и Европ ске ака де ми је 
на у ка и умет но сти у Салц бур гу. Не дав но пре ми ну ли па па Јо ван 
Па вле II од ли ко вао га је ор де ном Ве ли ког кр ста ре да Пи ја IX, а 
Ве ли ки Мај стор Мал те шког ви те шког ре да ор де ном Ве ли ког 
кр ста Ре да за вој нич ке за слу ге.

Ро ђен 1948. го ди не у За гре бу, ам ба са дор Дар ко Та на ско вић је 
чвр стим по ро дич ним ни ти ма, ипак, нај ви ше ве зан за Срем ску Ми
тро ви цу, у ко јој је ње го ва мај ка Инес, кћер ка пред рат ног углед ног 
ин же ње ра и по сед ни ка Љу де ви та Ве сла ја, би ла јед на од нај бо љих 
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уче ни ца на да ле ко чу ве не Ми тро вач ке гим на зи је. То ком 2004. и 
2005. го ди не г. Та на ско вић је не ко ли ко пу та бо ра вио у род ном ме сту 
сво је мај ке, по ред оста лог и да би при су ство вао ве ли чан стве ној 
ма ни фе ста ци ји обе ле жа ва ња 1700го ди шњи це стра да ња сир ми
јум ских му че ни ка. Дао је не ма ли, лич ни до при нос ор га ни зо ва њу 
ак ту ел не из ло жбе по све ће не Св. ве ли ко му че ни ци Ана ста си ји.

Ва ша ек се лен ци јо, ка ко оце њу је те тре нут не од но се Ср би је 
и Цр не Го ре са Све том Сто ли цом у све тлу не дав них по се та 
г. Ма ро ви ћа и г. Та ди ћа Ва ти ка ну?

– Са ма чи ње ни ца да се Бе не дикт XVI већ на по чет ку свог 
по ни фи ка та, и то то ком истог ме се ца, сеп тем бра, срео с пред сед
ни ком Ср би је и Цр не Го ре и с пред сед ни ком Ср би је, до вољ но го
во ри о ви со ком ни воу од но са из ме ђу на ше др жа ве и Све те Сто
ли це. Јер, реч је о при ме ру без пре се да на. Ако се на ве де ном до да 
и са др жај ност во ђе них раз го во ра, као и пре те жна по ду дар ност 
и бли скост то ком њих из не тих ми шље ња и ста во ва, он да је ја сно 
да су СЦГ и Све та Сто ли ца по след њих го ди на, на дај мо се трај но, 
сту пи ле на тле отво ре ног и кон струк тив ног ди ја ло га, уз пу но 
уза јам но ува жа ва ње, што је пред у слов све стра не и обо стра но 
ко ри сне са рад ње. С об зи ром на спе ци фич ност уло ге и ути цај ност 
Ва ти ка на у ме ђу на род ним од но си ма, не ма сум ње да су до бри 
од но си с овом осо бе ном др жа вом у нај бо љем ин те ре су СЦГ. 
До ма ша је ва ти кан ског упли ва на по ли тич ка зби ва ња не тре ба 
не кри тич ки пре це њи ва ти, али је још не у пут ни је пот це њи ва ти 
их или пре ви ђа ти, што је код нас, из ви ше раз ло га, че сто би вао 
слу чај. 

Да ли се не што про ме ни ло у од но си ма Ри мо ка то лич ке и 
Срп ске пра во слав не цр кве по сле из бо ра но вог па пе Бе не дик та XVI 
и мо же ли се уско ро оче ки ва ти ње го ва по се та Бе о гра ду?
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– Ми слим да је пре ра но за про це њи ва ње евен ту ал ног од ра
за успо на углед ног кар ди на ла Јо зе фа Ра цин ге ра, ду го го ди шњег 
пре фек та Кон гре га ци је за док три ну ве ре, на Ка те дру Све тог Пе
тра. Пре би се мо гло ре ћи да пр ви ме се ци ње го вог пон ти фи ка та 
упу ћу ју на за кљу чак о на ста вља њу оним уз ла зним пу тем ме ђу
цр кве ног ди ја ло га и кон крет не, жи вот не са рад ње, ко јим се две 
цр кве у но ви је вре ме оба зри во, али и до след но кре ћу. Ши рој јав
но сти, ко јој из ме диј ске сфе ре у ве зи с овом те мом сти жу ма хом 
сен за ци о на ли стич ке ве сти или не по у зда не ин фор ма ци је, не рет ко 
за чи ње не с по не што злу ра до сти, ма ло је по зна то да СПЦ спа да 
ме ђу дветри пра во слав не цр кве с ко ји ма је Ри мо ка то лич ка цр ква, 
од но сно Све та Сто ли ца, ус по ста ви ла нај ре дов ни ји и нај ин тен зив
ни ји те о ло шки ди ја лог и са рад њу. Ову тврд њу је ла ко пот кре пи ти 
ни зом чи ње нич них ар гу ме на та. 

Пи та ње евен ту ал не па пи не по се те на шој зе мљи, ко је се ме
диј ски у од ре ђе ним раз ма ци ма го то во оп се сив но ак ту а ли зу је, 
нај бо љи је при мер по ме ну тог по вр шног и ре дук ци о ни стич ког 
тре ти ра ња ком плек сне про бле ма ти ке ме ђу цр кве них од но са и 
еку мен ског ди ја ло га у јав ним гла си ли ма. Та квим при сту пом, 
ко ји ни је свој ствен са мо до ма ћим ме ди ји ма, не до при но си се 
ства ра њу нео п ход них усло ва да до па пи не по се те, чи ју по тен ци
јал ну ко ри сност ни ко ра зу ман не до во ди у пи та ње, у до глед ној 
бу дућ но сти до ђе. Ми слим, јед но став но, да ту те му тре ба де ми сти
фи ко ва ти. 

Би ли сте све док и уче сник ду гих при пре ма да се у Срем ској 
Ми тро ви ци ор га ни зу је из ло жба по све ће на Св. Ана ста си ји. Ка ко 
гле да те на њен ши ри зна чај, с об зи ром на уче шће ве ли ког бро ја 
умет ни ка из чи та ве Евро пе, па и из ван ње?

– По сле ве ли чан стве не, не за бо рав не (а пре скром но за бе ле
же не!) про шло го ди шње слу жбе на оба ли Са ве, бу квал но на во ди, 
ко ју је са бор но слу жио па три јарх Па вле, на ме сту где се ве ру је 
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да су пре се дам на ест ве ко ва по гу бље ни сир ми јум ски му че ни ци, 
а ме ђу њи ма и Св. Ана ста си ја, ова из ло жба је но ви до каз са зрева
ња све сти о по тре би за јед нич ког прег ну ћа у афир ми са њу сје ди
ња ва ју ћих ду хов них и ци ви ли за циј ских вред но сти ко је са мо 
хро но ло шки при па да ју про шло сти, а за пра во бу де на ду и ули вају 
сна гу за осми шље но су о ча ва ње с не из ве сном бу дућ но шћу. Се тих 
се не што Све тлих гро бо ва на шег му дрог Зма ја. 

Би ло је по треб но пра во под ви жни штво не у мор ног Пе тра 
Ча хо ти на, пот по мог ну тог гру пом ен ту зи ја ста из Ко ми те та „Све
та Ана ста си ја”, да се са вла да ју не за ин те ре со ва ност, инерт ност, 
па и раз ли чи то мо ти ви са ни от по ри и ти хе оп струк ци је, ка ко би 
нам би ло по да ре но ово је дин стве но ко лек тив но умет нич ко све
до че ње спрем но сти да се, упр кос све му што чо ве ка ву че у за во
дљи ви по нор ла год не про сеч но сти, кре не на ви ше... 

Пре ви ше од 17 ве ко ва ан тич ки Сир ми јум био је јед на од че
ти ри пре сто ни це ве ли ког и моћ ног Рим ског цар ства. Шта са да
шња Срем ска Ми тр о ви ца тре ба да учи ни да би у ско ри је вре ме 
ис ко ри сти ла, у кул тур ном, ту ри стич ком и сва ком дру гом по
гле ду, пред но сти ко је јој да ју слав на про шлост и оста ци древ ног 
гра да?

– Ве ру јем да се без пре те ри ва ња мо же ре ћи да се у овом тре
нут ку, из ло жбом по све ће ном Св. Ана ста си ји, Срем ска Ми тро
ви ца објек тив но уз ди гла ме ђу истин ске кул тур не пре сто ни це 
Евро пе. Иа ко ће од стра не ве ћи не са вре ме ни ка не ми нов но оста
ти не у о чен, као уо ста лом и оно му че ни штво од пре се дам на ест 
сто ле ћа, овај зве зда ни уз лет пер спек тив но но си да ле ко се жни 
зна чај за ваш ма ливе ли ки град. Он је пу то каз ко ји тре ба пре по
зна ти и уме ти сле ди ти. 

Не до вољ но по зна јем са да шње срем ско ми тро вач ке при ли ке, 
да бих смео из но си ти не ке од ре ђе ни је су до ве, а по го то во да ва ти 
пре по ру ке у по гле ду на чи на на ко ји би ва ља ло ва ло ри зо  ва ти бо гато 
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кул тур но на сле ђе и оста ле вред но сти гра да и око ли не. Си гур но 
је да су оп ште те шке при ли ке, ра зни по тре си и сва ко вр сна оску
ди ца то ком по след њих пет на е стак го ди на Срем ску Ми тро ви цу, 
као и по је ди на дру га на ша ме ста, бит но осу је ти ли у на по ри ма 
да се оним што по се ду је све ту пред ста ви бар при бли жно рав но
прав но са не ким срећ ни јим, а ба шти ном не у по ре ди во скромни
је об да ре ним стра ним гра до ви ма. Уз ве ру да ће се при ли ке, ипак, 
по сте пе но по пра вља ти, бит но је има ти ја сну и це ло ви ту ви зи ју 
раз во ја ове ди мен зи је бу дућ но сти гра да, по треб ну ду жи ну да ха 
ко ју не мо гу по ре ме ти ти ефе мер не дру штве не и по ли тич ке ме не 
и, из над све га, раз у ме ти и во ле ти свој град. Срем ска Ми тро ви ца 
ту љу бав за слу жу је и уме ће ште дро да је уз вра ти.

Ви сте и по ро дич ним ни ти ма ве за ни за наш град. У по след ње 
вре ме сте не ко ли ко пу та до ла зи ли у Срем ску Ми тро ви цу, а ка ко 
сам схва тио при ли ком на шег по след њег су сре та, овог ле та, наме
ра ва те да ов де бу де те још при сут ни ји?

– Хва ла вам на овом по след њем пи та њу ко је би, с об зи ром 
на зна чај ко ји за ме не лич но има, мо гло би ти и под сти цај за је дан 
но ви раз го вор. Да, мо ја по ро ди ца је с мај чи не стра не би ла нај
чвр шћим мо гу ћим ни ти ма ве за на за Срем ску Ми тро ви цу. Де да, 
ин же њер Љу де вит Ве слај, био је је дан од нај у глед ни јих гра ђа на 
и нај ве ћих до бро тво ра сво га гра да. На не сре ћу, био је и од нај
имућ ни јих, што му је до шло гла ве. На јед ном од мно гих слич них 
мон ти ра них про це са по сле ра та осу ђен је пр во на смрт, а за тим на 
до жи вот ну ро би ју, кон фи ска ци ју це ло куп не имо ви не и трај но 
ли ша ва ње гра ђан ских пра ва. У ми тро вач кој ка зни о ни ци се раз
бо лео и убр зо пре ми нуо. Не са мо да му се ни гроб не зна, већ је 
и сва ки спо мен на ње га и на шу по ро ди цу, ко ја је на пу сти ла Ми
тро ви цу, пом но укло њен из се ћа ња гра да. 

Ни ти су по ки да не, али су, ка ко де це ни је про ла зе, уто ли ко 
гла сни је оне уну тар ње стру не ко је од чо ве ка тра же, на ла жу да се 
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вра ти це ло ви то сти сво јих ко ре на, да оства ри прав ду и вас по ста
ви по ре ме ће ну рав но те жу. Учи ни ћу све што је у мо јој мо ћи да, 
уз по моћ за ко на, за ко ји се на дам да ће јед но га да на ипак би ти 
до нет, ре ха би ли ту јем свог не ви но стра да лог и не за слу же но по
ни же ног де ду, да га вра тим Ми тро ви ци, у ко ју ћу и сам, ве ру јем, 
с по ро ди цом све че шће до ла зи ти. Не ћу про пу сти ти да свра тим 
на Му таљ, где су некад би ли де ди ни воћ ња ци и ви но гра ди, не дав
но срам но „при ва ти зо ва ни”, про ћи ћу и по ред фа бри ке „Ди ја на”, 
не гда шње де ди не елек трич не цен тра ле, по ред До ма уче ни ка, 
уга ше ног ог њи шта мо је ми тро вач ке по ро ди це. Узда ју ћи се у ону 
ко нач ну, со кра тов ску прав ду и у др жа ву ко ја ће не ми нов но мо
ра ти да по ста не истин ски прав на, вра ти ћу се Ми тро ви ци, а са мим 
тим це ло ви то и се би, са сми ре но шћу ис пу ње ног ду га. Ве ћи на 
су сре та ко је сам у по след ње вре ме имао с Ми тров ча ни ма уве ра ва 
ме да сам на пра вом пу ту, и на пра вом ме сту...

Ду шан По зна но вић

(„Срем ске но ви не”, 21. де цем бар 2005)

* * *
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ОКРУ ЖНОМ СУ ДУ У СРЕМ СКОЈ МИ ТРО ВИ ЦИ
Под но си лац зах те ва: 
Дар ко Та на ско вић, Ње го ше ва 41, Бе о град

ЗАХ ТЕВ ЗА РЕ ХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ ЉУ ДЕ ВИ ТА ВЕ СЛА ЈА  
(1884–1947)

(Пре да то су ду 6. мар та 2009. го ди не)

Мо лим да се, у скла ду са За ко ном, по кре не по сту пак за реха
би ли та ци ју мог де де Љу де ви та Ве сла ја, гра ђе вин ског ин же ње ра 
и ве ле по сед ни ка из Срем ске Ми тро ви це.

Љу де вит Ве слај био је гра ђе вин ски ин же њер и ди рек тор Вод
не за дру ге у Срем ској Ми тро ви ци. Ра дио је на ре гу ли са њу сли ва 
ре ке Са ве. Иа ко је у Срем ској Ми тро ви ци био до шљак (ро ђен је 
Хр ват ској Ко стај ни ци), као из у зет но спо со бан, вре дан и пред у
зи мљив чо век, то ком го ди на сте као је ве ли ки име так и био је дан 
од нај круп ни јих по сед ни ка у Сре му. У Срем ској Ми тро ви ци се 
оже нио Иван ком Ку змић, из углед не прав нич ке по ро ди це, с ко
јом је имао три ћер ке, Инес, Бо же ну и Вла сту. Био је глав ни акци
о нар Срем ске елек тра не д. д., вла сник јед ног руд ни ка угља, као 
и ве ли ких има ња у Сре му и Сла во ни ји. Ни кад се ни је ба вио по
ли тич ким ра дом, био је из ра зи то ју го сло вен ски ори јен ти сан и 
до бро твор ве ћег бро ја обра зов них и кул тур них ор га ни за ци ја у 
свом кра ју. Све вре ме ра та жи вео је у Срем ској Ми тро ви ци.

Не по сред но по осло бо ђе њу зе мље, Љу де вит Ве слај је ухап
шен и на осно ву ис кон стру и са не и де лом ап сурд не оп ту жни це, као 
на род ни не при ја тељ, пре су дом Вој ног су да за Срем суд. бр. 231/45 
и пре су дом Ви шег Вој ног су да Ју го сло вен ске Ар ми је II суд. број 
824/45 од 13. ју ла 1945. го ди не, осу ђен на ка зну ли ша ва ња сло
бо де с при нуд ним ра дом у тра ја њу од 15 го ди на, гу би так поли
тич ких и по је ди них гра ђан ских пра ва у тра ја њу од де сет го ди на 
(гу би так ак тив ног и па сив ног из бор ног пра ва, пра ва за у зи ма ња 
из бор них функ ци ја у дру штве ним ор га ни за ци ја ма и пра ва за
у зи ма ња не ке јав не или ма ко је јав не слу жбе или зва ња), као и на 
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кон фи ска ци ју це ло куп не имо ви не. Љу де вит Ве слај се на из др жа
ва ње ка зне у Ка зне нопо прав ном до му у Срем ској Ми тро ви ци 
раз бо лео и 27. 01. 1947. го ди не умро од ту бер ку ло зе плу ћа. Поро
ди ца ни кад ни је са зна ла где је са хра њен. По чет ком 1946. го ди не, 
с об зи ром на то да ни је има ла сред ста ва за жи вот, су пру га Људе
ви та Ве сла ја, Иван ка Ве слај је, за јед но са три кће р ке, за у зек на пу
сти ла Срем ску Ми тро ви цу, а сва ки спо мен на ову углед ну поро
ди цу у гра ду је из бри сан, као да ни кад ни је ни по сто ја ла. 

Из тек ста и обра зло же ња пре су де ја сно је да је, као и у мно гим 
дру гим слич ним слу ча је ви ма, глав ни циљ оп ту жбе, су ђе ња и осу
ђи ва ња Љу де ви та Ве сла ја би ло ства ра ње прав не осно ве за кон фи
ско ва ње ње го вог за ма шног имет ка. С об зи ром на про ток вре ме на 
и чи ње ни цу да да нас, на жа лост, ви ше не ма жи вих све до ка ко ји 
су по зна ва ли осу ђе ног и мо гли по твр ди ти ње го ву не ви ност, сло
бо дан сам да на ве дем не ке по сред не ар гу мен те у том сми слу. У 
обра зло же њу пре су де се на во ди да је Љу де вит Ве слај при знао 
кри ви цу по свим на во ди ма оп ту жбе, а он је, за пра во, по твр дио 
фак те, од но сно чи ње нич но ста ње до ко га је у рат ним усло ви ма 
до шло без ње го вог уми шље ног уде ла. Из ви ше раз го во ра ко је 
сам пре не ко ли ко де це ни ја во дио са ста ри јим жи те љи ма Срем ске 
Ми тро ви це, као и чла но ви ма сво је по ро ди це, а што је са свим ло
гич но и без ика квих спе ци фич них до дат них са зна ња, оку па тор 
ни ко га, па ни Љу де ви та Ве сла ја, ни је пи тао за одо бре ње да се за 
сво је по тре бе, сва ка ко и оне вој не, слу жи по тен ци ја ли ма Елек
трич не цен тра ле и дру гим сред стви ма за ко ја је оце нио да му могу 
би ти од ко ри сти. Зар је Љу де вит Ве слај мо гао за бра ни ти Немци ма 
и уста ша ма да пре у зму Елек трич ну цен тра лу? На во ди се, за тим 
слу чај је вреј ског тр гов ца Јо зе фа Флајш ма на, од ко га је Љу де вит 
Ве слај, на вод но, пре у зео на чу ва ње од ре ђе ну сво ту нов ца, а онда 
га при ја вио уста шким вла сти ма, а но вац ис ти ма пре дао, на кон 
че га је Флајш ман ухап шен. Ко ли ко је ме ни по зна то, али на жа лост 
да нас и не до ка зи во, Љу де вит Ве слај је сте био при мио од ре ђе ну 
сво ту нов ца од Флајш ма на, ка ко би за ње га ку пио не ке по треп
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шти не ко је овај, бу ду ћи Је вре јин, сам ни је мо гао да ку пи. Та кве 
услу ге је, као Хр ват и углед ни гра ђа нин, чи нио и дру гим ли ци ма, 
укљу чу ју ћи и не ке при ја те ље Ср бе. По при мит ку нов ца, Љу де вит 
Ве слај је при ме тио да су нов ча ни це обе ле же не, па се, ра зу мљи во, 
упла шио да ни је реч о ка квој про во ка ци ји и сто га је но вац пре
дао уста шком над ле штву (а ко ме дру го ме је та да мо гао?), с об ја
шње њем да по ти че из ње го вих ре дов них фи нан сиј ских тран сак
ци ја. Да је Флајш ма на ствар но при ја вио, овај би, има ју ћи у ви ду 
та да шње окол но сти, си гур но за вр шио у Ја се нов цу, а не би био у 
при ли ци да Љу де ви та Ве сла ја по дло де нун ци ра од мах по осло
бо ђе њу. У обра зло же њу пре су де се, илу стра тив но, на во ди да је и 
Љу де вит Ве слај „по нем чио” сво је пре зи ме и, уме сто Ве слај, по чео 
да се пот пи су је We sley. Рас по ла жем па со шем Љу де ви та Ве сла ја, 
из да тим 1937. го ди не, из ко га се ја сно ви ди да се он и пре ра та тако 
пот пи си вао, што је на ста ви ла до кра ја жи во та да чи ни и ње го ва 
ћер ка, а мо ја мај ка Ines We sley, ина че од 1951. го ди не члан КПЈ. 
Ин ди ка тив но је и то да је Љу де ви ту Ве сла ју кон фи ско ва на це ло
куп на имо ви на, иа ко је иза се бе оста вио су пру гу и три кћер ке, 
ко ји ма ни је оста вљен ни ми ни мум сред ста ва по треб них за нор
ма лан жи вот.

Уве рен сам да су се сте кли сви усло ви да се не пра вед на пре
су да Љу де ви ту Ве сла ју, из ре че на у не по сред ном по сле рат ном 
за ма ху „ре во лу ци о нар не прав де”, а мо ти ви са на раз ло зи ма ко ји 
не ма ју ни ка кве ве зе с оним што сто ји у ње ном обра зло же њу, уки
не, за јед но са свим сво јим по сле ди ца ма, а Љу де вит Ве слај ре ха
би ли ту је, као по штен и ча стан гра ђа нин, што је то ком це лог жи
во та и био.

С по што ва њем,
Дар ко Та на ско вић, Ње го ше ва 41, Бе о град

* * * *
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Ка ко смо се вра ти ли Срем ској Ми тро ви ци

За ме не су „Срем ске но ви не” огле да ло но ви нар ске вр ли не. 
Та квих не ма мно го, па су уто ли ко дра го це ни је. Сма трам да ово 
тре ба ис та ћи сва ком по год ном при ли ком, а ова са да шња то сва
ка ко је сте. За пра во, ова кве при ме ре би ва ља ло ис ти ца ти и са свим 
ван при го да и без по себ них по во да, јер су они по пра ви лу да ле ко 
од сно по ва ре флек то ра јав не дру штве не и кул тур не сце не, пого
то во ако још при па да ју и тзв. „ма лим сре ди на ма”, од ко јих мно ге 
у Ср би ји уоп ште ни по че му ни су ма ле, сем сра змер но по бро ју 
ста нов ни ка. Ко ли ко ли је са мо у про шло сти по кре тач ких иде ја 
и на ци о нал но зна чај них лич но сти по те кло из „ма лих сре ди на”! 
Без то га до при но са, „ве ли ких” у ства ри не би ни би ло. Гра ђа ни 
Срем ске Ми тро ви це тре ба ло би да су срећ ни и по но сни на свој 
скром ни, до след но но ви нар ски про фе си о нал ни, дру штве но од
го вор ни и мо рал но ус прав ни лист ко ји, упр кос свим не ма лим 
те шко ћа ма и пре пре ка ма, до сто јан стве но ус тра ја ва у ми си ји све
стра ног оба ве шта ва ња јав но сти о све му од тре нут ног, али и трај ног 
зна ча ја за град и ње го ве жи те ље, не за не ма ру ју ћи ни вас „ки ће ни” 
Срем и ши ра срп ска и свет ска об зор ја. 

Да из не те тврд ње не би од зва ња ле пра зно, при год ни чар ски, 
пот кре пи ћу их јед ним под се ћа њем, ко је, не ка ми чи та о ци на 
то ме не за ме ре, има и лич ни ка рак тер. 

По чео бих, нај пре, бо рав ком па три јар ха Па вла у гра ду, 3. ок
то бра 2004. го ди не, кад је на им про ви зо ва ном ол та ру, по диг ну
том на вој ном пон то ну, на оба ли Са ве, слу жио све ту ар хи је реј ску 
ли тур ги ју у спо мен на стра да ње сир ми јум ских му че ни ка 304. 
го ди не. Па три јарх је том при ли ком пред во дио све ча ну ли ти ју 
од Са бор ног хра ма до ма ле цр кве Све тог Сте фа на, а цео град је 
био на но га ма. На ме сту где се сма тра да је у рим ско до ба био Арте
ми дин мост, по ред све тог ђа ко на Ди ми три ја, по ко ме Ми тро вица 
и но си име, по гу бље на бе ше и Све та Ана ста си ја, за шти ти ни ца 
ми ра, чи је су две вред не ико не, јед на ру ска, а дру га ита ли јан ска, 
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пре да те том при ли ком па три јар ху Па влу, што је тре ба ло да бу де 
и крај њи хо вог пу та у окви ру еку мен ског по ду хва та ко ји је осми
слио ру скоита ли јан ски на уч ник и умет ник Пјо тр Ча хо тин, и сам 
чест и драг гост Срем ске Ми тро ви це. Ико не су, ина че, мо ле ћи се 
за мир на Бал ка ну, прет ход но би ли осве шта ли па три јарх мо сков
ски Алек си је и па па Јо ван Па вле Дру ги, да би по том на ру ској 
све мир ској ста ни ци „Мир” сим бо лич ки об ле те ле Зе мљу и – до
ле те ле у Срем, за ви чај не ко ли ких рим ских ца ре ва, окрут них 
про го ни те ља хри шћа на, с ја сном ми ро твор ном по ру ком о 1700. 
го ди шњи ци по ги би је све хри шћан ских сир ми јум ских му че ни ка. 
Уве рен сам да је сви ма ко ји су има ли сре ћу да се тог мир ног окто
бар ског да на на ђу на бе де му уз Са ву, не из бри си во у се ћа њу остала 
би блиј ска ат мос фе ра ко ју су у не до жи вље ном скла ду ства ра ле 
сав ске во де, обла ци и сун це у не пред ви дљи вој игри и бла же но 
ли тур гиј ско по ја ње. 

А сад оно лич но под се ћа ње, ко је ни је без ика ка ве ве зе с прет
ход ним... Сто је ћи оног 3. ок то бра 2004. на сав ском бе де му, ни сам 
мо гао, а да не по ми слим на то да је пр ве са вре ме не на си пе за 
од бра ну Ми тро ви це од по пла ва дав но, не по сред но по сле Пр вог 
свет ског ра та, по чео да про јек ту је и гра ди мој де да, ин же њер хи
дро ло ги је Љу де вит Ве слај (18841947). Био је де да ве ле по сед ник, 
углед ни ми тро вач ки до ма ћин и гра ђа нин, ак тив ни члан на пред
них удру же ња, до бро твор школ ских и кул тур них уста но ва... Док 
рат још ни је био ни за вр шен, Љу де вит Ве слај је ухап шен, оп ту жен 
као „рат ни зло чи нац и на род ни не при ја тељ” и, по крат ком по ступ
ку, осу ђен, пр во на смрт, а за тим на пет на е сто го ди шњу ро би ју с 
при нуд ним ра дом и, што је за пре су ди о це би ло нај ва жни је, кон
фи ска ци ју це ло куп не имо ви не. Ни сам га упо знао, умро је у за
тво ру, не зна му се гроб но ме сто... Јед на од мно гих тра гич них 
људ ских суд би на и по ро дич них при ча из тих го ди на „ре во луци
о нар не прав де”. За мо ју по ро ди цу Срем ска Ми тро ви ца је пре
ста ла да по сто ји, а све што је под се ћа ло на углед ног гра ђа ни на 
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Љу де ви та Ве сла ја из бри са но је, чак и фи зич ким укла ња њем, из 
се ћа ња ње го вог во ље ног гра да... 

Ка ко су го ди не про ла зи ле, не што ми, ипак, ни је да ва ло мира. 
За што би част мо га де де мо ра ла за у век оста ти ука ља на и за што 
би ко ре но ви мог ми тро вач ког за ви чај ног по ре кла мо ра ли би ти 
без на де жно ис ко ре ње ни? Уве ре ни да је био не вин, ре ши ли смо да 
по кре не мо суд ски по сту пак за ре ха би ли та ци ју Љу де ви та Ве слаја 
и – сре ли се са „Срем ским но ви на ма”. За слу чај мог де де за инте ре
со вао се го спо дин (ово ни је са мо кон вен ци о нал но осло вља ва ње!) 
и углед ни нов ни нар, па си о ни ра ни ис тра жи вач про шло сти и сја
јан зна лац са да шњо сти Ми тро ви це и Сре ма, Ду шан По зна но вић. 
Не са мо да ми је, док сам тра гао за по да ци ма о Љу де ви ту Ве сла ју, 
прак тич но сил но по мо гао, већ ја чак, то ком апри ла и ју на 2010. 
го ди не у „Срем ским но ви на ма” об ја вио де вет на ста ва ка са др жај
ног и из ван ред но уоб ли че ног фељ то на под на сло вом „Љу де вит 
Ве слај: јед на лич на и по ро дич на дра ма”. Осе ћао сам да се мој де да 
пост хум но на ве ли ка вра та вра ћа у свој град, а и да Срем ска Ми
тро ви ца за ме не пре ста је да бу де са мо зло коб но име гра да пре
бри са ног у на шој по ро дич ној хро ни ци. Усле ди ла је оче ки ва на 
пу на суд ска ре ха би ли та ци ја Љу де ви та Ве сла ја. Ни је би ло ни јед
ног ре ле вант ног до ка за ње го ве кри ви це, та ко да су ди ја ма ни је 
би ло те шко да до не су је ди ну мо гу ћу од лу ку. Ипак, би ло је очи
глед но да су се, за хва љу ју ћи фељ то ну у „Срем ским но ви на ма”, 
и они, као и не ки дру ги ми тро вач ки, и не са мо ми тро вач ки гра
ђа ни до дат но за ин те ре со ва ли за јед ну тра гич ну лич ну и по ро дич
ну при чу ко ја је, услед си сте мат ског по ти ски ва ња и пре ћут кива
ња, чак и нај о ба ве ште ни јим Ми тров ча ни ма би ла не по зна та. Као 
да тај чо век ни ка да ни је по сто јао! 

„Срем ске но ви не” су га вра ти ле у ко лек тив но се ћа ње, што је, 
као и ре ха би ли та ци ја, за ка сне ла, на кнад на, али ипак не и бе зна
чај на прав да. Мо јој по ро ди ци и ме ни из у зет но зна чај на. Вра ти ли 
смо се Срем ској Ми тро ви ци. Ако ика да бу дем у њој ду же бо ра
вио, не из о став но ћу ре дов но чи та ти „Срем ске но ви не”, и то не 
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са мо из за хвал но сти, већ за то што њи хо ву еснаф ску по ро ди цу 
кра се мно ге но ви нар ске вр ли не. До тле, све срд но их пре по ру чу јем 
сви ма ко ји ма су ре дов но до ступ не.

Дар ко Та на ско вић

(„Срем ске но ви не” , 30. де цем бар 2015) 

* * *

Кам па ња ин же ње ра Ве сла ја за из град њу на си па

Скром ни, па и из не над ни на го ве штај на ме ре из град ње зе
мља ног на си па од Гу ње до Ми тро ви це у пр вој де це ни ји 20. ве ка, 
чи ју су при пре му као што је за пи са но спре чи ле стал не ви со ке 
во де, не зна чи да тих на ме ра чак и као при о ри тет них ни је би ло. 
Ме ђу тим, ви со ке во де са мо су пре кри ле пра ве раз ло ге од га ђа ња 
по чет ка ових ра до ва, а они су ле жа ли у не до вољ ном бро ју за ин
те ре со ва них ве ли ких вла сни ка ма хом шум ских по вр ши на дуж 
Са ве ко ји би за ову ве ли ку ин ве сти ци ју би ли спрем ни удру жи ти 
ка пи тал на сред ства. 

О ре ла тив но крат кој, али ве о ма дра ма тич ној исто ри ји на сто
ја ња осни ва ња јед не та ко сна жне вод не за дру ге са зна је мо из са
чу ва них при ме ра ка ста ре ми тро вач ке штам пе. По во дом ка та стро
фал не по пла ве, ко ја је По са ви ну за де си ла 1924. го ди не, ин же њер 
Ве слај, са свим ком пе тен тан хи дро тех нич ки струч њак ау тор ским 
тек стом обра тио се чи та о ци ма ли ста „Ср би ја”, 25. апри ла 1924. 
го ди не, и ука зу ју ћи на све о бу хват не ка та стро фал не по сле ди це 
ове по пла ве, он је по ку шао да дра ма тич ним чи ње ни ца ма ука же 
на сву озбиљ ност и нео п ход ност хит ног по ди за ња овог на си па. 
У сво јој хи дро тех нич кој ка ри је ри ин же њер Ве слај био је шеф 
Хи дро тех нич ког одељ ка у Срем ској Ми тро ви ци, али и ка сни је 
осно ва не Биђбо сут ске вод не за дру ге: ...Већ че тр нај сти дан ре ка 
Са ва у Ми тро ви ци кул ми ни ра и по ка зу је на ми тро вач ком во до
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меру 703 над ну лом. То је иста ви си на ко ја је би ла 1878. го ди не, те 
ју је са мо во да у 1915. го ди ни над ви си ла за три цен ти ме тра.

Ова во да по пла ви ла је сил на зе мљи шта и уни шти ла зим ске 
усе ве. На по те зу ре ке Са ве од Гу ње па до Ми тро ви це па ло је жр твом 
ове во де 122000 ка та стар ских ју та ра зи рат не зе мље. Ова је зе
мља би ла ве ћим де лом об ра ђе на и за се ја на ози мим жи та ри ца ма, 
а зе мљи ште, ко је је оста ло за про лет ну об ра ду, оста ло је нео бра
ђе но и не по се ја но. По што ће ова во да до ста ду го ле жа ти на по пла
вље ном зе мљи шту, то је пи та ње да ли ће се и ко ли ко зе мље моћи 
об ра ди ти и по се ја ти са про лет ним усе ви ма, те услед то га пре
ти опа сност да ће сва та зе мља за ову го ди ну оста ти из гу бље на 
за еко но ми ју и услед то га пре ти опа сност гла ди у то ме кра ју.

Ако узме мо да је овом по пла вом на ста ла ште та по јед ном 
ка та стар ском ју тру са мо 500 ди на ра, а то се мо же као је дан ми
ни мум узе ти са мо он да, ако се сва ова зе мља бу де мо гла још у овој 
го ди ни об ра ди ти ба рем за ку ку руз, му ар, или про со, то би та ште
та из но си ла за 120000 ју та ра 61 ми ли он ди на ра. Да би до би ли 
пот пу ну ште ту, то овој сво ти мо ра мо при ра чу на ти и ште ту 
по ру ше них и оште ће них ку ћа, уни ште ње усе ва, про паст и наза
до ва ње сто ке због сла бе или ни ка кве хра не, те уни ште њем мла дих 
шум ских бра ње ви на, па се ова ште та мо же за о кру жи ти ба рем 
на 80 ми ли о на ди на ра. 

Па ако се још осим те су ме пре до чи да услед те по пла ве ста
нов ни ци ма по плав ног под руч ја од Гу ње до Ми тр о ви це пре ти и 
опа сност раз не за ра зе, а да у тим кра је ви ма стал но вла да мала
ри ја и дру ге раз не бо ле сти, то се са мо од се бе ста вља у пи та ње. 
Та зар том злу не ма по мо ћи и је ли тај на род осу ђен на про паст? 
Од го вор на ово пи та ње ла ко је да ти: „По мо ћи се мо же и мо ра, да 
се дуж ре ке Са ве од же ље знич ке пру ге код Гу ње па до Ми тро ви це 
из гра ди дол ма, ко ја ће за гра ђи ва ти во ду и не ће јој до зво ли ти да 
се раз ле ва по већ по се ја ном или нео бра ђе ном зе мљи шту, па да за 
час по ни шти му ку и на ду на ших еко но ма. 
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У свим кул тур ним др жа ва ма већ је то и учи ње но, а и код нас 
је де ли мич но не што у том по гле ду ура ђе но, јер има мо у не по сред
ној бли зи ни дол му крај Са ве од Сл. Бро да па до Гу ње. Ова дол ма 
је та мо шњи крај очу ва ла од ова кве про па сти, ко ју је пре тр пио 
наш Срем. Исто та ко, ви ди мо и код ју го и сточ ног Сре ма, од Про
га ра па до Зе му на, где је исто дол ма из гра ђе на и тај цео крај остао 
је од ове по пла ве по ште ђен... Го ди не 1910, да на 7. но вем бра, одр жа
на је у Вин ков ци ма шта ви ше и во до прав на рас пра ва за из град њу 
дол ме од Гу ње до Ми тро ви це. У оно до ба би ле су на ка не да се та 
дол ма из гра ди са по треб ном ка на ли за ци јом за о бал ног зе мљи шта 
и да се на глав ним ка на ли ма по ста ве пум пе све га три, ко је би за
о бал ну во ду код ви со ке во де ре ке Са ве пре ба ци ва ле у ре ку Са ву. На 
тај на чин би се очу ва ло од по пла ве ово зе мљи ште, ко је је код ове 
по пла ве стра да ло, а осим то га би се и све ба ре при ве ле кул ту ри, 
по ста ле би плод но зе мљи ште... 

У 1922. го ди ни у ме се цу ма ју одр жа не су опет во до прав не рас
пра ве у Гу њи и Мо ро ви ћу, али и те су оста ле без успе ха из истог 
раз ло га као и 1910. го ди не. Шум ски др жав ни ерар, са да наш и наше 
имов не оп шти не Брод ска и Пе тро ва ра дин ска, опет су про тив не 
да шум ски по сед до при на ша за из град њу те дол ме с мо ти ва ци јом 
да ће њи хо ве шу ме крај из вед бе дол ме стра да ти, што ни ка ко не 
мо же ста ја ти, јер има мно го шу ма иза дол ме Брод – Гу ња и те 
шу ме све до бро успе ва ју и у тим шу ма ма на ла зи се тај зна ме ни ти 
сла вон ски храст. Сви на во ди шум ских упра ва мо гу се ла ко по би
ти већ с ти ме што јед но ју тро зи рат не зе мље од ба цу је го ди шље 
8–10 пу та ви ше не го ли јед но ју тро шу ме, а уз то мо ра се и то у 
об зир узе ти да шу ма тек по сле 30 го ди на по чи ма не ку ми ни мал
ну ко рист од ба ци ва ти...

При ли ком оби ла же ња по пла вом по стра да лих кра је ва г. Ми
ни стар ве ра Др Во ја Ја њић наш сре ски по сла ник уве рио се је ка ко 
на род ку ка за том дол мом и са мо у из вед би те дол ме ви ди свој спас, 
то смо пот пу но уве ре ни да ће г. Ми ни стар зна ти пу те ве, ко ји 
во де до оства ре ња те ве ли ке ства ри за све на ше кра је ве...
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Ше стог ја ну а ра 1925. го ди не ин же њер Ве слај у ли сту „Ср би ја” 
по но во пи ше о ка та стро фал ним по сле ди ца ма април ске по пла ве, 
али ис ти че и не ке ње не но ве ка рак те ри сти ке: ...Ова про ље то шња 
ка та стро фал на по пла ва по ред то ли ке ште те би ла је ипак и од 
ко ри сти, јер се до шло до то га да је 7. сеп тем бра 1924. го ди не у 
Ши ду осно ва на Вод на за дру га за из град њу на си па од Гу ње до Ми
тро ви це и за из во ђе ње свих по треб них ка на ла у том кра ју. И са да 
има на де да ће овај дио По са ви не уско ро би ти очу ван од по пла ва 
и да ће би ти пре тво рен у плод но зе мљи ште ко је ће се мо ћи обра
ђи ва ти у сва ко до ба го ди не...

Под се ћа ју ћи чи та о це на већ го то во два де се то го ди шњу исто
ри ју на сто ја ња да се у би ло ко јој ва ри јан ти удру жи ва ња из гра ди 
на сип и на број не во до прав не рас пра ве ко је су са зи ва не не би ли 
се фор ми ра ле вод не за дру ге за из град њу кра ћих или ду жих део
ни ца, ин же њер Ве слај упо зо ра ва чи та о це да су те на ме ре увек 
осу је ћи ва ли ве ли ки шум ски по сед ни ци ко ји ни су же ле ли да фи
нан си ра ју ове про јек те. Ова но во фор ми ра на Вод на за дру га не
ми нов но је би ла пред ве ли ким фи нан сиј ским про бле ми ма па је 
сво ју уло гу мо гла из вр ши ти са мо он да ако бу де има ла од Др жа ве 
из да шну по моћ у тех нич ким, а још ви ше у фи на сиј ским пи тањи
ма... Ка ко су ти кра је ви, ко ји су по ву че ни у Вод ну за дру гу, че сто 
из ло же ни по пла ви, то су ин те ре сен ти те Вод не за дру ге до ста 
си ро ма шни; је два се бе и сво је при хра њу ју, па ће би ти те шко да 
се од њих у крат ко ври је ме убе ре по тре бан но вац за из вр ше ње тих 
ве ли ких ра до ва.

На ви ше мје ста тог но вог на си па, гдје пре ла зи пре ко по то ка, 
ка на ла и ни зи на, би ће по треб но да се са гра де уста ве с ко рек ту
ром ушћа ри је ке Бо су та у Са ву. Код ове бро дар ске уста ве на ме ће се 
пи та ње да ли ће је мо ра ти из гра ди ти За дру га или Др жа ва. Вод
на за дру га не ма ве ли ког ин те ре са, а да је Бо сут пло ван и да ра ди 
то га она из ра ђу је ве ли ку бро дар ску уста ву, ко ја ће ста ја ти мно го 
ми ли о на ди на ра... Код не ко јих уста ва би ће по треб но по ста ви ти 
пар не пум пе, ко је би за ври је ме ве ли ке во де у ри је ци Са ви пре бацивале 
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за о бал ну во ду у Са ву. За пр ви мах је пред ви ђе но 5 пум пи и то: испод 
Ра је ва се ла, код Ја ме не, на ри је ци Бо су ту код се ла Бо су та, на ка
на лу Вр ти ћу и на по то ку Ман ђе ло су.

Тра са но вог на си па во ђе на је та ко да што ви ше зе мљи шта 
очу ва од по пла ве, а да по ред то га си гур ност на си па не ште ту је. 
Ра ди овог основ ног прин ци па, на и ме да се што ви ше зе мље очу ва 
од по пла ве, про јек то ва ће се тај на сип код се ла Ра че та ко да и то 
се ло бу де очу ва но од по пла ве, прем да је то јед но те шко и ску по цје
но ре ше ње...

Не во ље са кон ка вом код Ли ма на

Са мо је је дан тре ну так не па жње не до ста јао у по но вље ном 
пре тра жи ва њу истог ар хив ског ма те ри ја ла и је дан би лист по жу
те лог до ку мен та по пут лу та ју ће га асте ро и да нео па же но и не по
врат но про ле тео ис пред очи ју по сма тра ча и мо жда за у век, као 
у ва си он ском бес кра ју, не стао у ар хив ској та ми. Не би смо се у том 
слу ча ју су о чи ли са по дат ком, ко ји до ка зу је да је ре ка Са ва у кон
ти ну и те ту на па да ла и на гри за ла те ме ље оба ло у твр де баш као 
што се то де ша ва ло и 1880. го ди не, у вре ме ка да је пред оду ше вље
ним по гле ди ма Ми тров ча на, ње на из град ња при во ђе на кра ју. 
Овај до ку мент под на зи вом „Тех нич ки опис осно ве за оси гу ра ње 
ке ја код Срем ске Ми тро ви це” са ста вио је 10. мар та 1927. го ди не 
ин же њер Ве слај, шеф Хи дро тех нич ког одељ ка: ...Кеј у Срем ској 
Ми тро ви ци из гра ђен је 1878–1880. го ди не за 247000 злат них кру на. 
Од то га до ба до да нас на оправ ку то га ке ја др жа ва ни је до са да 
утро ши ла ни ка кве су ме и ни је се вр ши ла ни ка ква оправ ка иа ко је 
већ до са да кеј на не ко јим ме сти ма знат но оште ћен. Код профи
ла 3–7 и про фи ла 12–16 услед ја ког удар ца во де у кон ка ви во да је 
под ло ка ла те ме ље ке ја у знат ној ме ри и већ су се по че ле по ка зи
ва ти пу ко ти не у зи ду. Ра ди очу ва ња ке ја ра ди да љег оште ће ња 
и оси гу ра ња од под ло ка ва ња те ме ља, са ста вљен је опе рат, ко јим 
се пред ви ђа оси гу ра ње те ме ља ке ја са ка ме ним на ба ча јем. Ова кав 
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на ба чај имао би се по ло жи ти на два нај о па сни ја ме ста код ке ја 
и то од про фи ла 3 до про фи ла 7 и од про фи ла 12 до про фи ла 16. 
У све му тре ба из гра ди ти 633,75 куб них ме та ра ка ме на ло мљани
ка. Ка мен се има ди рект но из ла ђа угра ђи ва ти у гра ђе ви ну...

Ми лен ко Бо бић

(Из књи ге „На сип – Сно ви и ствар ност Срем ске Ми тро ви це”, 
2022) 

* * *

Пи смо Љу де ви та Ве сла ја ћер ки Вла сти из ка зни о ни це  
у Срем ској Ми тро ви ци 

12. IX 1945.

Дра га мо ја ми ла Ва ци ка!
Ју чер ка да сам сто јао на оном ћо шку крај бир ти је и гле дао 

пре ко на наш ли је пи дом, и ми слио да те ма ло ви дим, би ло ми је 
ја ко те шко, још ни је дан пут ми ни је та ко те шко би ло. Вр ло ми је 
ми ло би ло ка да сам чуо не ко га да тр чи и ка да сам ви дио, да је то 
мо ја ми ла и слат ка и до бра Ва ци ка, ра све тли ло ми се пред очи
ма, али на жа лост са мо за крат ко вре ме, јер смо се мо ра ли убр зо 
ра ста ти. Он да ми је би ло још те же, али шта мо же мо, ка да се не 
мо же про ме ни ти са да шње ста ње. Нај го ре ми је што не знам за што 
то све! Али да ти ће Бог па ће ваљ да се и то про ме ни ти. Жао ми 
је што и вас че тве ро по ред ме не мо ра те тр пи ти и опет са мо ра ди 
по ква ре них љу ди!

Ср це мо је ми ло, пи таш ме да ли сам за до во љан са тво јим ку
ха њем. Ка ко не би био за до во љан, кад је све то та ко до бро и уку
сно спре мље но и иде ми до бро у тек. Са да је ма ло хлад ни је, па 
се и бо ље др жи све и имам ду ље вре ме на да тро шим. Ју чер ка да 
смо се рас та ли, сје тио сам се да те ни сам пи тао, да ли си пре да ла 
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при ја ву за рат ну ште ту, а исто ни сам те пи тао, шта ка же Ла за ради 
мол бе, да ли да се пре да или не, ов дје го во ре, да ће уско ро би ти 
не ка ши ра ам не сти ја? Ваљ да ће и ма ма шта чу ти и до не ти не ке 
ви је сти.

Ја ми слим, да би мо ра ла ма ма или не тко дру ги, али нај бо ље 
ваљ да ма ма, мо жда и Ла за, оти ћи у Бгд и та мо на од го ва ра ју ћем 
ме сту тра жи ти раз ја шње ње. Тре ба ло би ону Ан ку ан га жо ва ти, 
да се до би је не ки по зи тив ни од го вор и да се чу је шта се тре ба 
уради ти. Не знам хо ће ли стриц Мир ко мо ћи ићи, а то би ваљ да 
би ло нај бо ље, али ако је слаб, он да ваљ да не ће. Ми слим да би било 
до бро оти ћи и у Н. Сад код ви шег вој. су да, гдје је пред сјед ник 
онај су ди ја Да вид, што је при је ра та био у Ми тр. су ди ја (пар ти
зан ско име има Га вра), па и с њим це лу ствар рас ту ма чи ти и 
об ја сни ти шта је на ства ри и ко ли ко сам крив по тој на ду ва ној 
оп ту жни ци, јер и од ње га за ви си да ље ре ше ње.

Ето ср це мо је, на бр зи ну ти ша љем ово пар ри је чи и ми сли, 
и то чи ним за то да ми бу де ма ло лак ше, јер ти ка жем да ми је ју чер 
би ло ја ко те шко, а са да ми ни је пу но бо ље, али уздам се у Бо га 
да ће би ти бо ље.

Мно го те, дра га мо ја Ва ци ка, гр лим и љу бим, као и све оста
ле. Твој та та. 

* * *



106

Пре су да Љу де ви ту Ве сла ју 

Суд. број: 231/45.

ПРЕ СУ ДА
У ИМЕ НА РО ДА ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ

Вој ни Суд Вој не Обла сти Вој во ди не за Срем у Срем. Ми тро
ви ци у ве ћу са ста вље ном од дру го ва Јо во вић Ива на, као предсе
да те ља ве ћа, Ра ни са вље вић Ду ша на и Вла јић Слав ка, као чла нова 
ве ћа, за пи сни ча ра дру га Пу ље вић Па вла, а у при су ству вој но 
суд ског ислед ни ка По вић Ми ше, ко ји је за сту пао оп ту жбу у кри
вич ном пред ме ту про тив Ве слај Љу де ви та из Срем. Ми тро ви це 
због кри вич них де ла из чл. 13. и 14. Уред бе о Вој ним Су до ви ма, 
на кон глав ног пре тре са одр жа ног да на 23. апри ла 1945. год.

П р е с у д и о  ј е

окри вље ни Ве слај Љу де вит, син Љу де ви та и Ама ли је ро ђе не 
Фер дер бер, ро ђен у Ко стај ни ци 1884. год., на ста њен у Срем. Митро
ви ци, оже њен, отац 3 де це, вла сник: по ло ви не јед не ку ће, 5 и по 
ју та ра зе мље у ха та ру Срем. Ми тро ви це, ви но гра да од 12 ју та ра у 
Бе ше но ву, пу ста ре „Ли пи не” код На ши ца у ве ли чи ни од 428 ју та
ра и глав ног ак ци о не ра Срем. Елек трар не д. д. у Срем. Ми тро ви ци, 
Хр ват, ркт. ве ре, гра ђе вин ски ин жи њер, пи смен, не осу ђи ван

К р и в  ј е

1/ што је већ пр вих да на по сле сло ма Ју го сла ви је и осни ва ња 
Н. Д. Х. отво ре но се ста вио на стра ну оку па то ра и фа ши стич ких 
вла сти са ра ђу ју ћи са ис ти ма и на тај на чин, што је у свој ству глав
ног ак ци о на ра до бро вољ но при стао да да је елек трич ну енер ги ју не 
са мо за вој не уста но ве и објек те оку па то ра, већ и за ра зна ин ду
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стри ска пред у зе ћа, по ма жу ћи на тај на чин рат ни по тен ци јал окупа
то ра, чи ме је из вр шио кри вич на де ла из да је сво га на ро да и по ма
га ња оку па то ра пред ви ђе но у чл. 14. Уред бе о вој ним су до ви ма;

2/ што је већ у пр вим да ни ма оку па ци је на све мо гу ће на чи не 
ис по ља вао сво ју при вр же ност и ло јал ност фа ши стич ким вла сти
ма, па је та ко но сио на ре ве ру од ка пу та ду же вре ме на знач ку 
оку па то ра „ха кен кројц”, про ме нио сло ва на сво јем пре зи ме ну и 
ис пи сао „We sley”, да кле чи сто на не мач ки на чин, а не као до тада 
јед но став ним сло ви ма, те што је у сво ју ку ћу кроз ду же вре ме 
при мао офи ци ре мр ско га оку па то ра на руч ко ве и ве че ре, а одво
дио их чак и на сво је има ње код Бе ше но ва у то ку 1941. го ди не, 
чи ме је из вр шио кри вич но де ло из да је озна че ном у чл. 14. Уред
бе о вој ним су до ви ма;

3/ што је у то ку ју на ме се ца 1941. го ди не и по ред спо ра зу ма 
са Јо зе фом Флајш ма ном, тр гов цем из. Срем. Ми тро ви це, да при
ми од ње га као Је вре ји на су му од 140.000 ди на ра и не што стра не 
ва лу те, да при кри је и са чу ва ту су му, по сле при је ма ове су ме 
при ја вио је од мах Јо зе фа Флајш ма на уста шком ше фу по ли ци је 
Фер ди Кне зу, та ко да је Флајш ман исто га да на ухап шен од стра
не по ли ци је, а це ла су ма за пле ње на, чи ме је из вр шио кри вич но 
де ло про ка зи ва ња и по ма га ња од но сно са у че сни штва у хап ше
њу и пљач ки на род не имо ви не пред ви ђе но у чл. 13. и 14. Уред бе 
о вој ним су до ви ма;

4/ што је као глав ни ди рек тор и прет став ник Срем ске Елек
трар не д. д. зло у по тре бља вао рад ну сна гу си ро ма шног рад ни штва 
на те ру ју ћи га, да ра ди уз бед не над ни це и пла те, та ко да су рад
ни ци мо ра ли ин тер ве ни са ти и код уста шке рад нич ке ко мо ре, па 
је са тим у ве зи у је сен 1941. год. одр жа на кон фе рен ци ја из ме ђу 
ње га као прет став ни ка по сло да ва ца с јед не стра не и прет став
ни ка рад ни ка, уста шке ко мо ре и уста шких вла сти у ли цу нат по
руч ни ка Ју ри ши ћа с дру ге стра не, па је на тој кон фе рен ци ји 
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сва ка ко у ци љу за шти те сво га ка пи та ла по ку ша вао да пра ви 
раз ли ку из ме ђу рад ни ка Ср ба и оста лих, што му ни је ус пе ло, те 
су пла те и над ни це рад ни ци ма по ви ше не тек по сле ове ин тер вен
ци је, чи ме је по чи нио кри вич на де ла зло у по тре бе рад не сна ге и 
не пра вед ног бо га ће ња /шпе ку ла ци је/, пред ви ђе не у чл. 13. Уред
бе о вој ним су до ви ма;

5/ што је по сле сло ма Ју го сла ви је, а ра ди одр жа ва ња те сних 
ве за са оку па то ром и уве ле ча ва ња сво га ка пи та ла ра зним не до
зво ље ним по сло ви ма по ста вио за свог тех нич ког ди рек то ра у 
елек тра ни по зна тог зли ков ца ге ста пов ца Јун га, па је пре ко ње га 
до ла зио у до дир са оку па тор ским вла сти ма и то све стра но кори
стио, чи ме је по чи нио кри вич но де ло из да је пред ви ђе но у чл. 14. 
Уред бе о вој ним су до ви ма;

6/ што је по сле хап ше ња Не бој ше Фо ре шко ви ћа по ло ви ном 
ав гу ста 1942. год. про пу стио, да као ње гов прет по ста вље ни у 
елек тра ни ко ри сти сво је ве зе са оку па то ром и спа си исто га из 
ло го ра, та ко да је овај по сле то га стре љан од уста шког пре ког 
су да, а ка сни је ње го вог оца про ку ри сту елек тра не Фо ре шко ви ћа 
Бо шка од го ва рао да не иде из Срем. Ми тро ви це и ако му је пре
ти ла опа сност, чи ме је из вр шио кри вич но де ло аги то ва ња за ра чун 
оку па то ра и ње го вих по ма га ча, ко је је де ло пред ви ђе но у чл. 14. 
Уред бе о вој ним су до ви ма;

7/ што је дру ге по ло ви не сеп тем бра 1942. го ди не при мио на 
чу ва ње сав на ме штај и ства ри од сво га про ку ри сте елек тра не 
Фо ре шко ви ћа Бо шка уз јед но за ло жно пи смо на 50.000 Ку на, обе
ћа ва ју ћи му, да ће се све ње го ве ства ри са чу ва ти на би ло ко ји 
на чин, па је ипак до зво лио, да уста шке вла сти све ства ри по пи
шу, од не су из ста на и про да ју по ба га тел ној це ни, а са сво је стра
не при ја вио је уста ша ма је дан при бор за је ло у сре бру, ко ји је био 
од ве ће вред но сти, а за др жао је дан пор цу лан ски сер вис за 12 осо
ба, што му је исти био по тре бан, чи ме је из вр шио кри вич но де ло 
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са у че сни штва у пљач ци на род не имо ви не озна че но у чл. 13. Уред
бе о вој ним су до ви ма;

8/ што је на сво ме има њу у Бе ше но ву та ко ђер без об зир но ко
ри стио рад ну сна гу си ро ма шног ста нов ни штва да ју ћи му бед ну 
над ни цу, а по сле уби ства ње го вог вин ци ли ра Пе ри це Не шко ви ћа, 
ко ји је по ги нуо као при ста ли ца Н. О. П. од стра не не мач ке па тро
ле, по слао је на има ње сво га ко чи ја ша Ђор ђа Ри ба ри ћа, па је овај 
исто на кон то га не стао са има ња од ве ден од стра не оку па тор ских 
вој ни ка ве ро ват но по сле про ка зи ва ња окри вље но га, чи ме је из
вр шио кри вич на де ла зло у по тре бе рад не сна ге рад ни штва, не пра
вед ног бо га ће ња и по ма га ња, од но сно са у че сни штва у уби стви
ма, ко ја су озна че на по чл. 13. и 14. Уред бе о вој ним су до ви ма;

9/ што је као глав ни ди рек тор и глав ни ак ци о нер срем ске 
елек тра не д. д. у Срем. Ми тро ви ци се бич но и без об зир но ру ко вао 
имо ви ном елек тра не, па је та ко да вао ис тој са сво је стра не зај мо
ве уз ли хвар ске ка ма те од 18% и ви ше, а у то ку 1944. год., кад је 
ви део крах оку па то ра, про дао руд ник „Ћи ри ко вац” код По жа рев
ца уз ба га тел ну це ну од 500.000 Дин., ко ја је би ла фик тив на и за 
ту про дај ну це ну ствар но до био про ту вред ност од 45 дкг зла та у 
шип ка ма, од пи сао то бо жње сво је по тра жи ва ње пре ма елек тра ни 
и као по ве ри лац и то на сво ју ру ку без одо бре ња упра ве дру штва, 
а за др жао при мље но зла то, чи ме је из вр шио кри вич но де ло зе ле
на штва /ли хва ре ња/ и оште ће ња дру штве не /на род не/ имо ви не 
као рат ни шпе ку лант озна че но у чл. 13. Уред бе о вој ним су до ви ма.

Ова квим сво јим по ступ ци ма окри вље ни је као рат ни зло
чи нац и на род ни не при ја тељ по чи нио низ те шких зло чи на на 
ште ту на шег на ро да, па га суд за сва та де ла при ме ном чл. 16. и 
17. на ве де не Уред бе осу ђу је:

НА КА ЗНУ СМР ТИ СТРЕ ЉА ЊЕМ, КОН ФИ СКА ЦИ ЈУ ЦЕ
ЛО КУП НЕ ИМО ВИ НЕ КА КО ПО КРЕТ НЕ ТА КО И НЕ ПО КРЕТНЕ 
У КО РИСТ Н. О. Ф.А И ТРАЈ НИ ГУ БИ ТАК ГРА ЂАН СКЕ ЧА СТИ.
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Р а з л о з и:

Окри вље ни при зна је, да је по чи нио сва де ла на ве де на у дис
по зи ти ву ове пре су де. Бра ни се ти ме, да је са оку па то ром са ра
ђи вао с раз ло га, што ни је мо гао друк чи је по сту пи ти у ве зи са 
сво јим пред у зе ћем, док де ло про ка зи ва ња Јо зе фа Флајш ма на 
при зна је, али се бра ни, да је та ко по сту пио, што је мо рао по што
ва ти на ре ђе ње оку па тор ских вла сти у по гле ду при ја ве је вреј ске 
имо ви не.

Суд је про вео до каз са слу ша њем све до ка Фо ре шко вић Бо шка, 
др. Слав ка Кирш не ра и Бој кић Ра до ва на, ко ји су по све до чи ли у 
пот пу но сти кри ви цу окри вље но га у по гле ду пот ка зи ва ња и хап
ше ња Јо зе фа Флајш ма на, што је при знао и сам окри вље ни. Наро
чи то је ка рак те ри сти чан ис каз све до ка Форeшк овић Бо шка, који 
је под нео и по себ ну при ја ву због ште те, ко ју је пре тр пео услед 
ра да окри вље но га и не ис пу ње ња уго во ра, ко ји су скло пи ли. Тај 
све док сем то га дао је и по дат ке о др жа њу и вла да њу окри вље но
га, ка ко у по гле ду ње го вог не до зво ље ног по сло ва ња са имо ви ном 
пред у зе ћа, та ко и у по гле ду по сту па ња са рад ни штвом и оп ште 
о ње го вом др жа њу и ве за ма са мр ским оку па то ром.

Пре ма до би је ним по да ци ма о вла да њу окри вље но га од Град. 
Н. О. О. у Срем. Ми тро ви ци и М. Н. О. О. у Бе ше но ву окри вље ни 
је био пот пу ни и пра ви при ста ли ца фа ши стич ког си сте ма и ко
ри стио сво је ве зе с оку па то ром за по сти за ва ње сво јих шпе ку ла
тив них ци ље ва и не пра вед ног бо га ће ња на ште ту си ро ма шног 
рад ни штва. Из тих из ве шта ја се ви ди, да окри вље ни има криви
це за уби ство и не ста нак дво ји це вин ци ли ра са ње го вог има ња 
у Бе ше но ву, ко ји су би ли при ста ли це Н. О. П.а, па их је као та кве 
он сва ка ко и про ка зао.

Пре ма на ве де ном и об зи ром на при зна ње окри вље но га, ис
каз на ве де них све до ка и из ве шта ја о вла да њу окри вље но га, суд 
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је до шао до уве ре ња, да окри вље ни спа да у ред оних рат них шпе
ку ла на та, из дај ни ка и про фи те ра, ко ји су из ра бљу ју ћи на род ну 
рад ну сна гу и ко ри сте ћи сво је ве зе са оку па то ром, до шли не за слу
же но до ве ли ких нов ча них сред ста ва. Окри вље ни је по уве ре њу 
су да сво јим не мар ним по ступ ци ма учи нио, да су уби је на два 
рад ни ка са ње го вог има ња. Сто га се он има сма тра ти рат ним зло
чин цем и на род ним не при ја те љем сход но чл. 13. и 14. Уред бе о 
вој ним су до ви ма.

По сле пр во га слу ча ја уби ства он је и дру го га рад ни ка по слао 
на сво је има ње и тај дру ги рад ник је та ко ђер уби јен, а при то ме 
сам кроз те три го ди не ни је од ла зио на сво је има ње у Бе ше но во. 
Си гур но ра ди то га, што је био све стан, да ње гов рад од но сно са
рад ња са оку па то ром иде на ште ту ин те ре са На род но Осло бо ди
лач ке Бор бе. Не сум њи во јед но од нај те жих де ла је сте пот ка зи ва
ње Јо зе фа Флајш ма на, ко ји је по сле то га био ухап шен од стра не 
уста шке по ли ци је и од у зе та му сва имо ви на. Баш у то ме се огле
да сва ње го ва без об зир ност и же ља, да се при ка же као ло јал ни 
при ста ли ца кр ва вог оку па то ра и до ма ћих из дај ни ка. Окри вље ни 
је мо гао, али ни је ни по ку шао, да до би је ни но вац вра ти Флајш
ма ну уко ли ко га ни је хтео са чу ва ти, већ га је од мах исто га да на 
при ја вио по ли ци ји. Ње гов рад у Срем ској Елек тра ни био је од 
нај ве ће ште те по дру штво, јер је елек тра на има ла стал но ве ли ку 
па си ву, а он је био је дан од глав них по ве ри ла ца, на рав но уз ли
хвар ске ка ма те. Сво ју по хлеп ност и не за ја жљи вост за нов цем и 
ка пи та лом по ка зао је окри вље ни на ро чи то у то ме, кад је при сво
јио до би је но зла то као ку по ви ну за про да ти руд ник, а от пи сао 
то бо же сво је по тра жи ва ње пре ма елек тра ни као по ве ри лац. Сва
ка ко окри вље ни је при мио и ве ћу ко ли чи ну зла та за про да ти 
руд ник, јер то зла то ни је књи же но, па пре ма то ме се и не мо же 
на ћи тра га оства ре ној ко ли чи ни и ње го вој вред но сти. Сам уго вор, 
ко ји је скло пљен из ме ђу ње га као про да ва о ца руд ни ка и куп ца 
фир ме „Ку бат” пре ма то ме фик ти ван је и ла жно са чи њен на ште
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ту дру штва. На тај на чин оште тио је елек тра ну и при ба вио се би 
не до зво ље ним пу тем и пре вар ним ра дом ма те ри јал ну ко рист, јер 
ни је за овај по сао прет ход но тра жио одо бре ње упра ве дру штва. 
Уоп ште окри вље ни прет ста вља тип јед но га од мно гих на род них 
из дај ни ка и рат них зло чи на ца, ко ји су сво јом без об зир ном са
рад њом са оку па то ром те жи ли уве ли ча њу сво га имет ка. Сла бост 
ка рак те ра окри вље но га и ње гов из дај нич ки рад на ро чи то се ви
ди у то ме, што он у знак ло јал но сти но си знач ку оку па то ра, ме
ња сло ва на свом пре зи ме ну, при ма не мач ке офи ци ре на руч ко
ве и ве че ре и во ди их на сво је има ње, а за сво га тех нич ког ди
рек то ра по ста вља зло гла сног ге ста пов ца Ју ста и ко ри сти ње го ве 
ве зе. Све то ја сно по ка зу је, ка кав је био оп ту же ни и ка квим се 
сред стви ма слу жио за по сти за ва ње сво јих пр ља вих ци ље ва рат
но га шпе ку лан та.

При оце ни сте пе на кри вич не од го вор но сти суд је окри вље
но ме узео као оте жа ва ју ће окол но сти ње гов ни ски мо рал, зао 
ка рак тер, лош глас, ко ји је сте као у на ро ду сво јим по ступ ци ма 
пре ма рад ни штву, ко ри сто љу бље при оште ће њу на род не имо
ви не /дру штве не/ и уоп ште пот пу но при ста ја ње уз оку па то ра, 
док од олак ша ва ју ћих окол но сти ни шта.

Услед све га на ве де ног од ме ре на ка зна по ка зу је се као оправ
да на и осно ва на об зи ром на сте пен кри вич не од го вор но сти и 
те жи ну по чи ње них кри вич них де ла.

Смрт фа ши зму – сло бо да на ро ду!

За пи сни чар: М. П. Прет се да тељ ве ћа:
П. Пу ље вић, с. р.  Иван Јо во вић, с. р. 
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ВИ ШИ ВОЈ НИ СУД ЈУГ. АР МИ ЈЕ
II. Суд. бр. 824/45
13. ју ла 1945. год.

ВОЈ НОМ СУ ДУ ВОЈ НЕ ОБЛА СТИ ВОЈ ВО ДИ НЕ ЗА СРЕМ
СРЕМ. МИ ТРО ВИ ЦА 

Ви ши Вој ни Суд. Југ. Ар ми је, ра смо трио је пре су ду то га су да 
од 10. ма ја 1945. год. Суд. бр. 231/45., у кри вич ном пред ме ту про тив 
окри вље но га Ве слај Љу де ви та, гра ђе вин ског ин жи ње ра из Срем. 
Ми тро ви це, ко ји је због кри вич них де ла из чл. 13. и 14. Уред бе о 
вој ним су до ви ма у ве зи чл. 16. исте Уред бе, осу ђен на ка зну смрти 
стре ља њем, тра јан гу би так гра ђан ске ча сти и кон фи ска ци ју цело
куп не имо ви не, па је ту пре су ду у по гле ду из ре ке о кри ви ци ПО
ТВР ДИО, а у по гле ду из ре ке о ка зни ПРЕ И НА ЧИО и при ме ном 
За ко на о вр ста ма ка зни од 3. VII 1945. год. осу дио га на ка зну ли
ше ња сло бо де с при нуд ним ра дом у тра ја њу од 15 /пет на ест/ годи
на, гу би так по ли тич ких и по је ди них гра ђан ских пра ва у тра ја њу 
од 10 /де сет/ го ди на и то: гу би так ак тив ног и па сив ног из бор ног 
пра ва; пра ва за у зи ма ња из бор них функ ци ја у дру штве ним ор га
ни за ци ја ма и пра ва за у зи ма ња не ке др жав не или ма ко је јав не 
слу жбе или зва ња, као и на кон фи ска ци ју це ло куп не имо ви не.

Ви ши Вој ни Суд из ре као је окри вље но ме Ве сла ју Љу де ви ту 
ова кву ка зну и ме ру ка зне об зи ром на при ро ду и те жи ну учи ње
них де ла и сте пен ње го ве кри вич не од го вор но сти, има ју ћи при 
то ме у ви ду, да је отац тро је де це, те ка ко је у ме ђу вре ме ну пре 
пра во сна жно сти ове пре су де сту пио на сна гу За кон о вр ста ма 
ка зни од 5. VII 1945. год., те је овај суд из ре као ка зну окри вље ном 
по но вом за ко ну.

Вра ћа се спис.

Смрт фа ши зму – сло бо да на ро ду!
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Се кре тар – по руч ник: М. П. 
Прет сед ник су да – пу ков ник (пот пис не чи так) Тач ност от

прав ка ове ра ва: Ла за (?)

(Пе чат: КО МАН ДА МИ ТРО ВАЧ КОГ ВОЈ НОГ ПОД РУЧ ЈА)

* * *

Се ћа ње школ ског дру га Вла сте Ве слај

– Све три кћер ке инж. Љу де ви та Ве сла ја би ле су увек од лич
не уче ни це. Ни ка да се ни је де си ло да не ка од њих до ђе не спрем на 
на час, сва ки од го вор би им био бес пре ко ран. Иа ко су би ле де вој
ке из ви со ке дру штве не кла се, мо гло би им се при ћи без стра ха, 
под јед на ко су се од но си ле и пре ма на ма „плебејцимa”. У шко ли 
се ни је осе ћа ла ни ка ква раз ли ка из ме ђу нас, ма да се зна ло да су 
ве о ма бо га ти.

Ни сам упо знао њи хо вог оца Љу де ви та, али се до бро се ћам 
јед ног де та ља о ње го вој по ро ди ци. То ми је ис при ча ла Вла сти на и 
мо ја школ ска дру га ри ца Ми ле на До рон тић, уда та Ста ни шић, чи
јег су бра та Ђор ђа уста ше стре ља ле то ком ак ци је Вик то ра То ми ћа, 
у ле то 1942. На и ме, у вре ме нај же шћег уста шког те ро ра, Вла ста је 
по зва ла Ми ле ну да спа ва код ње, ка ко би је за шти ти ла од про го на.

Ина че, пам тим да сам као уче ник дру гог раз ре да основ не 
шко ле у Мар тин ци ма био у при ли ци да по сма трам из град њу наси
па Биђбо сут ске вод не за дру ге на Са ви. Во ди ла нас је учи те љи ца, 
ка ко би смо се упо зна ли са та да нај са вре ме ни јом ме ха ни за ци јом. 
Тек из фељ то на у „Срем ским но ви на ма” сам са знао да је иза тог 
по ду хва та ста јао инж. Љу де вит Ве слај – ис при чао нам је др Ва са 
Дра жић (1922–2016), по зна ти срп ски хи рург, ро дом из Мар ти на ца.

Д. П.
(„Срем ске но ви не”, 23. јун 2010)

* * *



115

ЈЕ ДАН ОГЛАС ИЗ СРЕМ СКЕ МИ ТРО ВИ ЦЕ  
У ФРАН ЦУ СКИМ НО ВИ НА МА 

Гу вер нан та за се стре Ве слај

Инес, Бо же на и Вла ста, кћер ке Иван ке и Љу де ви та Ве сла ја, 
оства ри ле су сјај ну рад ну ка ри је ру за хва љу ју ћи и те мељ ном изу
ча ва њу три нај ва жни ја европ ска је зи ка – Упра во о то ме све дочи 
и оглас из па ри ског „Ле Ма та на” (1927), ко јим је за њих тра же на 
ди пло ми ра на вас пи та чи ца – Шта о све му ка же проф. др Дар ко 
Та на ско вић, унук Ве сла је вих

Пре не пу них де вет де це ни ја, 25. ју ла 1927. го ди не, у па ри ским 
днев ним но ви на ма „Le Ma tin” (Ју тро) об ја вљен је кра так ма ли 
оглас ко јим се тра жи обра зо ва на мла да гу вер нан та за три де вој
чи це, уз ра ста од че ти ри до шест го ди на. Услов је био да до тич на 
да ма, кан ди дат ки ња, го во ри ен гле ски или не мач ки, а уз од го ва
ра ју ће пре по ру ке тре ба ло је да при ло жи и уве ре ње о ди пло ми
ра њу. И све би оста ло у окви ри ма та да уо би ча је ног но вин ског 
огла ша ва ња, ко јим се ну ди за по сле ње струч ној осо би, да по ну да 
ни је сти гла од јед не (до ду ше, по зна те и имућ не) по ро ди це из при
лич но уда ље не – Срем ске Ми тро ви це! 

На овај оглас, са свим нео че ки ва но, на и шла је исто ри чар ка 
умет но сти Гор да на Кр стић – Фај, ро ђе на Ми тров чан ка, осве до
че на са рад ни ца „Срем ских но ви на”, ко ја већ ду же вре ме на жи ви 
у Па ри зу и ис тра жу је за ни мљи ве те ме из сво је стру ке. Та ко је за 
наш лист пи са ла о па ри ским да ни ма Са ве Шу ма но ви ћа, аук ци
ја ма ње го вих сли ка, о јед ном не по зна том пор тре ту кња за Мило
ша Обре но ви ћа, об ја ви ла ин тер вју са ве ли ким умет ни ком и ака
де ми ком Вла ди ми ром Ве лич ко ви ћем… 

И чим је про чи та ла по ме ну ти оглас, Гор да на се се ти ла фељ
то на ко ји су сво је вре ме но, 2010, об ја ви ле „Срем ске но ви не”, а од
но сио се упра во на по ро ди цу ко ја је тра жи ла гу вер нан ту. На слов 
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се ри ја ла од де вет на ста ва ка је био: Љу де вит Ве слај – јед на лич на 
и по ро дич на дра ма, свр ха ис тра жи ва ња пот пи сни ка (и) ових 
ре до ва тра га ње за исти ном – по ка за ће то ка сни је суд ски по сту пак 
– о не ви но оп ту же ном и су ро во ка жње ном бо га том ми тро вач ком 
ин ду стри јал цуве ле по сед ни ку. На ша са рад ни ца је по ме ну ти ог
лас од мах пре ве ла и по сла ла нам да се, да ље, њи ме по за ба ви мо.

У про прат ној по ру ци Гор да на Кр стић – Фај још пи ше: 
– Оглас је об ја вљен на стра ни 6. ових но ви на, у ру бри ци 

Ма ли огла си и под ру бри ци По ну де по сла. Це на јед ног ре да огла
са у овој ру бри ци је би ла 18 фра на ка. Ве ро ват но је због та кве це не 
оглас и пи сан у скра ће ни ца ма, а за у зи мао је че ти ри ре да. У пре
воду он гла си: „Тра жи се мла да фран цу ска гу вер нан та ко ја по
зна је ен гле ски или не мач ки, за три де вој чи це уз ра ста од 4 до 6 
го ди на. Пи са ти, уз при ло же не пре по ру ке и сер ти фи кат о ди пло
ми ра њу, ИВАН КИ ВЕ СЛАЈ, Срем ска Ми тро ви ца, Ју го сла ви ја.” 

Од мах па да у очи да Иван ка Ве слај рођ. Ку змић (1896–1973) 
не на во ди сво ју адре су, што го во ри да је она сва ка ко би ла до бро 
зна на не са мо по шта ри ма, већ и ве ли ком бро ју су гра ђа на. Јер, њен 
су пруг Љу де вит Лу јо Ве слај (1884–1947) био је углед ни шеф Хи
дро тех нич ког одељ ка у Ми тро ви ци, вла сник пр ве елек трич не цен
тра ле, по том фру шко гор ских ви но гра да, воћ ња ка и дру ге имо ви
не, али и да ре жљи ви град ски до бро твор, члан и по ма гач број них 
дру шта ва, удру же ња, школ ских уста но ва. 

У свом склад ном и ду го трај ном бра ку (ко ји је пре ки ну ла 
Љу де ви то ва смрт у Ми тро вач кој ка зни о ни, где се на шао као – од 
су да про гла ше ни – „рат ни зло чи нац и на род ни не при ја тељ”), Ве
сла је ви су има ли три кћер ке: Инес (1920–1999), Бо же ну (1922–2013) 
и Вла сту (1923). Све три су би ле од лич не уче ни це Ми тро вач ке 
гим на зи је, ме ђу нај бо љи ма у ње ној ду го трај ној исто ри ји, да би 
ка сни је оства ри ле ве о ма успе шне и це ње не ка ри је ре. Огла сом у 
па ри ским но ви на ма, 1927, упра во је за њих тра же на ди пло ми
ра на гу вер нан та.
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Ка ко смо у фељ то ну о жи во ту Лу ја Ве сла ја и ње го ве по ро
ди це об ја ви ли јед ну фо то гра фи ју три се стре са мла дом гу вер
нан том, мо гло би се за кљу чи ти да је реч о баш оној из огла са у 
„Ле Ма та ну”. Јер, и уз раст сни мље них де вој чи ца на во ди на та кав 
рас плет. По тра жи ли смо по моћ од проф. др Дар ка Та на ско ви ћа, 
на шег углед ног ори јен та ли сте и ам ба са до ра при Уне ску, чи ја је 
ба ка Иван ка па ри ским огла сом тра жи ла гу вер нан ту за ње го ву 
мај ку Инес и тет ке Бо же ну и Вла сту.

Ево шта нам је проф. Дар ко Та на ско вић ре као:
– Да нас је не мо гу ће утвр ди ти да ли је кон крет ни оглас у фран

цу ским но ви на ма до нео же ље ни ре зул тат, као и ко ја се од гу вер
нан ти на ла зи на фо то гра фи ји. Мо је ма гло ви то се ћа ње на ба кине 
при че го во ри ло би да је реч о пр вој гу вер нан ти, Швај цар ки њи. 
На ме ра Љу де ви та и Иван ке Ве слај је би ла да си сте мат ским анга
жо ва њем гу вер нан ти, од но сно учи те љи ца је зи ка из ино стран ства, 
обез бе де да њи хо ве ћер ке сук це сив но на у че три глав на европ ска 
је зи ка: фран цу ски, не мач ки и ен гле ски, то ком основ ног и гимна
зиј ског шко ло ва ња. Уче ње је по че ло још пре по ла ска у основ ну 
шко лу. Оглас је об ја вљен у вре ме ка да је мо ја мај ка Инес, као 
нај ста ри ја од се ста ра, има ла се дам го ди на. 

За не по сред ну бри гу о шко ло ва њу де вој чи ца би ла је за ду
же на њи хо ва мај ка, од но сно мо ја ба ка Иван ка, ко ја је за вр ши ла 
тр го вач ку ака де ми ју „Мер кур” у Бе чу. Она је по жен ској ли ни ји 
би ла по ре клом Ау стри јан ка, из по ро ди це Ајх ма јер, од лич но је го
во ри ла не мач ки, зна ла фран цу ски, а има ла је и со лид но му зич ко 
обра зо ва ње. Ба ка се за ан га жо ва ње гу вер нан ти обра ћа ла не ким 
аген ци ја ма, ка ко у Ју го сла ви ји та ко и у Евро пи, а од да ва ња огла
са у европ ским ли сто ви ма је ка сни је, ко ли ко знам, од у ста ла. Од 
1928. до 1939. го ди не код Ве сла је вих је би ло ан га жо ва но укуп но 
осам гу вер нан ти. 

По че ло се с фран цу ским је зи ком, та да нај це ње ни јим у Евро
пи, а пр ва гу вер нан та је, по свој при ли ци, би ла Швај цар ки ња. 
Све оне су жи ве ле у до му Ве сла је вих. Пр ве три су де вој чи це поду
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ча ва ле фран цу ском, а за тим је ред до шао на не мач ки, ко ји су оба 
ро ди те ља, ина че, по зна ва ла го то во као ма тер њи. За ен гле ски су 
би ле ан га жо ва не две гу вер нан те, од ко јих је дру га у Срем ској 
Ми тро ви ци бо ра ви ла до 1939, да би по из би ја њу ра та, на по зив 
Кон зу ла та Ује ди ње ног Кра љев ства, мо ра ла да се вра ти у сво ју 
зе мљу. Та ко је за вр шен про цес уче ња стра них је зи ка у до му Ве
сла је вих. 

Не тре ба по себ но на гла ша ва ти, до да ће проф. Та на ско вић, 
ка кав су ка пи тал сте кле се стре Ве слај на у чив ши од лич но три 
нај ва жни ја европ ска је зи ка. На ро чи то у по сле рат ним окол но сти
ма. То ком сту ди ја, оне су не сме та но ко ри сти ле уџ бе ни ке на стра
ним је зи ци ма, ра ди ле на по сло ви ма где је та кво зна ње би ло неоп
 ход но, а по себ но као вр хун ски струч ња ци на уни вер зи те ти ма и 
дру гим ин сти ту ци ја ма у ино стран ству. Инес је од мах по сле рата 
би ла на док тор ским сту ди ја ма у Па ри зу, ме ђу осни ва чи ма је до
ку мен та ци о ноин фор ма тич ког си сте ма у би о ло ги ји и ме ди ци ни, 
про фе сор на ВМА и Ме ди цин ском фа кул те ту, би ла пред сед ник 
Са ве та Уни вер зи те та УН у То ки ју. Бо же на је до че ка ла пен зи ју 
као ува же ни про фе сор би о хе ми је на аме рич ком уни вер зи те ту 
у Че пел Хи лу (Се вер на Ка ро ли на), а Вла ста као екс перт ФАО. 

Све то за хва љу ју ћи и да ле ко ви до сти ро ди те ља у ма лој Срем
ској Ми тро ви ци, ко ји су им омо гу ћи ли да у ра ној мла до сти на у че 
глав не европ ске је зи ке. О то ме, сва ка ко, све до чи и оглас у па ри
ском ли сту из дав не 1927. го ди не.

Ду шан По зна но вић

(„Срем ске но ви не”, 15. јун 2016)

* * *
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Из из ве шта ја Кра љев ске ре ал не гим на зи је  
Кра ља Пе тра I Ве ли ког Осло бо ди о ца 

Из ве штај за школ ску го ди ну 1929/30.

Инж. Љу де вит Ве слај, ди рек тор Вод не за дру ге Жу па ња – Ми
тро ви ца, члан уте ме љач „Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче
ни ка и уче ни ца Др жав не ре ал не гим на зи је Кра ља Пе тра Пр вог 
Ве ли ког Осло бо ди о ца у Срем. Ми тро ви ци” – стр. 25.

Из ве штај за школ ску го ди ну 1930/31.

„Да на 24. ју на 1931. г., у при су ству г. Див ца Не дељ ка Ми ни стро
вог иза сла ни ка оба вље на је све ча ност по во дом при је ма ди на мо 
ма ши не, ко ју је по кло нио шко ли г. Ве слај, ин жи њер.” – стр. 13.

Инж. Љу де вит Ве слај, ди рек тор Вод не за дру ге БиђБо сут, 
члан уте ме љач „Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка и уче
ни ца Др жав не ре ал не гим на зи је Кра ља Пе тра Пр вог Ве ли ког 
Осло бо ди о ца у Срем. Ми тро ви ци” (они ко ји по ло же или за ве
шта ју нај ма ње 200 ди на ра – прим. ДП) – стр. 24.

Из ве штај за школ ску го ди ну 1931/32.

„На пред лог в. д. ди рек то ра, г. Ни ко ли ћа Дра го љу ба, јед но
гла сно је при хва ће но да се у овој шко ли осну је За јед ни ца до ма 
и шко ле, и то је учи ње но 20. сеп тем бра 1931. год... Управ ни од бор: 
1) Ве слај Љу де вит, ин жи њер...” – стр. 21.

Из ве штај за школ ску го ди ну 1932/33.

„27. ја ну а ра све ча но је про сла вље на школ ска сла ва Св. Са ве. 
Кум сла ве био је г. Љу де вит Ве слај, ин жи њер, ко ји је по сле цр кве
ног об ре да одр жао леп па три от ски го вор го сти ма.” – стр. 11.
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На по чет ку школ ске го ди не, у је сен 1932, инж. Љ. Ве слај иза
бран у управ ни од бор За јед ни це до ма и шко ле (под бр. 1, ве ро ват
но као пред сед ник – прим. ДП) – стр. 21.

17) Ве слај Љу де вит, ди рек тор Вод не за дру ге – чландо бро твор 
Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка. – стр. 23. 

Из ве штај за школ ску го ди ну 1933/34.

Инж. Љ. В. иза бран 22. ок то бра 1933. за пред сед ни ка управ ног 
од бо ра За јед ни це до ма и шко ле. – стр. 25.

17) Ве слај Љу де вит, ди рек тор Вод не за дру ге – чландо бро твор 
Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка. – стр. 32. 

Из ве штај за школ ску го ди ну 1934/35.

По во дом про сла ве Све тог Са ве, 27. ја ну а ра 1935, нај бо љим 
уче ни ци ма су по де ље не на гра де у књи га ма. Ме ђу да ро дав ци ма 
је и инж. Љ. Ве слај. – стр. 21–22.

Инж. Љ. В. иза бран 28. ок то бра 1934. за пред сед ни ка управ ног 
од бо ра За јед ни це до ма и шко ле. – стр. 31.

„Др жа на су два ро ди тељ ска са стан ка. Пр ви са ста нак је др жан 
23. де цем бра 1934. год., пред Бо жић ни рас пуст. – Прет сед ник За
јед ни це, г. Љ. Ве слај, ис та као је да шко ла мо же по сти ћи успе хе 
на вас пи та њу и обра зо ва њу уче ни ка са мо та ко, ако бу де за јед нич
ке са рад ње из ме ђу до ма и шко ле. По зи ва ро ди те ље да буд но пазе 
на рад сво је де це и да има ју пу но по ве ре ње пре ма шко ли, јер у 
сва ком за јед нич ком ра ду мо ра би ти ме ђу соб ног по ве ре ња. За
јед ни ца до ма и шко ле при овој гим на зи ји ула зи у сво ју че твр ту 
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го ди ну и за ове три го ди не се оче вид но по ка зао ње зин бла го твор
ни ути цај.” (За јед ни ца осно ва на 1931. – прим. ДП) – стр. 32.

17) Ве слај Љу де вит, инж., ди рек тор Вод не за дру ге – чландо
бро твор Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка. – стр. 39. 

Из ве штај за школ ску го ди ну 1935/36.

Инж. Љ. В. иза бран 13. ок то бра 1935. за пред сед ни ка управ
ног од бо ра За јед ни це до ма и шко ле. – стр. 30.

„22. де цем бра одр жан је ро ди тељ ски са ста нак. – Прет сед ник 
Г. инж. Ве слај об ја снио је зна чај овог са стан ка, на по ме нув ши да 
се о Бо жић ном од мо ру мо же до ста ура ди ти, са мо је по треб на 
ја ча кон тро ла над де чи јим ра дом.” – стр. 30.

17) Ве слај Љу де вит, инж., ди рек тор Вод не за дру ге – члан
до бро твор Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка. – стр. 39.

Из ве штај за школ ску го ди ну 1936/37.

Инж. Љ. В. иза бран 18. ок то бра 1936. за пред сед ни ка управ
ног од бо ра За јед ни це до ма и шко ле. – стр. 28.

„22. де цем бра је одр жан ро ди тељ ски са ста нак, ко ји је отво
рио и при сут не ро ди те ље по здра вио прет сед ник За јед ни це г. 
Ве слај Љу де вит, ин жи њер.” – стр. 28.

17) Ве слај Љу де вит, инж., ди рек тор Вод не за дру ге – члан
до бро твор Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка. – стр. 37.

Из ве штај за школ ску го ди ну 1937/38.

Инж. Љ. В. иза бран 9. но вем бра 1937. за пред сед ни ка управ ног 
од бо ра За јед ни це до ма и шко ле. – стр. 26.
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17) Ве слај Љу де вит, инж., ди рек тор Вод не за дру ге – чландо
бро твор Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка. – стр. 33.

Из ве штај за школ ску го ди ну 1938/39.

На глав ној скуп шти ни, од 13. но вем бра 1938, инж. Љ. В. иза
бран за пред сед ни ка управ ног од бо ра За јед ни це до ма и шко ле. 
– стр. 28.

17) Ве слај Љу де вит, инж., ди рек тор Вод не за дру ге – чландо
бро твор Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка. – стр. 35.

Из ве штај за школ ску го ди ну 1939/40.

Љу де вит Ве слај, ин же њер, иза бран 12. но вем бра 1939. за пред
сед ни ка управ ног од бо ра удру же ња За јед ни ца до ма и шко ле. 
„Глав ни циљ За јед ни це је ства ра ње при ја тељ ских ве за и уза јам
ног по ве ре ња из ме ђу на став ни ка и ро ди те ља, да би се што бо ље 
уса вр ши ло вас пи та ње де це. Осим то га За јед ни ца и ма те ри јал но 
по ма же шко лу ра ди на бав ке књи га и учи ла, по бољ ша ња хи ги
јен ских при ли ка у шко ли, из во ђе ње школ ских екс кур зи ја и др.” 
– стр. 29.

17) Ве слај Љу де вит, инж., ди рек тор Вод не за дру ге – чландо
бро твор Фон да за по ма га ње си ро ма шних уче ни ка... „Члан до бро
твор пла ћа јед ном за сваг да нај ма ње 500. ди на ра.” (осно ван 1928. 
– прим. ДП) – стр. 39.
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Решење Вишег суда у Сремској Митровици (2010)
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3. Ми лен ко Бо бић, „На сип – Сно ви и ствар ност Срем ске Ми тро ви
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5. „Срем ска Ми тро ви ца” (мо но гра фи ја), Скуп шти на оп шти не и Му
зеј Сре ма, Срем ска Ми тро ви ца 1969;

6. Др Ми ра Ко лар – Ди ми три је вић: „По ло жај рад нич ке кла се у Сре
му 1918–1941”, Фи ло зоф ски фа кул тет – Ин сти тут за исто ри ју, Нови 
Сад 1982;

7. „Спо ме ни ца хр ват ских кул тур них, про свјет них и пје вач ких дру
шта ва у Сри јем. Ми тро ви ци до 1936. год.”, Па вле Је ла шић, ти ска ра, 
Пе тро ва ра дин;

8. Пре су да Вој ног су да Вој не обла сти Вој во ди не за Срем у Срем ској 
Ми тро ви ци од 23. апри ла 1945. го ди не; 

9. Акт Ви шег вој ног су да Ју го сло вен ске ар ми је од 13. ју ла 1945. го ди не; 
10. Ре ше ње Ви шег су да у Срем ској Ми тро ви ци од 30. де цем бра 2010.
11. Ми лош Јев тић, „На Ис то ку За па да – Раз го во ри са Дар ком Та на

ско ви ћем”, Пар те нон, Бе о град 2000;
12. Ма тич не књи ге Гра да Срем ска Ми тро ви ца;
13. Ар хив ски по да ци Исто риј ског ар хи ва „Срем”, Срем ска Ми тро ви ца;
14. Лич на ар хи ва по ро ди ца Та на ско вић и Ве слај. 
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БЕ ЛЕ ШКА О АУ ТО РУ

Ду шан По зна но вић је ро ђен 1951. го ди не у Бе о гра ду. Основ ну 
шко лу је по ха ђао у Бе о чи ну и Срем ској Ми тро ви ци, ма ту ри рао 
у Ми тро вач кој гим на зи ји, а ди пло ми рао на Фа кул те ту по ли тич
ких на у ка – но ви нар ски смер, у Бе о гра ду. Је дан од уте ме љи ва ча 
про јек та Ја во лим Ми тро ви цу и ча со пи са за на у ку, умет ност и 
кул ту ру Сун ча ни сат, чи ји је глав ни и од го вор ни уред ник био 
од 1992. до 2001. го ди не. Ме ђу по кре та чи ма еди ци је Бла го Сир
ми ју ма, у окви ру ко је, као уред ник, пот пи су је књи гу Вла ди сла ва 
По по ви ћа Sir mi um – град ца ре ва и му че ни ка (2003) и збо р ник 
ра до ва по во дом 1700 го ди на од стра да ња хри шћан ских му че ни
ка Sir mi um – и на не бу и на зе мљи (2004).

Ис тра жу је зна чај не лич но сти и кул тур ну ба шти ну Срем ске 
Ми тро ви це и Сре ма, о че му је об ја вио ве ћи број при ло га у ра
зним ли сто ви ма, ча со пи си ма, лек си ко ну Зна ме ни те лич но сти 
Сре ма од I до XXI ве ка (2003), мо но гра фи ји Фру шка го ра (2007) 
и дру гим пу бли ка ци ја ма. Као уред ник, при пре мио за штам пу 
књи гу По зна ти Срем ци (2003), као и не ко ли ко дру гих из да ња. 
При ре дио об но вље но из да ње днев ни ка Ми лен ка Си мо но ви ћа 
Тра ге ди ја срп ског на ро да (2010), пр ви пут штам па ног 1918. у Же
не ви. 

Са мо ста ле књи ге: Ти то у Сре му (1986), Дру ги у ау то би о графи
ји – За пи си о на став ни ци ма и ђа ци ма Ми тро вач ке гим на зи је 
(1998), Бла го род не ду ше (2002) и Бла го род не ду ше 2 (2007), Сед ми 
пе чат – Раз го во ри, се ћа ња и за пи си о љу ди ма (2009), На ша Ми лева 
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(2017). То ком 2005. по кре нуо и успе шно во дио ак ци ју за по ди за ње 
спо менби сте Ми ле ве Ма рић Ајн штајн у Срем ској Ми тро ви ци.

Од 1974. до од ла ска у пен зи ју, 2014. го ди не, био за по слен у 
НИП Срем ске но ви не. Жи ви у Срем ској Ми тро ви ци.
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